



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 7^{ης} Δεκεμβρίου 2016

Ωρα έναρξης: 3.00 μ.μ.

Αρ. 14

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ να πάρετε τις θέσεις σας και καλώ πρώτο στο βήμα από το Δημοκρατικό Συναγερμό τον κ. Μάριο Μαυρίδη, μέχρι τριάντα λεπτά.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αν και οι περισσότεροι απουσιάζουν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχω την εντύπωση ότι έχεις μεγαλύτερο ακροατήριο απ' ό,τι είχαν πολλοί. Δεν απουσιάζουν οι περισσότεροι...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν έχω κανένα παράπονο, κύριε Πρόεδρε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι, να ξαναμιλήσεις μετά, που εννά έρτουν τζαι άλλοι. Μεν έσεις έννοιαν, κύριε Μαυρίδη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Μαυρίδη, αντιλαμβάνεσαι, εφόσον είσαι και αντιπρόεδρος της επιτροπής, ότι έχει πάρα πολλές αλλαγές και τροπολογίες -μην ξεκινήσετε να τα γράφετε από το χρόνο του- για τις οποίες είναι δικαιολογημένοι κάποιοι βουλευτές να απουσιάζουν, για να τις μελετήσουν.

Παρακαλώ, έχεις το χρόνο.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Η κυπριακή οικονομία βαδίζει προς την ανάπτυξη με σταθερή προοπτική, με αύξηση της απασχόλησης, με μείωση της ανεργίας, καθώς επίσης με μείωση στο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών. Η μείωση στο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών αντικατοπτρίζει την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, καθώς αυξάνονται οι εξαγωγές προϊόντων, όπως είναι τα φάρμακα και το χαλλούμι, και υπηρεσιών, όπως είναι ο τουρισμός, η ναυτιλία, η ιδιωτική εκπαίδευση, οι υπηρεσίες υγείας και οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες. Να αναφέρουμε ενδεικτικά ότι οι επενδύσεις στην ιδιωτική τριτοβάθμια εκπαίδευση από το εξωτερικό τα τελευταία τρία χρόνια υπερβαίνουν το μισό δισεκατομμύριο ευρώ και έχουν δημιουργήσει εκατοντάδες βιώσιμες θέσεις εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας, ενώ ο αριθμός των ξένων φοιτητών στα ιδιωτικά πανεπιστήμια από την Ελλάδα και άλλες ευρωπαϊκές χώρες αυξήθηκε σημαντικά. Άρα, αποτελούν σταθερό αιμοδότη για την κυπριακή οικονομία.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα προσεγγίζει το μηδέν, ενώ το δημόσιο χρέος ξεκίνησε επιτέλους να μειώνεται ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ). Το κόστος δανεισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει υποχωρήσει στα χαμηλότερα ιστορικά του επίπεδα, μια εξέλιξη που εξοικονομεί εκατοντάδες

εκατομμύρια ευρώ σε τόκους κάθε χρόνο, που η κυβέρνηση αναγκάζεται να καταβάλει για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους.

Ο προϋπολογισμός για το 2017 αντικατοπτρίζει τη συνετή και νοικοκυρεμένη πολιτική που ξεκίνησε η κυβέρνηση από το 2013 και η οποία τερμάτισε τις πολιτικές της σπατάλης και της ασυδοσίας που ακολουθούσαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Η πολιτική της ασυδοσίας και της κατασπατάλησης των χρημάτων του φορολογουμένου και οι κακές πρακτικές του παρελθόντος έχουν επιτέλους σταματήσει. Τέρμα στην κακοδιαχείριση, τέρμα στη σπατάλη, τέρμα στη διαφθορά και τέρμα στην πρακτική του «φάτε, να φάμεν» και «απὸν φορτώνει πόσω σου τάνα του να φορτώσει».

Τώρα να δούμε πού είμαστε, γιατί εχάσαμεν το...

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είσαι στο φόρτωμα, Μάριε. ΄Πού το φόρτωμα τζιαι μετά λαλείς ό,τι θέλεις.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Διότι, όταν σκέφτομαι αυτά τα πράγματα, μου ανεβαίνει το αίμα στο κεφάλι!

Σημειώνουμε επίσης ότι όσα σκάνδαλα διαπλοκής και διαφθοράς έχουν αποκαλυφθεί τα τελευταία τρία χρόνια επί της παρούσας κυβέρνησης δεν έχουν αποκαλυφθεί τα τελευταία τριάντα χρόνια ή, αν έχουν αποκαλυφθεί, δεν έχουν διερευνηθεί και δεν έχουν οδηγηθεί οι ένοχοι στη φυλακή.

Για πρώτη φορά στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας παρατηρείται μείωση των ελλειμμάτων σε μόνιμη βάση, μέσω του εξορθολογισμού των δαπανών και των εσόδων του κράτους, χωρίς να επιβαρύνεται η λειτουργία του κράτους, η κοινωνική και η αναπτυξιακή πολιτική. Αντίθετα, η στόχευση των κοινωνικών παροχών έχει εξοικονομήσει χρηματικούς πόρους, οι οποίοι διοχετεύονται σε αυτούς που πραγματικά έχουν ανάγκη, ενώ η αυξημένη συνεργασία μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα έχουν δημιουργήσει ανάπτυξη, χωρίς ο φορολογούμενος να πληρώσει ούτε ένα ευρώ, όπως είναι η διαχείριση των λιμανιών, της μαρίνας, των αεροδρομίων, των καζίνων κ.λπ.

Η μεταρρύθμιση του συστήματος πρόνοιας, που ήταν και βασικός στόχος της κυβέρνησης, είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση των δικαιούχων του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Βεβαίως, στόχος της κυβέρνησης δεν είναι να αυξάνει συνεχώς τους δικαιούχους και τις δαπάνες της κοινωνικής πρόνοιας, αλλά τις θέσεις εργασίας στην οικονομία, έτσι ώστε οι λήπτες του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος να εργάζονται, να παράγουν και να κερδίζουν τα χρήματα που χρειάζονται, για να ζήσουν με αξιοπρέπεια.

Επειδή πολλά λέχθηκαν τις τελευταίες μέρες από βουλευτές και από αρχηγούς κομμάτων για το θέμα της φτώχιας και της ανισότητας των εισοδημάτων, θα πρέπει να αναφέρουμε κάποια πράγματα, για να ενημερώνονται σωστά τόσο οι βουλευτές όσο και οι πολίτες. Η φτώχια στην Κύπρο και οι ανισότητες των εισοδημάτων ανάμεσα στους Κυπρίους δεν αυξήθηκαν τα τελευταία τρία χρόνια παρά μόνο οριακά -και το παραδέχομαι- αλλά τα τελευταία δέκα χρόνια η αύξηση ήταν ιδιαίτερα μεγάλη και έντονη, για παράδειγμα, από το 2008 μέχρι το 2012, πριν δηλαδή αναλάβει η παρούσα κυβέρνηση.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα οποία έχω και θα τα κατανείμω σε όλους τους βουλευτές και με e-mail και σε hard copy...

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Και θα γράψεις και ένα άρθρο;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Βεβαίως και θα γράψω πολλά άρθρα για το θέμα, διότι είναι πολύ ενδιαφέρον και μου άρεσε πάρα πολύ. Μελετούσα όλο το βράδυ ψες και σήμερα.

Λοιπόν, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ποσοστό του πληθυσμού που κινδύνευε από τη φτώχια και τον κοινωνικό αποκλεισμό ηλικίας δεκαοκτώ έως εξήντα τεσσάρων ετών αυξήθηκε από το 18,9% το 2008 στο 29,2% το 2014, ενώ ο μέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στο 25%. Αυξήθηκε δηλαδή κατά 50% στα χρόνια της προηγούμενης κυβέρνησης και σε ένα χρόνο από τη σημερινή κυβέρνηση.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αντρέα Φακοντή)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έν' σωστά όλα τα στοιχεία, απλώς εγώ εκατάλαβα ότι άλλος ξεκινά 'πού το 2013 τζιαι άλλος 'πού το 2014.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν πειράζει, δεν πειράζει. Φτάνει να λέμε την αλήθεια στον κόσμο.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Βασικά, θέλουν να ξεχάσουν το 2013, που κυβερνούσαν.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το πιο βασικό είναι το να λες την αλήθεια.

Λοιπόν, με βάση τα ίδια στοιχεία, το ποσοστό του πληθυσμού που στερείται βασικών αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκε στην Κύπρο από το 9% το 2008 στο 16% το 2014 -και δεν πιστεύω όλη η αύξηση να ήταν το 2013 και 2014- ενώ ο μέσος όρος των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανήλθε στο 12% το 2014. Λοιπόν, το ποσοστό του πληθυσμού στην Κύπρο που αδυνατεί να ανταποκριθεί σε απροσδόκητες οικονομικές ανάγκες -υπάρχει και τέτοιος πίνακας- αυξήθηκε από το 40% το 2008 στο 60% το 2014. Η παιδική φτώχεια, για την οποία διαβάζουμε μεγάλους τίτλους στις εφημερίδες κάποτε κάποτε, αυξήθηκε από το 21% το 2008 στο 24% το 2014. Δεν υπάρχουν νεότερα στοιχεία, κύριοι.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Υπάρχουν.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εντάξει, ο καθένας μπορεί να λέει ό,τι θέλει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Στεφάνου, τζιαι εσύ να κάνεις φωτοτυπία τζιαι δώσ' τα γυρόν, όπως εννά κάμει ο Μάριος, να δούμε αν συμφωνήσουμε στα δεδομένα τουλάχιστον.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Θα έχουμε και πέντε λεπτά για ερωτήσεις, επειδή έτσι κάμνω και στα μαθήματά μου.

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, το υποσχέθηκα τούτο, ότι δικαιούται και πέντε λεπτά ερωτήσεις στο τέλος.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αυτά και άλλα πολλά είναι τα "επιτεύγματα" της προηγούμενης κυβέρνησης και δεν είχα κανένα σκοπό να τα αναδείξω, απλώς απαντώ σε στοιχεία που παρέθεσαν συνάδελφοι. Συνεχίζω λοιπόν με τα επιτεύγματα της παρούσας κυβέρνησης.

Για πρώτη φορά στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας η κυβέρνηση έχει επιτύχει βιώσιμα δημόσια οικονομικά, αφού έχει καταφέρει να ισοσκελίσει τον προϋπολογισμό όχι συγκυριακά αλλά επί της ουσίας και σε μόνιμη βάση. Για πρώτη φορά το δημόσιο δεν παράγει ελλείμματα όπως παλιά, όταν οι εκάστοτε κυβερνήσεις φόρτωναν τα χρέη στις πλάτες των φορολογουμένων, στους ώμους των παιδιών μας.

Οι επιδόσεις της οικονομίας τα τελευταία τρία χρόνια είναι εντυπωσιακές και οι προοπτικές για τα επόμενα χρόνια πολύ καλές. Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας αυξάνεται κάθε χρόνο και θα φτάσει το 2,7% το 2016, ενώ για το 2017 θα παραμείνει περίπου στα ίδια επίπεδα. Η γενική ανεργία ακολουθεί πτωχική τάση και κυμαίνεται σήμερα στο 12,1%. Η ανεργία είναι συσφασμένη με την ανάπτυξη της οικονομίας αλλά με ετεροχρονισμό, δηλαδή με καθυστέρηση. Η ανάπτυξη που παρατηρείται σήμερα θα ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να προσλάβουν προσωπικό στο άμεσο μέλλον, αφού πρώτα νιώσουν ότι η ανάπτυξη είναι βιώσιμη. Οι θετικοί ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης στα επόμενα χρόνια αναμένεται ότι θα μειώνουν την ανεργία κατά μία ποσοστιαία μονάδα κάθε χρόνο.

Μαζί με τη γενική ανεργία μειώνεται και η νεανική ανεργία, η οποία ωστόσο παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα, γύρω στο 26%. Η ανεργία στους νέους ήταν πάντοτε διπλάσια της γενικής ανεργίας. Αυτό οφείλεται σε διαρθρωτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία, όπως είναι η υπερβολική προσφορά πτυχιούχων σε κορεσμένα επαγγέλματα, η υποβάθμιση της τεχνικής εκπαίδευσης, η δυσκαμψία της αγοράς εργασίας και η έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ της εκπαίδευσης, των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και της αγοράς εργασίας.

Ο μεγάλος υδροκέφαλος δημόσιος τομέας στρεβλώνει την αγορά εργασίας και αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη. Για να αποδείξω το σημείο που έχω αναφέρει για την υπερπροσφορά πτυχιούχων σε κορεσμένα επαγγέλματα, έχω εδώ την κατάσταση των αποφοίτων του Πανεπιστημίου Κύπρου για τα τελευταία τρία χρόνια, που δείχνει καθαρά ότι σε πολλά επαγγέλματα που αποφοιτούν πολλοί δεν μπορούν οι απόφοιτοι να

βρουν δουλειά. Είναι δεδομένο δηλαδή ότι δεν μπορούν να βρουν δουλειά, όπως, για παράδειγμα, στις βιολογικές επιστήμες. Έχουμε εδώ, στη δημοτική εκπαίδευση, ογδόντα τρία άτομα, άλλα εβδομήντα επτά άτομα το επόμενο έτος. Ε, καλά, τι θα κάνουν αυτοί οι άνθρωποι; Πού θα δουλέψουν; Στην προδημοτική εκπαίδευση πενήντα ένα άτομα το 2014, πενήντα άτομα το 2015, πενήντα τρία άτομα το 2016. Πώς θα εργοδοτηθούν αυτοί οι άνθρωποι στο επάγγελμά τους; Ή μήπως θα καταλήξουν σε καταστήματα και σε εστιατόρια; Και πώς θα νιώθουν αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι ξοδεύουν τα πιο σημαντικά χρόνια της ζωής τους για να εκπαιδευθούν και μετά να μην μπορούν να εργαστούν στον τομέα που έχουν εκπαιδευθεί; Άρα, είναι επάναγκες τα πανεπιστήμια να δείχνουν την απαραίτητη ευελιξία, να μειώσουν τις θέσεις εργασίας στα πανεπιστήμια σ' αυτούς τους τομείς και να ανοίξουν θέσεις σε άλλους τομείς, όπου υπάρχει ανάγκη, παραδείγματος χάριν, για τεχνικά επαγγέλματα κ.λπ. Εγώ πιστεύω ότι τα πανεπιστήμια θα έπρεπε να ήταν όχι μόνο χώρος εκπαίδευσης αλλά χώρος μετεκπαίδευσης, ούτως ώστε οι άνθρωποι οι οποίοι δεν μπορούν να βρουν δουλειά στον τομέα τους να μπορούν να σπουδάσουν κάτι για το οποίο μπορούν να βρουν δουλειά.

Να συνεχίσουμε όμως, πρέπει να συνεχίσουμε, γιατί θα δεχτούμε και ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάριε, έχω μια ερώτηση από τώρα, να την απαντήσεις στο τέλος.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε γίνεται τα πανεπιστήμια να είναι και τα δύο, δηλαδή και εκπαίδευση και μετεκπαίδευση;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, αυτό λέω, να είναι χώρος και εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης. Έχουμε δημιουργήσει πανεπιστήμια πολύ υψηλού επιπέδου, τα οποία βρίσκονται πολύ ψηλά για την Κύπρο τόσο σε θέματα κόστους όσο και θέματα έρευνας και επιπέδου γενικότερα. Τα πανεπιστήμιά μας έχουν κάποιες επιδόσεις σε διεθνείς λίστες, αλλά η καλύτερη επίδοση είναι οι απόφοιτοι να βρίσκουν δουλειά. Αυτό το πράγμα δεν μπορώ να το αλλάξω. Όσο και να μου αρέσει η μόρφωση -και πιστεύω στη μόρφωση- αλλά δεν είναι δυνατό να παράγουμε ανέργους, πρέπει να παράγουμε εργαζομένους, γιατί και οι εργαζόμενοι έχουν ψυχή.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Οι άλλοι τι θα κάνουν;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ποιοι άλλοι; Θα σπουδάζουν. Γιατί να μη σπουδάζουν;

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Έθθα εμπíπτουν στις κατηγορίες που θα βρουν εργασία. Τι θα κάμνουν; Δε θα σπουδάζουν;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μετά οι ερωτήσεις.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Μετά οι ερωτήσεις; Εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάριε, βλέπεις, δημιουργείς περιβάλλον ερωτήσεων.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το ξέρω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Και, επειδή ο Συναγερμός έχει αρκετό χρόνο, εισηγούμαι, όταν τελειώσετε όλοι, να βγει πάνω ο Μάριος τζιαι να απαντά ερωτήσεις.

(Γέλια)

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Δημιουργεί καινοτομία ο Μάριος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, μα, τζαι εγώ το αξιοποιώ! Για να ξυπνήσουμε τζαι λίγο λόγω της ώρας.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ο καλύτερος τρόπος για μια βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας και δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας είναι η προώθηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας μέσα σε συνθήκες ελεύθερης αγοράς και υγιούς ανταγωνισμού. Θεωρούμε ότι η οικονομία χρειάζεται περισσότερες μεταρρυθμίσεις, ιδιαίτερα στο δημόσιο τομέα, όπως είναι η μείωση της γραφειοκρατίας, η εφαρμογή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στις υπηρεσίες του δημοσίου. Η μείωση του μεγάλου, σπάταλου και υδροκέφαλου κράτους και η ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα σημαίνουν περισσότερη βιώσιμη ανάπτυξη.

Θεωρούμε επίσης ότι ένα μικρότερο, ευέλικτο και πιο αποτελεσματικό κράτος θα οδηγήσει σε χαμηλότερες φορολογίες για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα να αυξάνεται το βιοτικό επίπεδο των πολιτών και οι ιδιωτικές επενδύσεις, διότι οι επιχειρήσεις θα έχουν περισσότερα χρήματα. Το κράτος δεν είναι επιχειρηματίας αλλά ρυθμιστής και επόπτης της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Η ιδιωτική πρωτοβουλία και η ελευθερία της οικονομίας είναι η μόνη οδός για πρόοδο και ευημερία.

Τώρα θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα άλλο θέμα, τους προϋπολογισμούς. Επιτέλους, να μιλήσουμε και για τους προϋπολογισμούς. Στους προϋπολογισμούς της γενικής κυβέρνησης πολλά τμήματα και υπηρεσίες ζητούν περισσότερα χρήματα από αυτά που χρειάζονται. Τα ποσά που ζητούν είναι μεγαλύτερα από αυτά που ξόδεψαν τα προηγούμενα χρόνια. Αυτό είναι εμφανές, αν κοιτάξετε τους προϋπολογισμούς άρθρο προς άρθρο. Το 90% των άρθρων λέει ότι αυτά που έχουν προϋπολογίσει για το 2017 είναι πολύ περισσότερα από αυτά που έχουν ξοδέψει το 2015, διότι ο τελευταίος χρόνος για τον οποίο έχουμε στοιχεία είναι το 2015. Τα ποσά που ζητούν είναι μεγαλύτερα από αυτά που ξόδεψαν τα προηγούμενα χρόνια. Το γεγονός ότι ζητούν περισσότερα δε σημαίνει ότι ξοδεύουν περισσότερα, αλλά, όταν το χρήμα ρέει άφθονο, τα διάφορα τμήματα και υπηρεσίες μπορούν να ξοδεύουν περισσότερα, αν το επιθυμούν, με τα κατάλληλα δικαιολογητικά βέβαια. Υπάρχει κάποιος τυπικός έλεγχος από το Υπουργείο Οικονομικών. Οι προϋπολογισμοί εγκρίνονται πρώτα από το Υπουργικό Συμβούλιο και μετά από τη Βουλή των Αντιπροσώπων χωρίς πολλές ερωτήσεις, διότι δεν έχουμε και πολύ χρόνο και είναι και τόσο πολύπλοκα τα άρθρα, ώστε να σου εξηγήσουν το κάθε τι. Με δεδομένα τα πιο πάνω οι διευθυντές και οι τμηματάρχες έχουν κάθε κίνητρο να ξοδεύουν περισσότερα από όσα χρειάζονται, ενώ παράλληλα δεν έχουν κανένα κίνητρο να ξοδέψουν λιγότερα. Κατά συνέπεια, το πρόβλημα είναι διπλό και προκαλεί σημαντικό κόστος στο φορολογούμενο πολίτη, ενώ παράλληλα στερεί σημαντικά κεφάλαια από την κυβέρνηση, που θα μπορούσαν να δαπανηθούν για αναπτυξιακούς σκοπούς.

Σε πάρα πολλές περιπτώσεις η προϋπολογιζόμενη δαπάνη για το 2017 είναι σημαντικά υψηλότερη από την πραγματική δαπάνη του 2015, διότι για το 2016 δεν είναι ακόμα γνωστό... Αυτό συμβαίνει σε εκατοντάδες περιπτώσεις, σε όλα σχεδόν τα τμήματα και υπηρεσίες της γενικής κυβέρνησης. Είναι μια νοοτροπία, η οποία έχει αναπτυχθεί με τα χρόνια, όταν το κράτος δανειζόταν εύκολα, για να καλύψει ελλείμματα. Τα υπουργεία και οι υπηρεσίες επέλεγαν την εύκολη λύση, ζητούσαν περισσότερα, για να έχουν να ξοδεύουν, αφού κανένας δε θα αμφισβητούσε τα ποσά. Η δύσκολη λύση είναι η προσπάθεια εξοικονόμησης χρημάτων για το φορολογούμενο. Είναι κοινό μυστικό ότι τα διάφορα τμήματα και οι υπηρεσίες της κυβέρνησης επιθυμούν να ξοδεύουν περισσότερα παρά λιγότερα, για να μπορούν να διεκδικούν τα ίδια ή και περισσότερα το επόμενο έτος. Στο δημόσιο ο ένας προσπατεύει τον άλλο, για να περνάμε όλοι καλά. Είπαμε «απόν φορτώνει πόσσω σου τάνα του να φορτώσει».

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Εννά χάσεις τη σελίδα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι. Λοιπόν, η αλήθεια όμως είναι ότι τα έξοδα της νέφης τα πληρώνει ο φορολογούμενος. Κάποια τμήματα που πραγματικά εξοικονομούν χρήματα για το φορολογούμενο αποτελούν εξαίρεση στον κανόνα. Το πρόβλημα είναι ο έλεγχος και ο επανασχεδιασμός του προϋπολογισμού με βάση τα αποτελέσματα του ελέγχου, γιατί οι διευθυντές δεν αναλαμβάνουν αυτή τη σημαντική ευθύνη. Η πραγματικότητα είναι ότι οι διευθυντές και οι επικεφαλής των τμημάτων δεν είναι ανεύθυνοι, απλώς δεν έχουν κίνητρο, ώστε να περιορίσουν τις δαπάνες στα τμήματά τους. Τα κίνητρα προς τους διευθυντές είναι σημαντικό εργαλείο στη διαχείριση του προϋπολογισμού. Όταν οι διευθυντές έχουν να κερδίσουν κάτι από την καλύτερη διαχείριση του προϋπολογισμού, για παράδειγμα, κάποιους πόντους στην αξιολόγησή τους ή φιλοδωρήματα, bonus, τότε ενδεχομένως να εξοικονομήσουν χρήματα για το φορολογούμενο.

Υπάρχει ακόμα ένα μεγάλο πρόβλημα στη διαχείριση προϋπολογισμού και αυτό είναι η μεταφορά χρημάτων από μια κατηγορία σε άλλη. Εύκολα ένα τμήμα μπορεί να μεταφέρει χρήματα από την κατηγορία "λειτουργικά έξοδα" στην κατηγορία "αναλώσιμα". Η δυνατότητα μεταφοράς χρημάτων προσφέρει ευελιξία σε ένα τμήμα ή υπηρεσία, όμως προσφέρει παραπλανητική εικόνα σε αυτούς που εγκρίνουν τους

προϋπολογισμούς, δηλαδή στους βουλευτές, διότι αυτοί εγκρίνουν αυτά που βλέπουν στο χαρτί και όχι τις μεταφορές που θα γίνουν στη συνέχεια από τους διευθυντές.

Επίσης, θέλω να μιλήσω για το θέμα της μονιμότητας. Μια μετά την άλλη οι ανεξάρτητες υπηρεσίες παρελαύνουν από τη Βουλή για την εξέταση των προϋπολογισμών τους και με την ευκαιρία αυτή καταθέτουν και τα αιτήματά τους. Η υπηρεσία του Γενικού Ελεγκτή, η Νομική Υπηρεσία, η δικαστική εξουσία, η Υπηρεσία Προστασίας Ανταγωνισμού και άλλες υπηρεσίες ζητούν πραγματική ανεξαρτησία σε ό,τι αφορά τις οικονομικές τους ανάγκες, αυτονομία στις προσλήψεις κ.λπ. Ουσιαστικά, αυτό που ζητούν είναι οι προϋπολογισμοί τους να μην ελέγχονται από την κυβέρνηση, αλλά απλά να κατατίθενται στη Βουλή για έγκριση χωρίς πολλές ερωτήσεις.

Το αίτημα των ανεξάρτητων υπηρεσιών για ανεξαρτησία και αυτονομία είναι ορθό και δίκαιο, διότι οι υπηρεσίες αυτές πρέπει να είναι ανεξάρτητες από την επιρροή της εκτελεστικής εξουσίας, διαφορετικά δεν είναι ανεξάρτητες, έτσι που επιτέλους να επιτελούν το έργο τους αντικειμενικά και αμερόληπτα. Αυτό το αποδέχεται τόσο η κυβέρνηση όσο και η Βουλή, καθώς επίσης η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία προστατεύει τους θεσμούς αυτούς. Το πρόβλημα όμως είναι το κόστος. Υπάρχουν δεκάδες ανεξάρτητες υπηρεσίες, αλλά και άλλες υπηρεσίες του δημοσίου που χρειάζονται προσωπικό, για να λειτουργούν πιο αποτελεσματικά και να εξυπηρετούν την κοινωνία και την οικονομία. Το κόστος είναι ήδη πολύ υψηλό και οι επιπρόσθετες προσλήψεις θα ανεβάσουν το κόστος ακόμα περισσότερο. Το πρόβλημα είναι ακόμα πιο μεγάλο, εάν οι προσλήψεις καλύπτουν μόνιμες θέσεις. Το κόστος του δημοσίου το πληρώνει ο φορολογούμενος. Η κυβέρνηση έχει υποχρέωση να λειτουργεί με το ελάχιστο δυνατόν κόστος. Όταν η κυβέρνηση αυξάνει τις δαπάνες, θα πρέπει να γνωρίζει εκ των προτέρων ότι διαθέτει τα χρήματα σε μόνιμη βάση. Τα έσοδα δεν είναι μόνιμα, οι δαπάνες είναι. Η υποχρέωση για ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς είναι δεδομένη και δεν μπορεί να παραβιαστεί σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Για να μπορεί η κυβέρνηση να αυξήσει τις δαπάνες της, θα πρέπει να κάμνει περικοπές από κάπου αλλού, εκτός και αν τα φορολογικά έσοδα αυξηθούν σε μόνιμη βάση.

Αν οι ανεξάρτητες υπηρεσίες συνεχίσουν να λειτουργούν υποστελεχωμένες, τότε απλά θα καθυστερεί το έργο τους. Για παράδειγμα, η Νομική Υπηρεσία θα καθυστερεί τις υποθέσεις και ο Γενικός Ελεγκτής δε θα μπορεί να διενεργεί έγκαιρα τους ελέγχους, για να ανακαλύπτει ή να αποτρέπει σκάνδαλα και φαινόμενα διαφθοράς. Αυτό ισχύει και για άλλες υπηρεσίες του κράτους, όπως οι υπηρεσίες υγείας και παιδείας, οι υπηρεσίες Κτηματολογίου, οι σχετικές με την πολεοδομία και οι υπηρεσίες κοινωνικής ευημερίας. Οι καθυστερήσεις προκαλούν οικονομικό και κοινωνικό κόστος. Η λύση στο πιο πάνω πρόβλημα είναι η υιοθέτηση της πρακτικής της εργοδότησης με συμβόλαια, αντί με τη δημιουργία μόνιμων θέσεων. Οι μόνιμες θέσεις δημιουργούν μόνιμες δαπάνες για το δημόσιο μέχρι την αφυπηρέτηση των εργαζομένων, ενώ τα συμβόλαια μπορεί να ισχύουν, εφόσον υπάρχουν ανάγκες. Η δημιουργία μόνιμων θέσεων, οι κλίμακες, οι αναβαθμίσεις θέσεων και οι αυτόματες αυξήσεις ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για τη χρεοκοπία του δημοσίου στη Κύπρο. Δεν είναι λίγες οι υπηρεσίες όπου οι εργαζόμενοι πληρώνονται, χωρίς να παράγουν, και δεν είναι λίγες οι υπηρεσίες όπου χρειάζεται προσωπικό, για να προσφέρουν ουσιώδεις υπηρεσίες στους πολίτες και στην κοινωνία. Όλοι οι εργαζόμενοι του δημοσίου κανονικά θα έπρεπε να εργάζονται με συμβόλαια. Το δημόσιο δεν πρέπει να εργοδοτεί προσωπικό που δεν το χρειάζεται. Αυτό το έχει πει ο Μαρξ, ο Κάρολος Μαρξ. Το δημόσιο δεν πρέπει να εργοδοτεί προσωπικό που δεν το χρειάζεται. Αυτό το έχει πει ο Μαρξ. Αυτό το έχω ξαναπει!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακούστε, κύριοι. Είπεν το τρεις φορές, για να ακούσετε, δε διάτε σημασία.

Μάριε, ξαναπέ το.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, ο Μαρξ έχει πει ότι είναι ευτελής ελεημοσύνη. Απαντούσε στο Ναπολέοντα Βοναπάρτη, που ήθελε να προσλαμβάνει συνεχώς στο δημόσιο κόσμο.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού)

Ναι, ναι, λοιπόν, και του έγραψε επιστολή, όπου έλεγε ότι είναι ευτελής ελεημοσύνη το να προσλαμβάνεις στο δημόσιο άτομα, αν δεν τα χρειάζεσαι, διότι, λέει, είναι συμφορά για τους φορολογούμενους.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Στέφανο Στεφάνου)

Ακόμα δεν προσελήφθη κανένας από τη Cyta.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Επρόβλεψεν το και τούτο ο Μαρξ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το δημόσιο δεν πρέπει να εργοδοτεί προσωπικό που δεν το χρειάζεται. Το κράτος δεν μπορεί να ασκεί κοινωνική πολιτική με το να εργοδοτεί περισσότερους εργαζομένους από όσους χρειάζεται. Η κοινωνική πολιτική πρέπει να είναι ξεχωριστό κεφάλαιο και να το διαχειρίζεται ένας φορέας κοινωνικής πολιτικής. Η κυβέρνηση έχει υποχρέωση να διαχειρίζεται τα χρήματα των φορολογουμένων με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Μόνο αυτό έπικιασες 'πού το Μαρξ;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ε, όχι, έπιασα και άλλα πράγματα.

Λοιπόν, θα ήθελα να συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε, αν έχω ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχεις ώρα, έχεις πολλή ώρα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Στον υπόλοιπο χρόνο που έχω για ομιλία θα δούμε ποιος έφερε την τρόικα στην Κύπρο. Πραγματικά, δεν ξέρω ποιος την έφερε, αλλά όποιος και να την έφερε πολύ καλά έκανε.

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακόμα μια επανάληψη, Μάριε. Όταν επαναλαμβάνεις, που σου το ζητώ, προστίθεται διπλάσιος χρόνος. Ακόμα μια επανάληψη, να το ακούσουμε ούλλοι.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν ξέρω ποιος έφερε την τρόικα στην Κύπρο, αλλά όποιος και να την έφερε πολύ καλά έκανε, διότι...

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Μπράβο στο ΑΚΕΛ δηλαδή, κύριε Μαυρίδη;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Και στο ΑΚΕΛ, διότι, αν η τρόικα δεν ερχόταν στην Κύπρο, θα είχαμε πτωχεύσει, με όλες τις συνακόλουθες συνέπειες. Η τρόικα μας βοήθησε να νοικοκυρέσουμε τα δημόσια οικονομικά, να διορθώσουμε και να εξυγιάνουμε το τραπεζικό σύστημα και να προχωρήσουμε σε σημαντικές μεταρρυθμίσεις, που ήταν αναγκαίες για τη λειτουργία του κράτους και της οικονομίας. Η αλήθεια είναι ότι δεν κάναμε όλα όσα έπρεπε να κάνουμε. Ακόμα και αυτά που κάναμε δεν τα κάναμε όπως έπρεπε να γίνουν λόγω των αντιδράσεων από την αντιπολίτευση και των συνδικαλιστικών οργανώσεων, οι οποίες συνεχίζουν να ακολουθούν την ίδια πολιτική, να υπερασπίζονται δηλαδή τα συμφέροντα των μελών τους εις βάρος των φορολογουμένων και των νέων ανθρώπων.

Ο Ντράγκι σε μια ομιλία του έχει πει αυτό που έχω πει εγώ πριν από τον Ντράγκι, ότι οι νομοθεσίες που έχουμε στην Ευρώπη και στην Κύπρο -έχω μελετήσει και νομοθεσίες άλλων χωρών- προστατεύουν τους υφιστάμενους εργαζομένους εις βάρος των νέων ανθρώπων. Ο νούν νοείτω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα υπόλοιπα στις ερωτήσεις.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, οι περισσότερες αντιδράσεις και αλλαγές στις μεταρρυθμίσεις που πέρασαν από τη Βουλή έγιναν για χάρη του λαϊκισμού ή για τα συμφέροντα των διάφορων ομάδων εργαζομένων του δημοσίου, πάντα εις βάρος της κοινωνίας. Διότι, όταν το επαγγελματικό συνταξιοδοτικό των εργαζομένων στο δημόσιο καταργήθηκε το 2013, καταργήθηκε μόνο για τους νεοεισερχομένους, όπως έχω πει προηγουμένως. Οι υφιστάμενοι συνεχίζουν να έχουν αυτό το προνόμιο, μεταξύ των οποίων και όλοι μας.

(Γέλια)

Η κυβέρνηση θα απαλλαγεί πλήρως από το επαγγελματικό συνταξιοδοτικό σύστημα του δημοσίου μετά από πενήντα χρόνια, πραγματικά.

Όταν ο κατάλογος διοριστέων, ο οποίος μείωσε το επίπεδο της παιδείας μας για τόσα πολλά χρόνια... Παρεμπιπτόντως, στα αποτελέσματα του διαγωνισμού PISA, που είναι βραχίονας του οργανισμού για την οικονομική συνεργασία και ανάπτυξη του OECD, είμαστε τελευταίοι τώρα, ήμασταν προτελευταίοι πριν από τρία χρόνια στην Ευρώπη.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ήμασταν τρίτοι από το τέλος. Ήταν η Βουλγαρία και η Ρουμανία μετά από εμάς. Τώρα όμως, το 2015, είμαστε εντελώς τελευταίοι. Είναι απίστευτο αυτό που συμβαίνει. Όσον αφορά τις δαπάνες για την παιδεία ανά μαθητή, διότι είναι για τους δεκαπεντάχρονους, είμαστε τρίτοι στην Ευρώπη και κατά τα άλλα οι δάσκαλοι έκαναν και άλλη απεργία σήμερα; Γιατί κάνουν απεργία μία φορά την εβδομάδα και δεν κάνουν επ' αόριστον απεργία; Να τελειώνουμε, να λυθεί το πρόβλημα μια και καλή. Εγώ θα έλεγα ότι είναι καλύτερα να γίνει μια επ' αόριστον απεργία, να ξέρουν και οι γονείς ότι για δύο εβδομάδες, για τρεις εβδομάδες δε θα πηγαίνουν τα παιδιά τους στο σχολείο. Εν πάση περιπτώσει...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το μόνο μεν μας πεις ότι είπεν το τζιαι τούτον ο Μαρξ όμως. Έντζιε είπεν το τζιαι τούτον ο Μαρξ. Αν θα κάμνουμεν απεργίες, να κάμνουμεν...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Έχει γράψει τόσα πολλά ο Μαρξ. Σιγά σιγά τα διαβάζουμε. Όταν ο κατάλογος διοριστέων, ο οποίος...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αν τα δικάβαζες πιο γρήγορα, έθθα ελάλες τούτα τα πράματα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μπορεί να αλλάξω μετά. Έχουμε χρόνια μπροστά μας.

Όταν ο κατάλογος διοριστέων καταργείται σε βάθος χρόνου, δηλαδή το 2028 και όχι άμεσα, όπως έπρεπε για το καλό των παιδιών μας, το κόστος το πληρώνει η κοινωνία. Όμως, έστω, και αυτά που έγιναν μέσα στα τρία χρόνια είναι περισσότερα από όσα έγιναν τα τελευταία τριάντα χρόνια. Για πρώτη φορά διασφαλίζεται ότι τα δημόσια οικονομικά θα είναι από εδώ και πέρα ισοσκελισμένα και το δημόσιο χρέος θα μειώνεται σε βάθος χρόνου. Μπλα μπλα μπλα... Ως μέλος της Τραπεζικής Ένωσης της Ευρωζώνης θα πω ότι το κυπριακό τραπεζικό σύστημα διαθέτει τις απαραίτητες ασφαλιστικές δικλίδες, οι οποίες προστατεύουν τους καταθέτες και ενδυναμώνουν την εμπιστοσύνη των επενδυτών.

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλά και αυτά οφείλονται στην αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να εφαρμόσει το μνημόνιο. Χωρίς την επιρροή της τρόικας όμως ενδεχομένως να κάναμε πολύ λιγότερα. Δεν είναι εύκολο να υπολογίσει κανείς τι θα συνέβαινε, αν η Κύπρος δεν υπέγραφε μνημόνιο με την τρόικα, για να πάρει χρηματοδότηση από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης. Το σίγουρο είναι ότι η Κύπρος θα ήταν αναγκασμένη να κηρύξει στάση πληρωμών, δηλαδή πτώχευση του δημόσιου τομέα. Αυτό θα σήμαινε αυτόματη δημοσιονομική προσαρμογή, δηλαδή τα έξοδα δε θα μπορούσε να υπερβούν τα έσοδα. Η κυβέρνηση δηλαδή θα έπρεπε να μειώσει τις δαπάνες της κατά τουλάχιστον €1 δις το χρόνο. Τόσα θα ήταν και το έλλειμμα κάθε χρόνο, ίσως και περισσότερα, αν τα έσοδα του κράτους ήταν μειωμένα, εξαιτίας της οικονομικής ύφεσης που θα ακολουθούσε την πτώχευση. Οι μισθοί και οι συντάξεις, οι κοινωνικές παροχές και οι αναπτυξιακές δαπάνες θα είχαν μειωθεί άμεσα και χωρίς καθυστέρηση. Η ανεργία και η φτώχεια θα αυξάνονταν δραματικά. Κάποιες φορές διερωτώμαι γιατί υπάρχει τόση υποκρισία σε ό,τι αφορά την τρόικα από κάποιες πολιτικές δυνάμεις και σε τι ωφελεί αυτή η πολιτική. Λογικά, θα έπρεπε να εκτιμήσουμε την προσφορά της τρόικας στην κυπριακή κοινωνία και να τους ζητάμε να μας αξιολογούν και να μας κάνουν εισηγήσεις, για να μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Αν έχουμε χρόνο, κύριε Πρόεδρε, θα ήταν χαρά μου να απαντήσω...

Όσον αφορά το δείκτη "Gini", στον οποίο έγινε αναφορά από το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ, πριν από δύο μέρες...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι ο κ. Πεردίκης που το ανέφερε.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Α, ο κ. Περδίκης αναφέρθηκε στο δείκτη "Gini".

Κύριε Περδίκη, ο δείκτης "Gini" αυξήθηκε το 2014 από το 2008.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το 2015.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το 2014 πήγε στο 34, από το 30 στο 34, και από το 2014 μέχρι τα τελευταία στοιχεία πήγε στο 37. Σίγουρα υπάρχει εισοδηματική ανισότητα, όμως ο μόνος τρόπος να αντιμετωπιστεί δεν είναι ούτε τα επιδόματα ούτε το να φορολογείς τους πλουσίους, για να δίνεις στους φτωχούς, διότι μετά θα σταματήσουν και αυτοί να δουλεύουν. Πρέπει απλώς να έχεις ανάπτυξη.

Τώρα, αν θέλετε, μπορώ να δεχθώ ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάριε, εισηγούμαι, επειδή προτίθεμαι να κάμω ένα διάλειμμα των είκοσι λεπτών περίπου -και, αν θέλετε περισσότερο, σας παρακαλώ να μου πείτε έγκαιρα- εκείνη η ώρα πριν από την ψηφοφορία να προσφερθεί για ερωτήσεις και απαντήσεις. Να κοπιάσουν εδώ όσοι θέλουν να...

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Να κάνουμε το διάλειμμα, ο Μάριος να μείνει τζιαι όποιοι θέλουν να τον ρωτήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό λέω, αυτό εισηγούμαι. Μπράβο, έπιασες το νόημα! Την ώρα του διαλείμματος θα έχουμε ερωτήσεις-απαντήσεις.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Επειδή είμαι συνηθισμένος και στα μαθήματά μου να έχω χρόνο για ερωτήσεις, γι' αυτό δεν υπάρχει πρόβλημα.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Παραχωρούμεν σας το Μάριο, να σας λύσει όλες τις απορίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Μαυρίδη, ευχαριστώ πάρα πολύ. Τήρησες το χρόνο σου, παρ' όλες τις διακοπές.

Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης του ΕΛΑΜ.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κυρίες και κύριοι,

Το κίνημά μας δε φέρει καμία ευθύνη για την οικονομική κατάντια που έφτασε η κοινωνία, για την οποία φέρουν τεράστια ευθύνη όμως η πολιτική ηγεσία και ο πολιτικός κόσμος. Δυστυχώς, καλείται να πληρώσει τα σπασμένα ο λαός. Δε γίνεται να παρουσιάζουμε τη σημερινή κατάσταση και να ακούμε τις τελευταίες μέρες, κυρίως από το ΑΚΕΛ, ότι η κυβέρνηση Αναστασιάδη ευθύνεται για τα πάντα. Μα, η καταστροφική πορεία, η πενταετία που προηγήθηκε ήταν αυτή του Δημήτρη Χριστόφια! Πριν από την κυβέρνηση Χριστόφια προηγήθηκαν πολλές άλλες που από το 1960 και μετά φέρουν ευθύνη για τη συνεχιζόμενη κατηφόρα που οδήγησαν την κοινωνία μας. Το ρουσφέτι και οι πελατειακές σχέσεις κομμάτων-πολιτών είναι ένας από τους κύριους παράγοντες της οικονομικής καταστροφής. Η κουλτούρα της αλόγιστης σπατάλης, της διαφθοράς και της ατιμωρησίας είναι τα χαρακτηριστικά του παλαιοκομματισμού. Τα μεγάλα σε ηλικία κόμματα διοχέτευσαν αυτά τα χαρακτηριστικά στην κοινωνία. Οι εκλογές του Μάη ήταν ένα ηχηρό χαστούκι και σύντομα θα εισπράξετε ακόμα περισσότερα από τον κυπριακό ελληνισμό.

Είναι καλοδεχούμενες και επικροτέες οι κινήσεις και οι προτάσεις των πολιτικών κομμάτων για βελτίωση της οικονομικής κατάστασης. Ταυτόχρονα όμως, δεν μπορούμε να διαγράψουμε τα όσα προηγήθηκαν και εν τέλει οδήγησαν στην κατάρρευση της οικονομίας. Όπως επίσης δεν μπορούμε να ξεχάσουμε τις προεκλογικές δεσμεύσεις του νυν Προέδρου! Το πιο τραγελαφικό είναι ότι ο Υπουργός Οικονομικών παρουσιάζει στο λαό μια αναπτυσσόμενη οικονομία με εντυπωσιακές βελτιώσεις.

Ένα σημαντικό ζήτημα για το οποίο, κατά την άποψή μας, ο Υπουργός Οικονομικών εμπαίζει το λαό είναι τα επίπεδα ανεργίας και φτώχειας. Από αυτό το βήμα την περασμένη Παρασκευή, μιλώντας σαν ο υπουργός μιας άλλης χώρας, παρουσίασε μια εικόνα που σίγουρα δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. Στη μειωμένη λίστα των ανέργων, όπως παινεύεστε, κύριε υπουργέ, προσθέστε τους χιλιάδες συμπατριώτες μας που αυτή τη στιγμή έχουν μεταναστεύσει για ένα καλύτερο αύριο. Επίσης, προσθέστε τους χιλιάδες

ωρομίσθιους. Μην ξεχάσετε, κύριε υπουργέ, να προσθέσετε και τους χιλιάδες εποχιακούς. Επιπρόσθετα, κύριε υπουργέ, ξεχάσατε να δηλώσετε τη θέση που κατέχει η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τους ανέργους. Είμαστε στην τέταρτη θέση, για όσους δεν το γνωρίζουν, και καλό είναι, κύριε υπουργέ, να αντιληφθείτε ότι, πέραν των αριθμών, υπάρχει και ένας ταλαιπωρημένος λαός που δεν μπορεί να αντιληφθεί τους πίνακες ανάπτυξης ούτε θα χορτάσει με τους αριθμούς σας. Σε ό,τι αφορά τη φτώχεια, είναι ενδεικτικό ότι το 27,4% του νησιού μας αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, ενώ έξι στους δέκα συμπατριώτες μας δηλώνουν ότι μετά βίας τα βγάζουν πέρα. Για του λόγου το αληθές σε λίγες μέρες το ΕΛΑΜ θα προχωρήσει σε ακόμα μια διανομή τροφίμων προς άπορους συμπατριώτες μας. Για όσους ενδιαφέρονται να αναφέρω απλά ότι πέραν των εφτακοσίων οικογενειών θα βοηθηθούν. Τα τελευταία χρόνια έχουμε προβεί σε αμέτρητες ενέργειες αλληλεγγύης προς ευπαθείς ομάδες συμπατριωτών μας και μπορώ να γνωρίζω από πρώτο χέρι την κατάσταση που βιώνουν αρκετά νοικοκυριά. Γι' αυτό το λόγο, κύριε υπουργέ, την επόμενη φορά που θα διατυμπανίσετε την τεράστια ανάπτυξη που βιώνει η Κύπρος μας, σκεφτείτε τουλάχιστον ότι υπάρχει κόσμος που εκνευρίζεται με τα όσα λέτε!

Στην τελευταία συνεδρία της επιτροπής Εργασίας το πρώτο θέμα ήταν η σύνταξη χηρείας για τους άντρες. Ενώ όλες οι εμπλεκόμενες πλευρές δήλωναν ότι είναι άδικο να μην υπάρχει σύνταξη χηρείας για τους άντρες, μέχρι σήμερα καμία κυβέρνηση και κανένας υπουργός δεν εφάρμοσαν τα αυτονόητα. Σε ερώτησή μου προς την υπουργό για το πού πάν' τα λεφτά που οι αποθανούσες γυναίκες έδιναν ως εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η απάντηση ήταν ότι τα λεφτά αυτά δε χάνονται, αλλά καλύπτουν ανάγκες του ταμείου. Το συμπέρασμα που μπορεί εύκολα κάποιος να βγάλει είναι ότι, ενώ ακούμε συνεχώς ότι οι πολλαπλές συντάξεις είναι συνταγματικά κατοχυρωμένες, ταυτόχρονα στην ίδια περίπτωση τα λεφτά των γυναικών πηγαίνουν σε άλλους συμπατριώτες μας και όχι στις οικογένειές τους. Πρέπει να αναφερθεί ότι η Υπουργός Εργασίας δήλωσε ότι ετοιμάζεται το νομοσχέδιο που θα σταλεί στη Γενική Εισαγγελία και θα κατοχυρώνει τη σύνταξη χηρείας των αντρών από το 2017 με παράλληλα αυξημένες εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Παρ' όλο που η συγκεκριμένη κίνηση είναι προς την ορθή πορεία, το Υπουργείο Εργασίας και η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένοι να καλύψουν τους άντρες που δεν έλαβαν σύνταξη χηρείας μέχρι σήμερα. Πάγια θέση του ΕΛΑΜ είναι η βελτίωση της άδικης αυτής κατάστασης. Και φυσικά πρέπει επιτέλους η πολιτεία να ψαλιδίσει την τεράστια διαφορά των πολλαπλών συντάξεων και των υπερβολικά χαμηλών συντάξεων.

Κάτι που πρέπει να αναφερθεί είναι το περιβόητο “πακέτο Γιούνγκερ”. Αλήθεια, πόσα εκατομμύρια πήρε η Κυπριακή Δημοκρατία ή και ακόμα πόσα ζητήσαμε να πάρουμε ως Κυπριακή Δημοκρατία; Η απάντηση είναι εντυπωσιακή: Μηδέν!

Σε αυτό το σημείο πρέπει να ξεκαθαρίσω προς όλες τις πλευρές ότι σκοπός μας δεν είναι να εκφράσουμε την αντίθεσή μας για τις πρακτικές που εφαρμόζονται και να μείνουμε ως εκεί. Σκοπός μας είναι να μεταφέρουμε το μήνυμα που στέλλει ο λαός προς την εξουσία. Οι άριστοι των αρίστων αποδείχτηκαν λίγοι. Η πολυδιαφημιζόμενη ανάπτυξη που ευαγγελίζεστε είναι πλασματική και σε καμία περίπτωση δεν είναι εμφανής στα νοικοκυριά των συμπατριωτών μας.

Ακολούθως, θα αναφέρω κάποιες από τις προτάσεις μας που ευελπιστώ ότι εν τέλει θα ακουστούν και στο άμεσο μέλλον θα υιοθετηθούν από την κυβέρνηση:

- Ζητήσαμε την εισαγωγή κατώτατου μισθού, έτσι ώστε να υπάρχει ένα όριο. Είναι αδιανόητο εν έτει 2016 προς 2017 να μην υπάρχει η ελάχιστη κάλυψη προς τον εργαζόμενο!
- Ζητήσαμε να καταργηθεί το τέλος των €300 ανά επιχείρηση. Το τέλος αυτό ανέρχεται στα €300 ετησίως, επιβαρύνει όλες τις εταιρείες, ανεξαρτήτως μεγέθους και κύκλου εργασιών, και καταβάλλεται από το 2013. Να σημειωθεί ότι ο φόρος αυτός έχει μικρό ποσοστό εισπραξιμότητας, 30% περίπου, και είναι γενικά παραδεκτό ότι είναι ένας άδικος φόρος, αφού αντιμετωπίζει το ίδιο μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις και εταιρείες παρακλάδια τεράστιων πολυεθνικών με όγκο συναλλαγών πολλών εκατομμυρίων.
- Από τις πρώτες μέρες που το ΕΛΑΜ εισήλθε στη Βουλή καταθέσαμε πρόταση για την αποκοπή του δέκατου τρίτου μισθού των βουλευτών και των αξιωματούχων, τουλάχιστον μέχρι να υπάρξει πραγματική βελτίωση της κατάστασης. Το θέμα είναι καλά κρυμμένο και δεν τολμάτε να το αναδείξετε!
- Καταθέσαμε πρόταση, για να δοθούν αποζημιώσεις στους κτηνοτρόφους για τον καταρροϊκό πυρετό.
- Επίσης, καταθέσαμε προτάσεις για τη στήριξη των γεωργών με παράλληλη αύξηση των μέτρων ελέγχου στα οδοφράγματα. Δηλώνουμε χωρίς κανένα ενδοιασμό ότι πρέπει να σταματήσει άμεσα το εμπόριο μέσω κατεχομένων.
- Υποστηρίξαμε την πρόταση για αλλαγή της έκτακτης εισφοράς, κάτι που δεν πέρασε από την ολομέλεια.
- Ζητήσαμε την αύξηση του ποσού που θα πάει στην αμυντική θωράκιση, καθώς σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα οι δαπάνες για την άμυνα είναι σε τραγικά επίπεδα.

- Μόλις την προηγούμενη εβδομάδα αυτή η ολομέλεια αρνήθηκε να αποκόψει κονδύλι που προορίζεται για το ΘΟΚ.
- Ζητήσαμε και ξαναζητήσαμε άπειρες φορές την ενίσχυση και αύξηση των κοινωνικών παροχών. Αν είναι δυνατό να παρουσιάζεται μείωση στις κοινωνικές παροχές, ενώ ταυτόχρονα να υπάρχουν κονδύλια τεραστίων ποσών για άλλους, δευτερευούσης σημασίας τομείς!
- Ως ΕΛΑΜ βάζουμε σε προτεραιότητα τις κοινωνικές παροχές, τις ενισχύσεις, τις παροχές υγείας, την ενίσχυση της παιδείας, τις επιστροφές φόρων και κυρίως τη στήριξη της γεωργοκτηνοτροφίας, που αποτελεί άλλωστε τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας.

Για το Κυπριακό θα αναφερθώ εν τάχει και με αυτά τα λίγα λόγια θα κλείσω την ομιλία μου. Ακούμε συνεχώς ότι τα συνθήματα δε λύνουν προβλήματα, ότι τα συνθήματα δε θα διώξουν τους στρατούς κατοχής, ότι η κινδυνολογία δεν οδηγεί πουθενά. Μα, εσείς οι ίδιοι κινδυνολογείτε τα τελευταία δώδεκα χρόνια! Εσείς οι ίδιοι που διατυμπανίζετε ότι θέλετε μια επανενωμένη Κύπρο.

Θα κλείσω με το εξής: Εάν τα συνθήματα δεν πρόκειται να διώξουν τους στρατούς κατοχής, ούτε η λέξη “απελευθέρωση”, που προσθέσατε στη συνθηματολογία σας, θα διώξει τους στρατούς κατοχής. Η απελευθέρωση της πατρίδας μας ήταν αυτή για την οποία κάποιιοι πέθαναν, για να τη φέρουν. Δε συζητούν πίσω από κλειστές πόρτες και δεν αλλάζουν αποφάσεις μετά από φαγοπότια!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σήμερα, τελευταία μέρα της συζήτησης για τους προϋπολογισμούς, θα ήθελα να παρουσιάσω μερικά από όσα ανέμενα να κάνει η κυβέρνηση εδώ και πολύ καιρό. Τα πλείστα εξ αυτών δε χρειάζονται καν προϋπολογισμό και τα οφέλη είναι τεράστια.

Και θα ξεκινήσω με τα απόβλητα. Σε όλη την Ευρώπη εκμεταλλεύονται την πολιτική για τα απόβλητα, για να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και για να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση μας έχει υποχρεώσει να πάρουμε μέτρα, για να μελετήσουμε τη μείωση της παραγωγής των αποβλήτων μας. Εμείς έχουμε ετοιμάσει την πολιτική αυτή για τη μείωση των αποβλήτων, αλλά ταυτόχρονα υπογράφουμε και συμβόλαια σε Κόση και Πεντάκωμο, στα οποία εμείς οι ίδιοι βάλουμε όρους ότι, αν δεν παραδώσουμε τον ελάχιστο όγκο αποβλήτων, τότε το κράτος θα πληρώσει πρόστιμο. Και έχουμε πληρώσει πρόστιμο, γιατί δεν πήραμε αρκετά απόβλητα!

Για τα οργανικά απόβλητα. Με βάση τις ευρωπαϊκές μας υποχρεώσεις, το 2015 έπρεπε να έχουμε υποχρεωτική ανακύκλωση, που δεν έχουμε, και ξεχωριστή συλλογή οργανικών αποβλήτων, που δεν έχουμε. Φέτος έπρεπε να στέλναμε στις χωματερές μόνο το 35% των βιοαποικοδομήσιμων αποβλήτων μας και δεν το κάναμε. Αυτά τα οργανικά απόβλητα έπρεπε να τα στέλναμε σε μονάδες παραγωγής βιοαερίου. Και έχουμε δεκατρείς τέτοιες στην Κύπρο και καμιά μάλιστα στην Πάφο, αν ενδιαφέρεται κάποιος να ξεκινήσει μια επιχείρηση. Αν στέλναμε τα οργανικά μας απόβλητα σε αυτές τις μονάδες, θα είχαμε παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας, θα είχαμε πολύτιμο κομπόστ για τη γεωργία, δε θα κινδυνεύαμε με ευρωπαϊκό πρόστιμο εκατομμυρίων και πάνω απ’ όλα θα δημιουργούνταν πολλές μόνιμες θέσεις εργασίας με μηδενικό κόστος για το κράτος. Επίσης, οι θέσεις εργασίας θα αυξάνονταν, αν εφαρμόζαμε το νόμο και οι τοπικές αρχές και οι επαγγελματίες δεν πετούσαν τα πράσινα απόβλητά τους, όπως παραδείγματος χάριν τα κλαδέματα, στις χωματερές, πράγμα το οποίο απαγορεύεται φυσικά, και τα έστελναν σε εταιρείες παραγωγής κομπόστ. Είναι φανερό ότι πρέπει οπωσδήποτε να αλλάξει τάχιστα η κάκιστη πολιτική διαχείρισης των οικιακών αποβλήτων του κράτους.

Για τα απόβλητα κατασκευών. Η Κύπρος είναι γεμάτη από σκουπίδια, καναπέδες και κυρίως μπάζα. Τα απόβλητα από κατασκευές, κατεδαφίσεις και εκσκαφές έπρεπε, με βάση τη νομοθεσία, να ανακυκλώνονται. Αντ’ αυτού, χρησιμοποιούνται, για να ισοπεδώνουν ποταμούς και αργάκια. Αν γινόταν αυτό, θα είχαμε μειωμένες ανάγκες από λατομικά υλικά και άρα καλύτερη προστασία της φύσης και επιπλέον πολλές μόνιμες θέσεις εργασίας σε όλη την Κύπρο με μηδενικό κόστος για το κράτος. Γιατί δε γίνεται αυτό; Γιατί απλά δεν εφαρμόζουμε τη νομοθεσία!

Για τις κλιματικές αλλαγές. Αύριο θα συζητήσουμε στην επιτροπή Περιβάλλοντος με τη μορφή του κατεπείγοντος την κυρωτική νομοθεσία για τη Συμφωνία του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή. Η πρώτη μας υποχρέωση είναι η προώθηση των ΑΠΕ, για τις οποίες έχουμε ήδη στόχους από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τους

οποίους δε θα πετύχουμε, αν συνεχίσουμε να κάνουμε κακοδιαχείριση των λεφτών του Ταμείου ΑΠΕ. Ένα μέτρο με το οποίο θα μπορούσαμε να δώσουμε έστω και μικρή ώθηση στην αγορά θα ήταν να επιτρέπεται η εγκατάσταση οικιακών ανεμογεννητριών τουλάχιστον σε ψηλά κτίρια. Δυστυχώς, το κράτος δεν παρέχει ούτε τα κίνητρα, όπως για παράδειγμα χαμηλότοκα δάνεια, που χρειάζονται για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών. Και θα δημιουργούσαν έτσι και θέσεις εργασίας με μηδενικό κόστος για το κράτος.

Δύο άλλες υποχρεώσεις που έχει το κράτος έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι, πρώτον, η μείωση των εκπομπών από τις μεταφορές -και δεν περιμένω τίποτα από την κυβερνητική μηχανή, που με μανία κατασκευάζει δρόμους υψηλών ταχυτήτων- και, δεύτερον, η μείωση των εκπομπών από τις χωματερές. Όσον αφορά τις χωματερές, έχουμε χάσει δυστυχώς κάθε ελπίδα πλέον, αφού έπρεπε να κλείσουν από το 2013. Και οι κάτοικοι περιοχών όπως αυτές της Μαραθούνας, του Κοτσιάτη, της Ξυλοφάγου και άλλων περιοχών ταλαιπωρούνται εδώ και πολλά χρόνια.

Για την αποδοτική χρήση της ενέργειας. Και στα άλλα θέματα ενέργειας έχουμε μείνει πίσω. Έχουμε μείνει πάρα πολλά πίσω σε πολλά θέματα. Για παράδειγμα, έπρεπε να έχουμε πιο αυστηρά πρότυπα κατασκευής και αναβάθμισης των Κτιρίων με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση Ενέργειας. Έτσι τα χαρακτηρίζει η νομοθεσία. Θα έπρεπε τουλάχιστον το πρότυπο να ταιριάζει με το όνομα, γιατί το πρότυπό μας πόρρω απέχει από Κτίρια Σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης Ενέργειας.

Ένας τομέας όμως στον οποίο μπορούσε να δημιουργηθούν πάρα πολλές θέσεις εργασίας και κίνησης στην αγορά και μάλιστα για ανθρώπους και τεχνίτες με χαμηλά εισοδήματα είναι αυτός της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων. Υπάρχουν έξυπνοι τρόποι που εφαρμόζουν άλλες ευρωπαϊκές χώρες με μεγάλη επιτυχία μάλιστα, με τους οποίους θα μπορούσαμε με τα σωστά συμβόλαια να πετύχουμε πολλές δουλειές με μια δραστηριότητα που υπολογίζεται περίπου στα €1 δις με μηδενικό κόστος για το κράτος. Εμείς δυστυχώς ακόμη δεν ετοιμάσαμε ούτε καν τα πρότυπα συμβόλαια που χρειάζονται ως πρώτο βήμα!

Για τα ιδιωτικά κτίρια δεν κάναμε τίποτα. Τι θα γίνει όμως με τα κυβερνητικά; Σε απάντηση του Υπουργού Οικονομικών σε ερώτησή μου αναφέρεται ότι το ετήσιο κόστος αγοράς ηλεκτρισμού και πετρελαίου για το κτίριο του Υπουργείου Οικονομικών -όλοι γνωρίζετε το κτίριο του Υπουργείου Οικονομικών- το 2014 ήταν €1,2 εκατομ. Στοίχισαν πετρέλαιο και ηλεκτρισμός €1,2 εκατομ.! Ξέρετε ότι με τα πρώτα απλά μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας θα κέρδιζε το κράτος πάνω από €300.000 το χρόνο μόνο από αυτό το κτίριο; Τι γίνεται με τα υπόλοιπα κτίρια του δημοσίου;

Για την ενέργεια και τις μεταφορές. Άλλη υποχρέωσή μας από το COP 21 και τη Συμφωνία του Παρισιού. Ακόμη κτίζουμε δρόμους για τα αυτοκίνητα χωρίς απολύτως κανένα μέτρο προώθησης της χρήσης του ποδηλάτου, των σωστών διασταυρώσεων, των καλοσχεδιασμένων πεζοδρομίων. Το ποδήλατο είναι ένα φτηνό μέσο μετακίνησης. Δεν εκπέμπει ρύπους και είναι και καλή γυμναστική, αφού καίει λίπος αντί βενζίνης. Και όμως σε μια εποχή κρίσης, όπου πολύς κόσμος δεν έχει λεφτά για βενζίνη, παρά το ότι οι απαραίτητες υποδομές για το ποδήλατο είναι πιο φτηνές από αυτές των αυτοκινήτων, έχουμε αμελήσει εντελώς την προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου. Ο νόμος για το ποδήλατο, να υπενθυμίσω, εκκρεμεί στη Βουλή για ψήφιση από το 2011! Δεν προωθούμε το περπάτημα, ενώ πεζοδρόμια και διασταυρώσεις σπανίζουν ακόμη και σε εμπορικές περιοχές. Το σύστημα δημόσιων μεταφορών είναι ανεπαρκές και ο κόσμος περιμένει μέσα στη βροχή, το κρύο και τον ήλιο, γιατί δεν μπορούμε έστω και μερικά σημαντικά σημεία και στέγαστρα να τα διορθώσουμε. Ακόμη χειρότερα, Πολεοδομία και Δημόσια Έργα δεν κάνουν ποτέ διαβουλεύσεις, πριν καθορίσουν τα τελικά σχέδια των αστικών δρόμων. Ως αποτέλεσμα έχουμε πολίτες που διαμαρτύρονται. Έτσι ήταν και πριν από τριάντα χρόνια, έτσι είναι και τώρα.

Το κράτος προωθεί την καταστροφή μικρών περιφερειακών εμπορικών κέντρων χωρίς κανένα ενδοιασμό. Χαρακτηριστικά τρανταχτά παραδείγματα είναι η λεωφόρος Στροβόλου. Έκλεισαν τα καταστήματα στην Ακροπόλεως και τώρα συζητούμε για την Τσερίου, τη λεωφόρο Αγλαντζιάς, τη Λάρνακος και μετά ίσως να ακολουθήσει και η λεωφόρος Σταυρού.

Για την ποιότητα του αέρα, που είναι ένα σημαντικό θέμα, το οποίο παραβλέπουμε. Στην έκθεση για την ποιότητα του αέρα στην ΕΕ το 2015 ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος αναφέρει ότι στην Κύπρο χάνουν κάθε χρόνο πρόωρα τη ζωή τους επτακόσια ενενήντα άτομα από μόνο ένα ρύπο των αυτοκινήτων. Φανταστείτε πόσοι άνθρωποι χάνονται κάθε χρόνο από όλους τους ρύπους των αυτοκινήτων μαζί! Μπορούμε να ελπίζουμε σε καθαρότερο αέρα;

Για τη φύση. Για την προστασία της φύσης η κατάσταση είναι ακόμη πιο τραγική. Περιορίσαμε την προστασία του Ακάμα σε μια μικρή περιοχή και θα δώσουμε δικαιώματα για ανέγερση επαύλεων και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο στις υπόλοιπες περιοχές του Ακάμα. Δώσαμε χαλαρώσεις για την τεράστια ανάπτυξη στην Πέγεια και το γκολφ στη Λίμνη. Πάρθηκε η απόφαση για δεκατέσσερα γήπεδα γκολφ χωρίς καμιά μελέτη και με σταδιακή χαλάρωση για τις ανάγκες άρδευσης των τεράστιων εκτάσεων γρασιδιού. Φτάσαμε σε σημείο να ανταγωνίζονται οι ιδιοκτήτες των γκολφ με τους γεωργούς μας για το ποιος θα παίρνει το νερό των επεξεργασμένων λυμάτων!

Το κράτος αδειοδοτεί την κατασκευή μαρίνων με οικιστική ανάπτυξη μέσα στη θάλασσα και τα τεράστια τεχνητά νησιά. Κανένας όμως δεν έκανε την απαιτούμενη στρατηγική μελέτη για τις ανάγκες όλων αυτών των αναπτύξεων σε λατομικό υλικό. Εκτός φυσικά αν η κυβέρνηση σχεδιάζει να ρίξει το Τρόδος στη θάλασσα! Μάλιστα, για το νησί της Γεροσκήπου ζητήσαμε από την εταιρεία ανάπτυξης να κάνει δική της μελέτη για το πού θα βρει άμμο. Σκεφτήκατε τι θα γίνει στις παραλίες της Πάφου και ίσως και αλλού, γιατί οι ποσότητες είναι τεράστιες, αν μετά από χρόνια αποδειχθεί ότι η μελέτη του ιδιώτη δεν ήταν καλή, εφόσον έχουμε αναθέσει στον ιδιώτη να κάνει δική του μελέτη;

Από το 2014 έχουμε και μια νέα απειλή για τις παραλίες μας με διάφορα νομοσχέδια και αιτήματα ιδιωτών για ιδιωτικές παραλίες. Η πιο επικίνδυνη απειλή είναι η κατάθεση νομοσχεδίου που δίνει το δικαίωμα στην κυβέρνηση να δίνει δασικές παραλίες σε ιδιώτες για λόγους δημοσίου συμφέροντος και σε κοινότητες, για να κτίζουν περίπτερα. Και ξαφνικά έχουμε ξανά έγνοια για το Δασούδι, το Κάβο Γκρέκο, τις ακτές του Ακάμα, την Πέτρα του Ρωμιού, τις παραλίες στην Αγία Νάπα και αλλού.

Και ζώα και αδέσποτα. Μία από τις πιο πονεμένες ιστορίες της κυπριακής κοινωνίας είναι αυτή της διαχείρισης των σκύλων και η εγκληματική αδιαφορία του κράτους όλα αυτά τα χρόνια. Το κράτος θα έπρεπε να σχεδιάσει μια ολοκληρωμένη πολιτική για τη διαχείριση των αδέσποτων. Μια τέτοια πολιτική έπρεπε να εξετάσει από πού προέρχονται τα αδέσποτα, πόσα είναι, ποια είναι τα προβλήματα που δημιουργούν, με ποιους τρόπους καταλήγουν τα σκυλιά να είναι αδέσποτα. Είναι εγκαταλείψεις, είναι κυνηγοί, είναι ασυνειδητοί ιδιοκτήτες, αναπαράγονται μεταξύ τους; Πού βρίσκουν την τροφή τους; Ποια μέτρα μπορεί να παρθούν για την ευημερία αυτών των ζώων; Διαχείριση του πληθυσμού σε συνδυασμό με την προώθηση νομοθετικών μέτρων, εκστρατειών ενημέρωσης, στείρωσεων και εμβολιασμού. Παράλληλα με τα πιο πάνω, θα πρέπει να ενισχυθούν τα καταφύγια σκύλων και η προώθηση εκστρατειών ενημέρωσης, έτσι ώστε όσοι πολίτες θέλουν σκύλο να αποτείνονται στα καταφύγια.

Έχουμε επίσης τεράστια προβλήματα λόγω έλλειψης νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη λειτουργία των καταστημάτων πώλησης ζώων. Από το 2008, κύριοι, και μετά, αν ρωτήσετε τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες πού βρίσκεται το νομοσχέδιο, θα πάρετε ακριβώς την ίδια απάντηση, ότι βρίσκεται σε διαβούλευση. Εδώ και οκτώ χρόνια! Δεν ξέρω αν ποτέ άλλο νομοσχέδιο ήταν σε διαβούλευση για τόσα πολλά χρόνια. Η έλλειψη ενός τέτοιου νομοσχεδίου, αλλά και σωστής εφαρμογής του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου επέτρεψαν στους αγαπημένους μου συμπολίτες να έχουν στην αυλή τους ελάφια, τάρανδους, πίθηκους, πύθωνες, κροκοδίλους, αγριόγατες και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο! Σας υπενθυμίζω την περίπτωση του πίθηκου που χάθηκε στην Πάφο.

Και να πάμε στο νερό. Οι συζητήσεις για τη σωστή διαχείριση του νερού γίνονται εδώ και πολλά χρόνια και πάλι δεν πάμε μπροστά. Η Ευρωπαϊκή Ένωση μας υποχρέωσε να προστατεύσουμε τον πληθυσμό από τις πλημμύρες. Μας υποχρέωσε να λάβουμε μέτρα στο πλαίσιο αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων. Εντοπίσαμε τις επικίνδυνες περιοχές, ήρθε η ώρα να παρθούν τα μέτρα, αλλά ακόμη βλέπουμε σκηνές με πλημμυρισμένα σπίτια και κόσμο σε απόγνωση. Μέρος του προβλήματος βρίσκεται και στο ότι οι σχεδιασμοί μας για διαχείριση των νερών της βροχής είναι άλλων εποχών, παλιές τεχνολογίες. Χρειάζονται δραστικές αλλαγές οι οποίες θα δώσουν καλές λύσεις, αλλά και θα σταματήσουν να αντιμετωπίζουν το νερό της βροχής ως ένα απόβλητο που θα πρέπει να το ξεφορτωθούμε το συντομότερο. Λανθασμένα το νερό της βροχής μέχρι σήμερα διοχετεύεται στη θάλασσα. Υπάρχουν τώρα μοντέρνες μέθοδοι αειφόρου σχεδιασμού και διαχείρισης των ομβρίων υδάτων, που βασίζονται σε δεξαμενές συγκράτησης, απορρόφησης και πιο ορθολογικής διαχείρισης των νερών της βροχής.

Και για την οικονομία. Το χάσμα μεταξύ πλουσίων και φτωχών μεγαλώνει συνεχώς και η ανεργία παραμένει σε υψηλά επίπεδα. Τα κοινωνικά παντοπωλεία ακόμη λειτουργούν. Πέραν των δώδεκα χιλιάδων μαθητών παίρνουν δωρεάν πρόγευμα στα σχολεία. Η Μητρόπολη Λεμεσού σιτίζει καθημερινά δύο χιλιάδες επτακόσια άτομα, από τους οποίους οι επτακόσιοι ήταν φοιτητές. Και είχα και εγώ φοιτητές μου στο ΤΕΠΑΚ!

Όσον αφορά την ανεργία, δεν ξέρω πώς μπορούμε να εμπιστευτούμε τους αριθμούς, αφού δε γίνεται καμιά εκστρατεία προώθησης της ενημέρωσης για εγγραφή των νέων ανέργων, για να έχουμε σωστά στοιχεία. Και παράλληλα, κυρίες και κύριοι, το σύστημα εγγραφής ανέργων δεν έχει αναβαθμιστεί, με αποτέλεσμα να απευθύνονται εκεί απόφοιτοι πανεπιστημίων των οποίων οι σπουδές και οι ειδικότητες δεν περιλαμβάνονται στο μητρώο που έχει δημιουργηθεί από το Υπουργείο Εργασίας. Σπουδάζεις, πάεις να γραφτείς ανεργος και σου λέει «τέτοια σπουδή δεν έχω στο σύστημα». Και διερωτώμαι με τέτοιο σύστημα εγγραφής πώς θα τους βρει ένας εργοδότης να τους δώσει εργασία, αν γραφτούν άνεργοι κάπου αλλού. Και δύο απλά μέτρα που θα μπορούσε η κυβέρνηση να υιοθετήσει, για να δημιουργηθούν οι θέσεις εργασίας, θα ήταν να ετοιμαστεί το νομοθετικό πλαίσιο που είναι απαραίτητο για τη λειτουργία των κοινωνικών επιχειρήσεων το συντομότερο δυνατό και να ρυθμιστεί νομοθετικά η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη εταιρειών και ο τρόπος αναφοράς της στις ετήσιες εκθέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε μισό λεπτό.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Σας εύχομαι όλους καλά Χριστούγεννά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ! Στην ώρα σου.

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος του Κινήματος Αλληλεγγύη.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μέσα σε κλίμα πώλωσης και έκπτωσης του πολιτικού λόγου άρχισε η συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2017. Δυστυχώς, δε φαίνεται να υπάρχει κάποιο αντέρεισμα στην καταβαράθρωση της πολιτικής ζωής, εκτός αν εμείς οι ίδιοι την υστάτη αντιληφθούμε τις μεγάλες ευθύνες μας απέναντι στο λαό και στην ιστορία και αναβαθμίσουμε τις πολιτικές σχέσεις. Δε θα αναφερθώ στα λάθη του παρελθόντος και δε θα αρχίσω να καταλογίζω ευθύνες, ποιος ή ποιοι έφταιξαν, για να φτάσουμε μέχρι εδώ που φτάσαμε, σχεδόν στον πάτο. Αλλά ταυτόχρονα δε θα ξεχάσουμε ποτέ τα όσα τράβηξε ο ελληνισμός της Κύπρου τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια.

Δεν πρέπει επίσης ποτέ να ξεχνούμε ότι όσα κέρδη ή όσες εξοικονομήσεις έγιναν στο κράτος προήλθαν από το υστέρημα του Κύπριου πολίτη. Από το υστέρημα της κάθε οικογένειας που αγωνιά για το μέλλον της, για τα παιδιά της, τα οποία είτε στέλνει στο εξωτερικό για ένα καλύτερο μέλλον είτε στο σχέδιο ΑΝΑΔ, για να παίρνει ένα εισόδημα της τάξης των €500. Δεν πρέπει επίσης να ξεχνούμε ότι ακόμη και σήμερα υπάρχουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, τα κοινωνικά παντοπωλεία και τα συσσίτια. Και εδώ αξίζει να πω ένα “εύγε” σε όλους όσους εθελοντικά προσφέρουν στις ευάλωτες ομάδες, όπως η Εκκλησία και άλλα οργανωμένα σύνολα.

Είχαμε ακούσει προχθές τον Υπουργό Οικονομικών να μας λέει ότι οι δείχτες της οικονομίας ευημερούν. Μόνο οι δείχτες μπορούν να ευημερούν. Αυτοί που δεν ευημερούν είναι οι Κύπριοι συμπολίτες μας, για να μην πω ότι αρκετοί λιμοκτονούν. Εμείς περιμέναμε ένα κράτος με πιο ανθρώπινο πρόσωπο, ένα κράτος δίπλα από τον κάθε πολίτη και τα καθημερινά του προβλήματα, ένα κράτος δικαίου.

Τονίζω πως οι κυβερνώντες πρέπει να μάθουν να ακροώνται της κριτικής. Πολιτικοί που δεν ανέχονται την κριτική μοιάζουν με τους πελαγίσους που δεν αντέχουν στη φουρτούνα.

Κυρίες και κύριοι,

Κάθε πράξη και κάθε παράλειψη της κυβέρνησης μας βαραίνει όλους συλλογικά και εξ αδιαιρέτου. Είναι ευθύνη βεβαίως και της αντιπολίτευσης, η οποία οφείλει να επισημαίνει και να στηλιτεύει κάθε σας εσφαλμένη πράξη και να προχωρεί άμεσα στην επίλυση των προβλημάτων.

Η ένταξη της χώρας μας στην Ευρώπη και στους ευρωπαϊκούς θεσμούς μάς προσέδωσε κύρος και αναγνωρισιμότητα. Μας δίνεται η δυνατότητα και μπορούμε να επενδύουμε σε ευρωπαϊκά κονδύλια, έτσι ώστε να μπορέσουμε να αναπτύξουμε τομείς οι οποίοι νοσούν, όπως υγείας, παιδείας και γεωργίας. Φυσικά, δεν υιοθετούμε την Ευρώπη των δύο ταχυτήτων, του πλούσιου Βορρά και του φτωχού Νότου, αλλά, εφόσον έχουν διαμορφωθεί συγκεκριμένες πραγματικότητες, συνιστά να συμπεριλαμβάνεται και η Κύπρος στους ανεπτυγμένους λαούς της Ευρώπης και όχι στους οικονομικά υποτελείς. Η σύγκλιση αποτελεί αναγκαία και ικανή προϋπόθεση, για να μπορέσει η οικονομία και εν γένει η κοινωνία μας να εκσυγχρονιστούν. Αυτό όμως που δε φαίνεται να είναι σε θέση να διαχειριστεί η κυβέρνηση είναι την ταυτόχρονη διατήρηση του κοινωνικού κράτους, δηλαδή θέσεις εργασίας, αλλαγή δημόσιου συστήματος, γραφειοκρατίας και ρουσφετολογίας.

Είναι ξεκάθαρο μέσα από τις γραμμές του κατατεθέντος προϋπολογισμού πως το κοινωνικό κράτος θα αποτελέσει τον αιμοδότη της προσπάθειας ανασυγκρότησης του κράτους. Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατό να πετύχουμε την ονομαστική σύγκλιση, αλλά η κοινωνική τοιαύτη θα απέχει από το ευρωπαϊκό πρότυπο του κοινωνικού κράτους. Ταυτόχρονα, θα αφαιμάξουμε περαιτέρω το λαό. Με άλλα λόγια, για το Κίνημα Αλληλεγγύη η ανάπτυξη ενός κράτους δικαιότερης κατανομής του πλούτου, ενός κράτους με ανθρώπινο προσωπείο δεν είναι απλώς μία απαίτηση του δικαίου, είναι αναγκαία προϋπόθεση για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό.

Ειδικά ο τομέας της υγείας είναι υποχρεωτικό να αναπτυχθεί, να ξεφύγει από το τέλμα, να εκσυγχρονιστεί. Αλλά ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Υγείας δε θα πρέπει να είναι άνευρος και ανελαστικός, στερούμενος οιοδήποτε αναπτυξιακού χαρακτήρα. Η κατανομή των κονδυλίων του πρέπει να δώσει ελπίδα για αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας. Είναι καιρός να προχωρήσουμε στην αυτοномήση των κρατικών νοσηλευτηρίων και στην υλοποίηση του σχεδίου υγείας. Δεν είναι δυνατό τη σήμερα συμπολίτες μας να βρίσκονται σε λίστες αναμονής για εγχειρήσεις, για MRI. Είναι αδιανόητο η Λεμεσός να μην έχει ένα ογκολογικό κέντρο!

Έχει αποδειχθεί πως οι κυβερνώντες δεν μπορούν να διαχειρισθούν ούτε τα απλά καθημερινά προβλήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή των μηχανισμών της δημόσιας υγείας. Ο προϋπολογισμός εξακολουθεί να είναι ο χαμηλότερος σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τη δημόσια υγεία. Η μείωση των αναπτυξιακών δαπανών υποδεικνύει, αλλά και αποδεικνύει πως δεν υπάρχουν προοπτικές βελτίωσης, όραμα για την υγεία, ελπίδα για τη διαχείριση της ασθένειας και σχεδιασμοί για τη στοιχειώδη έστω εφαρμογή των προεκλογικών δεσμεύσεων του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Το ιατρικό προσωπικό εγκαταλείπει τα κρατικά νοσηλευτήρια και προχωρεί στο δημόσιο. Οι νοσηλευτές απεργούν και πολλές φορές παρατηρείται έλλειψη φαρμάκων και αναλώσιμων. Δεν υπάρχει νοσοκομείο παιδών και εφήβων, δεν υπάρχει αντικαρκινικό νοσοκομείο. Δεν υπάρχει λειτουργούν σύστημα ελέγχου των ιατρικών υπηρεσιών, αλλά και του επιστημονικού επιπέδου των ιατρών, διασφάλισης της ποιότητας, δηλαδή medical audit. Το ψυχιατρικό μας σύστημα ευρίσκεται σε πρωτόγονες συνθήκες και η ψυχιατρική μεταρρύθμιση δεν υπάρχει ούτε καν ως σχεδιασμός στα συρτάρια των ιθυνόντων. Είμαστε το μοναδικό κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δε λαμβάνει την ελάχιστη πρόνοια στήριξης της ιδιωτικής ιατρικής, που δε νοιάζεται για την ισόρροπη και συνεργατική ανάπτυξη του τομέα της δημόσιας ιατρικής και του τομέα της ιδιωτικής ιατρικής.

Έχομε ένα επισφαλές σύστημα ασφαλιστικής κάλυψης του λαού αναφορικά με τα ζητήματα διαχείρισης της ασθένειας, που οδηγεί τον πολίτη στο συνεχή και καθημερινό εξευτελισμό να εκλιπαρεί τον οιονδήποτε, για να κάνει μια στεφανιογραφία, μια μαγνητική τομογραφία, για να χειρουργηθεί από ένα γιατρό του ιδιωτικού τομέα.

Όλα αυτά μέσα σε ένα κλίμα αβεβαιότητας για την πορεία των δημόσιων νοσοκομείων, τα οποία είναι στο σύνολό τους λειψά και ανεπαρκή και οι λειτουργοί τους απειλούν συνεχώς με απεργιακά μέτρα, διεκδικώντας συγκεκριμένα δίκαια αιτήματα, την πληρωμή δεδουλευμένων υπερωριών για παράδειγμα. Επίσης το κράτος νοσεί ή δυσχεραίνει σφόδρα σε τομείς που δεν υπάρχουν διαθέσιμοι Κύπριοι ειδικοί και ως εκ τούτου δε λειτουργούν ολόκληρα τμήματα, με πανάκριβες συσκευές να παραμένουν αδρανείς.

Για να μη μηδενίζω τα πάντα, πρόσφατα τέθηκε σε λειτουργία το Συντονιστικό Κέντρο Κλήσεων Ασθενοφόρων. Επίσης πρόσφατα λειτούργησε το πρώτο εξειδικευμένο Κέντρο Μαστού, έχοντας ως βάση τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραμμές, και θα παρέχει την απαραίτητη στήριξη σε κάθε συνάνθρωπό μας.

Θα στηρίξουμε την κυβέρνηση και προς κάθε κατεύθυνση ανατροπής κατεστημένων νοοτροπιών και συμφερόντων που θα παρεμποδίσουν την αυτονόμηση των νοσοκομείων, αλλά αναμένουμε πως επιτέλους θα τηρήσει την προεκλογική δέσμευση όσον αφορά τους έκτακτους, ωρομίσθιους και συμβασιούχους.

Κάποια άλλα μικρά αλλά ουσιώδη βήματα, όπως η συνεργασία με ιδιώτες γιατρούς στον τομέα της πρωτοβάθμιας περίθαλψης, η οποία θα μειώσει σημαντικά τα κυβερνητικά έξοδα και θα ανακουφίσει το υφιστάμενο σύστημα από τον τεράστιο φόρτο εργασίας. Θα διασώσει σημαντικά κονδύλια που δαπανώνται ή θα δαπανηθούν για την ανέγερση εξωτερικών ιατρείων σε συνοικίες, συνοικισμούς και κοινότητες. Αυτό θα μπορούσε να αρχίσει πιλοτικά με περιορισμένους τομείς. Τα μέτρα αυτά θα στηριχθούν, αν εφαρμοσθούν, από όλη την κοινωνία, γιατί σαφώς θα ωφελήσουν το κοινωνικό σύνολο και θα ανακουφίσουν το βεβαρημένο σύστημα υγείας.

Βεβαίως, ουδείς σώφρων μπορεί να ισχυριστεί ότι τα μείζονα προβλήματα της δημόσιας υγείας δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια. Υπήρξε μια διαχρονική ολιγωρία και μια αδυναμία του κράτους να παρακολουθεί τις εξελίξεις στον τομέα της υγείας, αλλά και η τάση να στηριζόμεθα στους γιατρούς της Αγγλίας, της Γερμανίας ή του Ισραήλ.

Όσον αφορά τα αντικαρκινικά νοσοκομεία, είναι καλό να δούμε σφαιρικά την κατάσταση σε συνάρτηση με την αλλοπρόσαλλη κυβερνητική πολιτική. Βέβαια, η λειτουργία μονάδων ημερήσιας φροντίδας και εφαρμογής απλών χημειοθεραπευτικών σχημάτων με προϋπόθεση την παρουσία υπεύθυνου ειδικού ογκολόγου στις επαρχιακές παθολογικές κλινικές θα διευκόλυνε πολύ τους ασθενείς. Εντούτοις, έστω και ως σχεδιασμός, δεν καταργεί την υποχρέωση του κράτους για τη σύσταση και λειτουργία πλήρους αντικαρκινικού νοσοκομείου. Εκείνο που συμβαίνει σήμερα είναι η λειτουργία του Ογκολογικού Κέντρου παρά τω Μακάρειω Νοσοκομείο, το οποίο είναι η μόνη ικανοποιητικά λειτουργούσα δομή.

Τόσο προσωπικά, αλλά και εκφράζοντας και τη θέση της Αλληλεγγύης, εν προκειμένω υποστηρίζω πως, με δεδομένη την απόφαση της κυβέρνησης να ιδρύσει ογκολογικό τμήμα στη Λεμεσό, αυτό θα πρέπει να είναι σύγχρονο, πλήρες και λειτουργικό. Όχι άλλες μεσοβέζικες λύσεις! Λόγω της κυβερνητικής ολιγωρίας και λαμβάνοντας υπόψιν την ευενδοτότητα της κυβέρνησης σε διάφορες πιέσεις, νομίζω πως δεν πρόκειται να γίνει στη Λεμεσό τίποτε περισσότερο από ένα μικρό επαρχιακό χημειοθεραπευτικό κέντρο. Εδώ έγκειται και η μεγίστη ένστασή μας, δεδομένης της λειτουργίας μικρού τμήματος, στελεχωμένου από τρεις μόνο ογκολόγους στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, οι οποίοι εξυπηρετούν τους ασθενείς της πόλης και επαρχίας Λεμεσού.

Επιπλέον, ποια πρόνοια υπάρχει για τη λειτουργία μικρών μονάδων παρηγορητικής θεραπείας σε ασθενείς τελικού σταδίου εκτός Λευκωσίας; Δε συνιστά τούτο υψίστη προτεραιότητα, ούτως ώστε να

αποσυμφορηθούν τα ογκολογικά τμήματα από ασθενείς που δεν έχουν τη στοιχειώδη τούτη διευκόλυνση; Δεν είναι βασικό δικαίωμα του ασθενούς να εξασφαλίζει σε τελική ανάλυσιν έναν αξιοπρεπή θάνατο;

Τι θα γίνει με την ψυχιατρική μεταρρύθμιση; Πώς και πότε θα αναπτυχθούν τα παιδοψυχιατρικά τμήματα; Πώς θα προλάβουμε τα χειρότερα, όταν οι κακοποιήσεις παιδιών βάσει στατιστικών έχουν αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό; Θα συνεχισθεί η νοσηλεία εφήβων στα ψυχιατρεία Αθαλάσσης; Πότε θα αναπτυχθεί η κοινοτική ψυχιατρική; Πότε θα γίνει κατανοητό πως οι σύγχρονες ψυχιατρικές δομές σ' ένα κράτος κοινωνικής πρόνοιας συνιστούν σημαντικό παράγοντα περιορισμού και ελέγχου φαινομένων οικογενειακής βίας, χουλιγκανισμού, αλκοολισμού, νεανικής παραβατικότητας και ναρκωτικών ουσιών;

Επιπλέον, πότε θα αντιληφθούμε πως με σωστή ψυχολογική και ψυχιατρική στήριξη πλείστοι όσοι ανενεργοί πολίτες μπορούν να γίνουν πάρα πολύ παραγωγικοί; Βέβαια, η απουσία σχεδιασμού και οράματος, η επί πολύ μελέτη των προβλημάτων δημόσιας υγείας από μετακαλούμενους ειδικούς, οι κατά καιρούς εκδηλούμενες πιέσεις από ομάδες συγκεκριμένων ενδιαφερόντων και συμφερόντων και η συχνή αλλαγή απόψεων και πορείας οδήγησαν στο φαινόμενο όλα τα νοσοκομεία μας να στερούνται βασικών κλινικών δομών.

Μονάδες διαχείρισης τραύματος και επειγόντων περιστατικών νοσούν. Δεν έχουμε νευρολογικές κλινικές και το άλλοθι της ύπαρξης του Ινστιτούτου Γενετικής και Νευρολογίας έχει από καιρού καταπέσει. Άλλωστε, το ινστιτούτο δεν είναι νοσοκομείο και ο ρόλος του είναι εντελώς διαφορετικός. Δεν έχουμε ρευματολογική κλινική, δεν έχουμε ενδοκρινολογική κλινική για παιδιά, δεν έχουμε γεροντολογική κλινική. Δεν έχουμε αρκετές κλινικές μαστού, τουλάχιστον μία σε κάθε πόλη, ενώ ο καρκίνος του μαστού καλπάζει. Δεν έχουμε μονάδα υποστηριζόμενης αναπαραγωγής, κοινοτική ιατρική, σχολιατρική υπηρεσία, προληπτική ιατρική, στοιχειώδη υπηρεσία αντιμετώπισης τροπικών νόσων.

Βεβαίως, ο νόμος για τα δικαιώματα των ασθενών έχει μετατραπεί σε οδηγό υποβολής παραπόνων και η Επιτροπή Βιοηθικής, η υψίστη κοινωνική δομή και συμμετοχική δράση στον τομέα της υγείας, δεν κάνει ούτε καν στοιχειωδώς εμφανή την παρουσία της. Για την Αλληλεγγύη η Επιτροπή Βιοηθικής είναι μέγιστος πυλώνας επί του οποίου θα στηριχθεί το δικό μας πρόγραμμα πολιτικής στον τομέα της υγείας.

Θεωρώ εντελώς χρεοκοπημένη την πολιτική της κυβέρνησης σχετικά με τα φάρμακα και δεν πρόκειται να επαναλάβω τα ίδια. Ο πολίτης έχει τις εμπειρίες του. Απλώς, να υπενθυμίσω πως τα φάρμακα που διαθέτουν τα ιδιωτικά φαρμακεία δεν προορίζονται για το φτωχό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε μισό λεπτό.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

Ο φτωχός λαός δικαιούται δωρεάν τα φάρμακά του από τα νοσοκομεία. Συνεπώς, ας γίνουν οι αναγκαίες διορθώσεις.

Όπως είναι γνωστό σε όλους, τα κρατικά νοσηλευτήρια με τα τόσα προβλήματα που έχουν είναι σε κατάσταση κατάρρευσης. Για αυτό επιβάλλεται και πρέπει να είναι προϋπόθεση προς την αναδιοργάνωση και την αυτονόμηση των κρατικών νοσηλευτηρίων, ώστε να ενισχυθούν σε όλους τους τομείς με ιατρούς, νοσοκόμους, εξοπλισμό και άλλα.

Κυρίες και κύριοι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει ολοκληρωθεί ο χρόνος σας.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, το Κίνημα Αλληλεγγύη θα στηρίξει και θα υπερψηφίσει τον κρατικό προϋπολογισμό. Το κίνημα παραμένει πιστό στις αρχές του για συνέχιση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η ιστορία το απαιτεί. Οι πρόγονοι έδωσαν τη ζωή τους, έτσι ώστε εμείς σήμερα να αναπνέουμε αέρα ελευθερίας και κρατικής ακεραιότητας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Να 'στε καλά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς, Συμμαχία Πολιτών.

Έχετε δεκαεφτά λεπτά, κύριε Μυλωνά, εσείς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κυρίες και κύριοι,

Πρώτα απ' όλα -τριάντα δευτερόλεπτα- να πω, σκεφτόμενος ότι κάποιιο προσπάθησαν να αποκλείσουν τα μικρά κόμματα, ακούγοντας τον κ. Θεοπέμπτου και τους πράσινους Οικολόγους, πόσο χρήσιμη είναι η παρουσία τους. Με απλά, πολύ απλά μέτρα να εξυπηρετείται ο πολίτης, αλλά και να βελτιώνονται τα οικονομικά με πράσινες ιδέες, κύριε Θεοπέμπτου.

Κυρίες και κύριοι,

Για χρόνια αυτός ο δύσμοιρος τόπος και λαός υποφέρει από δύο κατάρες: τη γειννίαση με την Τουρκία και τα μετααποικιακά κατάλοιπα ενός δοτού συντάγματος και κράτους με έντονα τα στοιχεία της διαφθοράς και της διαπλοκής. Και τα δύο θέματα αλληλοσυνδέονται και αλληλοτροφοδοτούνται, γιατί, όπως γνωρίζετε, η άρχουσα τάξη στον τόπο μας από το '60 και μετά διαχειριζόταν, αν και παράλληλα, και τα δύο θέματα. Και στις δύο περιπτώσεις μόνιμα απών ο λαός. Αφού πρώτα μετέτρεψαν τους πολίτες σε πελάτες, τους έδιδαν δώρα και λάφυρα της εξουσίας με αντάλλαγμα την επικράτηση, όπως πάντα, στις εκλογές. Έτσι, έκτισαν τους κομματικούς στρατούς με όλες τις βαθμίδες. Στρατιώτες, υπαξιωματικοί, αξιωματικοί, στρατηγούς. Μερικές δεκάδες οικογένειες, μαζί με τους φίλους τους πάντα, κυβέρνησαν αυτό τον τόπο μέχρι και την εισβολή, αλλά και μετά με παλαιοκομματικές νοοτροπίες, πάρε-δώσε εξουσίας, βολέματος και πολλές φορές χρηματισμού.

Και αν στα πρώτα χρόνια της Δημοκρατίας όλα αυτά ήταν φυσιολογικά -και ήταν ή θα μπορούσαν να ήταν δικαιολογημένα- τα τελευταία χρόνια τα κομμάτια του διεφθαρμένου παλαιοκομματικού συστήματος προκαλούν τους πολίτες που ακόμα μπορούν να σκέπτονται ελεύθερα. Μετά το Χρηματιστήριο και την κλοπή του αιώνα, την ατιμωρησία και την ποδοκιαντραποσύνη, που θα 'λεγαν στους καφενέδες των χωριών μας, ένα σύστημα διεφθαρμένο οδηγήθηκε ξαφνικά στην καταστροφή.

Η κυβέρνηση Χριστόφια και ΑΚΕΛ με όλα τα λάθη της, θα πρέπει να πούμε, και τις αδυναμίες της, πολλές φορές και με ανίκανους υπουργούς -ο κ. Χριστόφιας προχθές μας είπε ότι μετάνιωσε για το διορισμό του Σιαρλή- πολλές φορές και λόγω ιδεολογικών αγκυλώσεων, κατά την άποψή μας, έφερε τα πράγματα και την οικονομία του τόπου, μαζί δυστυχώς με έναν αποχαυνωμένο λαό σε αρκετές περιπτώσεις, έξω από την πόρτα των μνημονίων και της λιτότητας. Οι φίλοι τους οι τραπεζίτες, υπουργοί σε κάποιες περιπτώσεις, οι επαγγελματίες τραπεζίτες έκαναν σχεδόν τη μισή δουλειά. Τα υπόλοιπα τα άφησαν στον επερχόμενο.

Τα πράγματα ήταν εύκολα για το Νίκο Αναστασιάδη. Κούρεμα, κλείσιμο τραπεζών, εξαθλίωση μεγάλης μερίδας του λαού. Δεν ήταν εύκολα, γιατί το ήθελε ή το επιδίωξε, πάντως το πιστόλι στον κρόταφο το είχε. Αυτό είναι αλήθεια. Καταθέτες, κάτοχοι αξιογράφων, μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, σχεδόν οι πάντες, έχασαν τη γη κάτω από τα πόδια τους.

Μέσα από ένα σκληρό πρόγραμμα που μας επέβαλαν οι εταίροι και φίλοι σας και αφού κατέκλεψαν τους κόππους και τους μόχθους του λαού, ακούσαμε την κυβερνητική παράταξη να δηλώνει προχθές, τον Υπουργό Οικονομικών, πως η ανάκαμψη της οικονομίας ήρθε ή εν πάση περιπτώσει, κατά την άποψή του, έρχεται.

Η αλήθεια είναι ότι τα πράγματα έχουν βελτιωθεί για κάποιους. Οι χαμένοι παραμένουν χαμένοι. Χιλιάδες νοικοκυραίοι και επαγγελματίες παραμένουν όμηροι των μη εξυπηρετούμενων δανείων τους. Νέοι μεταναστεύουν, φοιτητές σταμάτησαν τις σπουδές τους, χιλιάδες άλλοι νέοι εργάζονται σαν σκλάβοι με μισθούς που αξίζουν όσο, ένα παράδειγμα θα αναφέρω, η έξοδος του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών στα μπουζούκια. Αυτή είναι η αλήθεια. Αυτοί είναι οι μισθοί για τους νέους μας.

Η αύξηση των κρατικών δαπανών για τη μισθοδοσία δεν αντιστοιχεί σε αύξηση του αριθμού των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα, με αποτέλεσμα να συνεχίζεται το φαινόμενο των δυσανάλογα υψηλών μισθών της κρατικής υπηρεσίας. Σε συνδυασμό με τη μείωση των μισθών στον ιδιωτικό τομέα και τις μαζικές απολύσεις, καθώς και με τα αδικαιολόγητα προσωπικά επιδόματα των αξιωματούχων του κράτους, συντάξεις, πολυσυντάξεις και τα συναφή, αυξάνονται περαιτέρω οι εισοδηματικές ανισότητες. Ζούμε σ' έναν κόσμο διαφορετικό. Η μια μερίδα του λαού ζει στη φτώχεια και την εξαθλίωση, μια άλλη μερίδα μόλις που τα καταφέρνει και άλλοι ζουν και βασιλεύουν και τρομοκρατούνται για τα επερχόμενα ή τα μη επερχόμενα. Πολύτεκνοι, μονογονιοί, άνεργοι, ανάπηροι και πολλές άλλες ευάλωτες ομάδες ψάχνουν τη σωτηρία τους για χρόνια στο αντιπαραγωγικό, άδικο και αναποτελεσματικό ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες που αφορούν σε κοινωνικές παροχές είναι μειωμένες και η άποψη ότι αυτό οφείλεται σε μείωση των δικαιούχων δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Η πραγματικότητα παραμένει και είναι στα χαρτιά. Το 27% του κυπριακού πληθυσμού ζει στο όριο και κάτω από το όριο της φτώχειας. Το μέτρο σύγκρισης, για να ολοκληρώσω έτσι σφαιρικά την άποψή μας, είναι ο τρόπος ζωής των λίγων προνομιούχων υψηλόμισθων και των χιλιάδων απελπισμένων, που μετά βίας τα βγάζουν πέρα. Ένα παράδειγμα, δήλωση πολιτικής πριν λίγες μέρες για γεωργική γη και αναδάσμο. Αυτοί οι κατατρεγμένοι

υποθηκευμένοι στις τράπεζες θα πρέπει να χάσουν τις περιουσίες τους σε εξευτελιστικές τιμές με μια δήλωση πολιτικής ενός υπουργού, του Υπουργού Εσωτερικών. Είχαν ένα όνειρο, να χτίσουν για τα παιδιά τους σπίτια, και τους το στερεί με δήλωση πολιτικής. Εκτός εάν μετά το ξεπούλημα με πολύ χαμηλές τιμές, μια άλλη δήλωση πολιτικής, αυτοί που θα τα αγοράσουν θα έχουν φοβερά κέρδη στην πορεία του χρόνου.

Καλούμαστε λοιπόν σήμερα να εγκρίνουμε τον προϋπολογισμό του 2017, τον προϋπολογισμό ενός κράτους που μας υπόσχονται ότι το 2017 ίσως και να μην υπάρχει.

Θα περάσω λοιπόν σ' ένα άλλο πεδίο, στο πεδίο του εθνικού θέματος, στο οποίο ζούμε τελικά ένα θρίλερ, μια ταινία τρόμου. Τρόμαξε ο κ. Αναστασιάδης από τις απειλές Ερντογάν και Ακιντζί και υπαναχώρησε. Ξέχασε και τους λεονταρισμούς και τις δεσμεύσεις και, χωρίς να ενημερώσει κόμματα, λαό, διαπραγματευτική ομάδα, ακόμα και την Ελλάδα, την ελληνική κυβέρνηση, σ' ένα δείπνο με παρασπονδίες αρκετές είπε ξανά το μεγάλο "ναι".

Άκουσα τον κ. Νεοφύτου να τρομάζει και με το δίκιο του. Έχετε δίκαιο, κύριε Νεοφύτου, γιατί σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα η διαίωσιση της κατοχής είναι προβληματική και προκαλεί τρόμο. Τρομάζουμε όμως κι εμείς, και πρέπει να το καταλάβετε, να ζούμε υπό την παρουσία εσαεί τουρκικών στρατευμάτων, είτε μόνιμα είτε για πέντε χρόνια, οπότε και θα το ξανασυζητήσουμε με τον κ. Ερντογάν ή τον όποιο εγκάθετο θα βρίσκεται στα κατεχόμενα ως εκπρόσωπος του τουρκοκυπριακού, νόμιμου πλέον, συνιστώντος κρατιδίου. Τρομάζουμε με τη σκέψη ότι ο Ερντογάν θα παίζει άμεσα ή έμμεσα το ρόλο του εγγυητή. Τρομάζουμε επίσης με την πολύ μεγάλη πιθανότητα της δυσλειτουργίας ενός κράτους που θα εξαρτάται από την καλή προαίρεση των όποιων Τούρκων της Κύπρου, υπουργών ή βουλευτών. Τρομάζουμε ακόμα και με τη μανία κάποιων για αυτοδικαίωση. Σε ένα πράγμα έχετε δίκαιο, απόλυτο δίκαιο, ότι δεν πρέπει να σκοτώσουμε την ελπίδα σ' αυτό τον τόπο. Αλλά, κυρίες και κύριοι, η ελπίδα γίνεται ζωή και πράξη, μόνο αν φυτρώσει σε μια ελεύθερη γη, σε μια δημοκρατική και δίκαιη κοινωνία. Άλλως πως δεν είναι ελπίδα, είναι κάτι άλλο.

Καλούμαστε λοιπόν να εγκρίνουμε αυτούς τους προϋπολογισμούς. Και όμως, στο παρά πέντε των τελεσιδικιών εξελίξεων ουδείς γνωρίζει να μας πει ποιο θα είναι το κόστος για τα έργα υποδομής, για την ανάπτυξη του νέου κράτους, του μετεξελιγμένου κράτους. Ποιου κράτους; 20 δις θα χρειαστούμε, 30 δις; Είναι αρκετά τα θέματα τα οποία βρίσκονται στο σκοτάδι, τουλάχιστον για μας και το λαό.

Ο κ. Αναστασιάδης έχει δεχθεί και έχει συμφωνήσει αρκετά πράγματα, για τα οποία μέσω του Εθνικού Συμβουλίου ενημερώνονται οι πολιτικοί αρχηγοί. Θέλω να σας πω ότι ευθύνες για το μέλλον αυτού του λαού δεν έχουν μόνο οι αριστεροί ή δεξιοί, κεντρώοι, σοσιαλιστές ή κεντροαριστεροί ή οτιδήποτε άλλο ή ακροδεξιοί ή εθνικιστές, έχει και ο τελευταίος πολίτης που δεν τον ενδιαφέρουν ποσώς τα ιδεολογήματα τα οποία ο καθένας από μας κάνει παντιέρα και σημαία του. Παραβιάζοντας, κατά την άποψή μας, τη λαϊκή εντολή, ο Νίκος Αναστασιάδης προχώρησε σε διάφορα θέματα και υποχωρήσεις. Επιχείρησε να διαπραγματευτεί και επιχειρεί να διαπραγματευτεί το μέλλον, αποδεχόμενος αρκετούς από τους τουρκικούς όρους, τους όρους που ο ίδιος απέρριπτε ως επικίνδυνους για την Κύπρο και το λαό της.

Επιχειρήματα του τύπου «πρέπει να περιμένουμε να δούμε την τελική λύση και τελική απόφαση και μετά να τοποθετηθούμε» δεν έχουν νόημα πλέον. Είναι ορατή η πορεία μας. Και τι πρέπει να αναμένουμε, για να δούμε; Την καταστροφή; Τοποθετούμαστε έγκαιρα, ελπίζοντας ότι μπορεί να σταματήσει η πορεία στην κατηφόρα, αν λάβει υπόψη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τις όποιες προτάσεις και σκέψεις των υπόλοιπων κομμάτων και κομματικών αρχηγών.

Ο Πρόεδρος συμφώνησε να πάμε στην τελική φάση στις 12 Ιανουαρίου στα τυφλά, χωρίς προϋποθέσεις, χωρίς κόκκινες γραμμές, ούτε καν ροζ, με το εδαφικό, την εκ περιτροπής προεδρία και τα βέτο που απαιτεί ο κ. Ακιντζί ανοικτά πλέον στο τραπέζι. Ακόμα και την επιστροφή της Μόρφου αφήνει τελευταία ως διαπραγματευτικό χαρτί, για να συναινέσει στην πάγια τουρκική αξίωση για την εκ περιτροπής προεδρία.

Το λαό από την άλλη τον ενημέρωσε με ένα διάγγελμα άνευ σημασίας -είναι στη μόδα τα διαγγέλματα φαίνεται, ασχέτως αν άλλα λέει στο ένα και άλλα στο άλλο- όπου δήλωσε ότι, για να συγκληθεί διάσκεψη, θα πρέπει να φτάσουν οι συζητήσεις σε ακτίνα συμφωνίας, χωρίς να αποσαφηνίζει τι εννοεί ως ακτίνα συμφωνίας. Ο καθένας από μας σ' αυτό το χώρο και γενικότερα έξω στο λαό ακτίνα συμφωνίας θεωρεί και κάτι διαφορετικό. Οι ασάφειες δίνουν και παίρνουν σε βάρος πάντα του ελληνισμού της Κύπρου, γιατί ο ισχυρός θα επιβάλει το δίκαιο, το οποίο ο ίδιος θεωρεί ότι πρέπει να τοποθετηθεί επί της τράπεζας των διαπραγματεύσεων.

Θέλω να προσθέσω ακόμα μερικά πράγματα σε σχέση με τον τομέα της υγείας και της άμυνας. Πριν από λίγο καιρό ζητήθηκε γαστρεντερολόγος στο νοσοκομείο Λεμεσού, όπου δεν υπήρχε. Ασθενής με νόσο Crohn επιχειρούσε αγωνιωδώς να κλείσει ραντεβού, μια πολύ επίπονη ασθένεια, τον έστειλαν μετά από κανένα εικοσαήμερο στη Λάρνακα και εκεί με αγωνία τεράστια ο γιατρός ο καημένος προσπαθούσε να βρει λύση, γιατί του έστειλαν και από άλλες επαρχίες. Κάτι πρέπει να κάνουμε όλοι. Και εδώ έπρεπε ο Δημοκρατικός Συναγερμός και η κυβέρνηση πραγματικά να σπάσει το απόστημα, να επιχειρήσει ριζοσπαστικές αλλαγές, να χτυπηθεί με τα συνδικάτα και θα σας στηρίζαμε όλοι. Φτάνει να βρίσκαμε λύσεις.

Να μου επιτρέψετε, φεύγοντας από το βήμα, να κάνω κάτι το οποίο θα βοηθήσει τουλάχιστον κάποιους να καταλάβουν γιατί ανησυχούμε, γιατί και οι ανησυχίες καμιά φορά παρεξηγούνται και γινόμαστε στόχος. Θα μου επιτρέψετε λοιπόν να διαβάσω, και θα κλείσω με αυτό, ένα απόσπασμα των δεσμεύσεων του Νίκου Αναστασιάδη στο Μάριο Καρογιάν, στο Δημοκρατικό Κόμμα το 2013. Τα δύο κόμματα συμφωνούν: «Πρώτον, στην απόρριψη του Σχεδίου Ανάν ή παραλλαγών του, δεύτερον, στην απόσυρση όλων των θεωρούμενων ως υποχωρητικών προτάσεων του Προέδρου Χριστόφια στις απευθείας διαπραγματεύσεις, τρίτον, στη σύνταξη πλαισίου αρχών επίλυσης του Κυπριακού, τέταρτον, στην αναμόρφωση του Εθνικού Συμβουλίου μέσα σε συγκεκριμένο πλαίσιο λειτουργίας, πέμπτον, στο ρόλο του διαπραγματευτή και στη λειτουργία της διαπραγματευτικής ομάδας, έκτον, στη διαμόρφωση δομών συνδιαβούλευσης και συναπόφασης».

Μάλιστα, προσδιορίστηκαν επακριβώς οι χρήζουσες απόσυρσης υποχωρητικές προτάσεις του Δημήτρη Χριστόφια. Αυτές αφορούν την εκ περιτροπής προεδρία, κύριε Βότση, τη σταθμισμένη ψήφο, την παραμονή 50 000 εποίκων -είναι η ώρα, κύριε Βότση, που θα μας τα πείτε και θα τα πούμε- τις θέσεις για το περιουσιακό, τις τέσσερις ελευθερίες για τους Τούρκους υπηκόους και το περίγραμμα λύσης που κατέθεσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην τράπεζα της διαπραγμάτευσης.

Πριν ολοκληρώσω, θα ήθελα να απευθυνθώ στους πολίτες αυτού του τόπου, ότι θα πρέπει επιτέλους να σταματήσουν να θεωρούν τους εαυτούς τους πελάτες. Για να αλλάξει και να συντριβεί -όχι τα κόμματα, για όνομα του Θεού, ούτε οι ιδεολογίες- το διεφθαρμένο σύστημα, που διαφεντεύει το μέλλον μας και τις ζωές μας, πρέπει να αλλάξουμε πρώτα εμείς, να αλλάξουν οι πολίτες δηλαδή.

Εναποθέτουμε τις ελπίδες μας στον κυπριακό ελληνισμό, γνωρίζοντας πως δεν πρόκειται να αποδεχτεί τους εκβιασμούς ξένων και ημετέρων που τον καλούν να συνυπογράψει μια λύση που ούτε δίκαιη θα είναι ούτε βιώσιμη. Ο κυπριακός ελληνισμός θα έχει τον τελικό λόγο. Η επιβίωσή μας ως Ελλήνων σε αυτό το νησί, σε αυτό τον τόπο για μας είναι μονόδρομος και επαφίεται μόνο σε εμάς.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Έχετε πέραν των πέντε λεπτών εξοικονομήσει.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Έχει δεκαέξι λεπτά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τζιαι τέσσερα 'πού...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέντε. Πέντε, αν θα τα πάρουμε τζιαι τζιείνα, αλλά είπαμε να μεν μεταφέρουμεν 'πού το ένα κόμμα στο άλλο.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Ο προϋπολογισμός ενός κράτους αποτελεί τον καθρέφτη, την ιδεολογία και τη φιλοσοφία της οποιασδήποτε κυβέρνησης τη συγκεκριμένη δεδομένη στιγμή, βάσει και προς απάντηση των αναγκών της κοινωνίας κάθε στιγμή. Είναι γι' αυτό το λόγο που περιμέναμε ότι τουλάχιστον για το 2017 ο προϋπολογισμός θα ήταν προϋπολογισμός ανάπτυξης, προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα διαχρονικά προβλήματα και τα τρομερά προβλήματα που έχει η κυπριακή οικονομία και κατ' επέκταση η κυπριακή κοινωνία συνεπεία της κρίσης.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι από το 2012 τουλάχιστον παρουσιάζονται πάρα πολλά χρόνια ύφεσης στην οικονομία μας, μετά ιδιαίτερα από το σοκ του 2013, και θα περιμέναμε ειλικρινά να είχε ξεκινήσει μια πορεία ανάκαμψης, όρος που χρησιμοποιείται κατά κόρον από την κυβέρνηση, προκειμένου να παρουσιάσει την κατ' αυτήν επιτυχημένη οικονομική της πολιτική.

Αντ' αυτού, ο προϋπολογισμός παρουσιάζει μια καθαρά λογιστική αντίληψη των πραγμάτων, η οποία είναι και απόρροια της εμμονής της κυβέρνησης στη διατήρηση ενός κλίματος και μιας πολιτικής λιτότητας, που χαρακτηρίζεται από κατ' εξακολούθηση μείωση των εισοδημάτων των μικρών και μεσαίων στρωμάτων, με παράλληλη επιβολή σε αυτά και συνέχιση πρόσθετων επιβαρύνσεων. Αυτή η κατάσταση είχε και εξακολουθεί να έχει ως αποτέλεσμα το στέγνωμα της οικονομίας και την αδυναμία ανταπόκρισης χιλιάδων νοικοκυριών στις συμβατικές τους υποχρεώσεις και κυρίως στις οφειλές τους και τα χρέη τους προς τις τράπεζες.

Επανέρχομαι σ' αυτό που είπα προηγουμένως και ισχυρίζομαι ότι σε μια οικονομία όπως η κυπριακή θα έπρεπε ο προϋπολογισμός να αντικατοπτρίζει μια αναπτυξιακή πολιτική, κάτι το οποίο λείπει παντελώς. Τα χαρακτηριστικά της κυπριακής οικονομίας σήμερα έχουν ως εξής: Υπάρχουν χιλιάδες νοικοκυριά και μικροεπιχειρήσεις που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις συμβατικές τους υποχρεώσεις, χρέη και οφειλές τους. Παράλληλα, υπάρχει ένας τραπεζικός τομέας με κύριο χαρακτηριστικό την ύπαρξη μίας τράπεζας η οποία κατέχει περίξ του 60% της αγοράς και προς την οποία τα νοικοκυριά και οι μικροεπιχειρήσεις είναι καταχρεωμένα. Επιπρόσθετα, ο λοιπός τραπεζικός τομέας χαρακτηρίζεται από ολιγοπωλιακή κατάσταση πραγμάτων. Στην ουσία δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή ανταγωνισμός σε επίπεδο τραπεζικού τομέα. Οι τράπεζες περισσότερο διεκδικούν την είσπραξη των οφειλομένων, αυτών που ονομάζουμε "κόκκινα δάνεια", παρά τη χρηματοδότηση της αγοράς. Αυτό τι σημαίνει; Σημαίνει ότι από τη μια το αμέσως επόμενο διάστημα θα έχουμε στην Κύπρο ένα μαζικό κύμα εκπονήσεων με θύμα τα νοικοκυριά και τις μικροεπιχειρήσεις, ενώ από την άλλη θα συνεχίσει η κατάσταση της οικονομίας με κύριο χαρακτηριστικό τη δύσκολη και αδύνατη χρηματοδότηση, το ακριβό χρήμα και το δανεισμό με όρους λεόντειους υπέρ των τραπεζών.

Αν η κυβέρνηση εμφορείτο από μια διαφορετική νοοτροπία, θα επεδίωκε τουλάχιστον την επιβολή προστατευτικών όρων -αυτό που προσπάθησε και απέτυχε με τον προστατευτικό δείκτη- για να αποφευχθεί η εκποίηση εις βάρος εκείνων των νοικοκυριών και εκείνων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους για λόγους που δε φταίνε οι ίδιοι. Εδώ θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε την περίπτωση όπου ένα σπίτι, ένα νοικοκυριό, μια μικροεπιχείρηση έχει μείωση εισοδημάτων λόγω του κουρέματος, λόγω της κρίσης, και παράλληλα αύξηση υποχρεώσεων. Από την άλλη, θα έπρεπε η ίδια η κυβέρνηση να χρηματοδοτήσει αναπτυξιακά έργα, προκειμένου να κινηθεί η αγορά, ώστε να αντισταθμιστεί η οικονομική κατάσταση που αναφέρθηκε πιο πάνω. Εκεί δηλαδή που η ιδιωτική επένδυση δεν επιτυγχάνει ή δεν υπάρχει, εκεί το κράτος οφείλει να προχωρήσει στις δημόσιες πλέον επενδύσεις, γιατί και αυτό είναι μια από τις κοινωνικές του υποχρεώσεις. Δεν το πράττει, με αποτέλεσμα να έχουμε και το 2017 την ίδια μίζερη εικόνα, με βασικό αποδέκτη το μέσο, το συνετό νοικοκύρη, τον άγνωστο πολίτη και φορολογούμενο αυτού του κράτους.

Αυτό που εισηγούμαστε είναι το new deal, που είχε εφαρμοστεί με επιτυχία στην Αμερική το διάστημα του Μεσοπολέμου, που επιχείρησε με επιτυχία η Ευρώπη μετά την καταστροφή του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και αυτό κάνει η κάθε σοβαρή κυβέρνηση, όταν εντοπίσει ότι είναι αδύνατο για το μέσο πολίτη να έχει πρόσβαση στο φτηνό χρήμα, για να έχει τη δυνατότητα βελτίωσης της επιχείρησής του, εισαγωγής νέας τεχνολογίας και καινοτομίας κ.ά. Δεν το πράττει και αυτό αποδεικνύεται μέσα από τον προϋπολογισμό.

Θέλω να αναδείξω και τρεις δικές μου ενστάσεις, πριν προχωρήσω στην περαιτέρω ανάπτυξη για τον προϋπολογισμό. Είναι πραγματικά αποκαρδιωτικό ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Εξωτερικών να αποκαλύπτει ελάχιστες δαπάνες σε μια χώρα όπως η Κύπρος, η οποία θεωρητικά έχει ως προμετωπίδα και την αιχμή του δόρατος της πολιτικής της το διεθνές δίκαιο και την ανάγκη όπως δημιουργήσε συμμαχίες ή τουλάχιστον ακροατήριο στο διεθνές επίπεδο ως αντίβαρο στο στρατιωτικό και γεωπολιτικό έλεγχο της Κύπρου από την Τουρκία συνεπεία της εισβολής και της κατοχής. Η λογιστική αντίληψη των πραγμάτων έχει και ως αποτέλεσμα διαχρονικά τη μείωση δαπανών στην ανάπτυξη, στην άμυνα και στην εξωτερική πολιτική, προκειμένου να μαζευτούν μερικά εκατομμύρια. Έτσι, σήμερα έχουμε την Κύπρο στο διεθνές επίπεδο ουσιαστικά απύσχα, ενώ την ίδια στιγμή η Τουρκία αλωνίζει κυριολεκτικά σε διεθνές επίπεδο. Δεν έχουμε την ψευδαίσθηση ότι θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε επί ίσοις όροις την Τουρκία, αλλά τουλάχιστον, αγαπητοί συνάδελφοι, να δείξουμε τζιαι λίγο μπότι. Να δείξουμε, να αναδείξουμε ότι υπάρχουμε, ότι είμαστε αυτοί που είμαστε και ότι δεν είμαστε δύο κοινότητες που τσακώνονται μεταξύ τους ή δεν τα βρίσκουν, όπως περίπου έχουν πεισθεί όλοι στο διεθνές επίπεδο αναφορικά με την έννοια του Κυπριακού.

Το δεύτερο σημείο που θέλω να θίξω είναι οι μειωμένες διαχρονικά δαπάνες για τη δικαιοσύνη, κάτι που αποδεικνύεται καθημερινά να είναι ένας από τους λόγους για τους οποίους η δικαιοσύνη σήμερα νοσεί και χωλαίνει στην Κύπρο, με τις καθυστερήσεις που έχουν ως θύμα τον ίδιο τον πολίτη.

Το τρίτο σημείο που θέλω να θίξω είναι η παταγώδης αποτυχία της κυβέρνησης στο να προχωρήσει στη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, γεγονός το οποίο αναπαράγει το συγκεντρωτισμό και την επαλληλία των δαπανών εις βάρος πάντα του πολίτη. Ως εκ τούτου, δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε με την ακολουθούμενη πολιτική ούτε και με την οικονομική προσέγγιση των ζητημάτων από την κυβέρνηση. Έτσι, στο βαθμό που ο προϋπολογισμός αναπαράγει και διαιωνίζει την κοινωνική αναληγσία, τον αποκλεισμό των μικρομεσαίων από τη χρηματοδότηση και την ανάπτυξη, που διαιωνίζει την κοινωνική αδικία και που έχει μετατρέψει τον τραπεζικό τομέα σε ένα μεγαθήριο, ο οποίος έχει στη διάθεσή του ένα τρομακτικό νομικό και οικονομικό οπλοστάσιο, για μας ο προϋπολογισμός οδηγεί στη χρεοκοπία, αν όχι των αριθμών, στη χρεοκοπία του κοινωνικού κράτους, το οποίο και θα έπρεπε να είχαμε ως στόχο.

Η Κύπρος, αγαπητοί συνάδελφοι, μπήκε σε μια σκληρή μνημονιακή περίοδο, προκειμένου να εξασφαλίσει φτηνό χρήμα, δηλαδή δάνειο με ευνοϊκούς όρους, ώστε να κεφαλαιοποιηθούν οι ανάγκες των τραπεζών και να σωθεί η οικονομία. Δανειστήκαμε φαίνεται περισσότερο απ' ό,τι πραγματικά είχαμε ανάγκη και προτιμήσαμε το υπόλοιπο που δε χρειαζόμασταν να το επιστρέψουμε, αν και μπορούσαμε να το

χρησιμοποιήσουμε για χρηματοδότηση της ανάπτυξης με μηδανινό σχεδόν επιτόκιο. Αντ' αυτού, υπό μορφή πειράματος, «ανοιχτήκαμε στις αγορές» -χρησιμοποιώ τους όρους της κυβέρνησης- για να εξασφαλίσουμε τα ίδια ποσά με πολύ υψηλότερο επιτόκιο. Θα μπορούσαμε το δάνειο που δε χρησιμοποιήσαμε να το διαθέσουμε στους νέους επιχειρηματίες, στους νέους επιστήμονες, στους άνεργους συμπατριώτες μας, στα υφιστάμενα νοικοκυριά και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ώστε να αποκτήσουν πρόσβαση σε φτηνό χρήμα με επιτόκιο πολύ κάτω του 2%. Αντ' αυτού, ακολουθούμε την πεπατημένη του παρελθόντος, αφήνουμε τις τράπεζες να επιβάλλουν όποιο τόκο θέλουν και ουσιαστικά αποκλείουμε τον πολίτη από τη φτηνή χρηματοδότηση. Συνεχίζουμε την ίδια πορεία που οδηγεί σε αναπαράγωγή της κρίσης και στα προβλήματα του άκρατου καπιταλιστικού συστήματος, με χαρακτηριστικά τη δημιουργία στεγανών, ολιγοπωλίων, ενώ ταυτόχρονα έχουμε τη μείωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας των μη προνομιούχων, τη μείωση εισοδημάτων με τα όσα αρνητικά παρουσιάζονται στην οικονομία, στο δημογραφικό και στην κοινωνία αυτή καθαυτήν.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να πω και κάτι το οποίο έχει μεγάλη σημασία, ότι αυτό το άνοιγμα στις αγορές πιθανότατα να επιτρέψει σε πάμπολλους οι οποίοι είχαν και τα μέσα και τον τρόπο να εξαγουν παράνομα συνάλλαγμα στο εξωτερικό κατά την κλειστή περίοδο στο κούρεμα να τα επαναφέρουν πίσω και μάλιστα με κέρδος και να θεωρούνται και εθνικοί ευεργέτες.

Θέλω να θίξω επίσης ένα ζήτημα, το οποίο απασχολεί. Η κοινωνία στην οποία ζούμε λειτουργεί -και έχει σημασία αν λειτουργεί- σε ένα κράτος όπως η Κυπριακή Δημοκρατία, που οφείλουμε να προστατεύσουμε ως κόρη οφθαλμού. Υπενθυμίζω ότι απαρρέγκλιτη προσήλωση όλων θα έπρεπε να είναι η προστασία της Κυπριακής Δημοκρατίας, δηλαδή η ύπαρξή της, η οποία αποτελεί το μοναδικό γεωστρατηγικό μας όπλο απέναντι στην Τουρκία. Γι' αυτό δεν μπορούμε να είμαστε απαθείς και να προσποιούμαστε ότι τίποτα δε συμβαίνει και τίποτα δεν έχει αποφασιστεί, επειδή δεν έχουν αποφασιστεί όλα, επειδή δεν έχουμε δώσει τα πάντα, να προσποιούμαστε ότι δεν έχουμε δώσει πολύ περισσότερα το τελευταίο διάστημα απ' ό,τι είχαμε δώσει τα σαράντα δύο χρόνια, τα πέτρινα σαράντα δύο χρόνια της κατοχής. Έχουμε κυριολεκτικά εξαφανίσει την τουρκοκυπριακή κοινότητα με την αποδοχή της παραμονής των Τούρκων εποίκων στην Κύπρο. Έχουμε αποδεχθεί λύση η οποία θα προβλέπει την παραμονή τουρκικών στρατευμάτων και μετά από την εφαρμογή της και μάλιστα με έναν παράξενο τρόπο προσωρινότητας. Ο μοναδικός ο οποίος θα κρίνει εάν θα πρέπει να αποχωρήσει η Τουρκία από την Κύπρο -και μετά τη λύση- θα είναι η ίδια η Τουρκία, μέσα από ένα σύστημα το οποίο, αν δεν ήταν τόσο τραγικό, θα ήταν ιλαρό.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ιλαροτραγικό.

K. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Ή ιλαροτραγικό.

Για να φτάσω και σε ένα άλλο σημείο, το οποίο είναι του συρμού την περίοδο αυτή, θέλω να αναφερθώ στο ζήτημα του φόβου. Ξέρετε, κατά τη Naomi Klein, το θέμα του φόβου και του δέους αποδείχθηκε διαχρονικά -και αποδεικνύεται- ένα πολύ χρήσιμο μέσο για την αμερικανική εξωτερική πολιτική. Ο φόβος και το δέος έχουν χρησιμοποιηθεί με επιτυχία εναντίον της Ρωσίας, παλαιότερα εναντίον της Κίνας. Θυμόμαστε πόσο χρησιμοποιήθηκε εναντίον καθεστώτων τα οποία η Αμερική και οι σύμμαχοί της δεν επιθυμούσαν να λειτουργήσουν. Χρησιμοποιήθηκε το 2004. Εκεί χρησιμοποιήθηκε -η μόνη φορά- και αυτό είναι το μεγαλείο του κυπριακού λαού, που ανατρέψαμε όλα τα μαθήματα περί διεθνούς πολιτικής που παράγονται από τα διάφορα ινστιτούτα, όπου το δόγμα του σοκ και του δέους αποτελεί την προμετωπίδα της εξωτερικής πολιτικής.

Σήμερα ο φόβος χρησιμοποιείται από μία άλλη οπτική γωνία. Φοβόμαστε, κατά πολλούς, την Κύπρο της ελευθερίας και της ειρήνης, φοβόμαστε το όνειρο, φοβόμαστε την κοινωνία όπου θα ζούμε σε ένα κράτος ιδανικό, εξιδανικευμένο, ξεχνώντας ότι δεν υπάρχει κανένας απολύτως φόβος για τον οποιοδήποτε πολίτη της Κυπριακής Δημοκρατίας, όταν θα έχει λύση, που δε θα υπάρχουν ζώνες και σύνορα στο νησί του...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε μισό λεπτό.

K. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Δεν υπάρχει κανένας λόγος για τον οποιονδήποτε από εμάς να φοβάται λύση στην οποία δε θα υπάρχουν έποικοι, στην οποία δε θα υπάρχουν τουρκικά στρατεύματα, στην οποία δε θα υπάρχουν βέτο, δε θα υπάρχουν ειδικές πλειοψηφίες, όπου τα ανθρωπίνια δικαιώματα του καθενός μας θα είναι πλήρως αποδεκτά. Γιατί να υπάρχει φόβος; Εφόσον η...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ολοκληρώθηκε ο χρόνος σας, κύριε Ευσταθίου.

K. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Εφόσον η λύση την οποία ακολουθούμε ή που θα μας προκύψει θα εξασφαλίζει την αποχώρηση εποίκων, τουρκικών στρατευμάτων και κατοχύρωση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, γιατί να φοβούμαστε; Εκτός και αν η λύση η οποία προαλείφεται θα έχει ακριβώς τα αντίθετα χαρακτηριστικά από όλα αυτά τα οποία βλέπουν το φως της δημοσιότητας!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου από το Δημοκρατικό Κόμμα. Δεκαοκτώ λεπτά.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο προϋπολογισμός του 2017 είναι ο πρώτος που κατατίθεται μετά τη λήξη της δανειακής σύμβασης της Κυπριακής Δημοκρατίας με την τρόικα. Πρέπει να τονίσουμε και να αναγνωρίσουμε ότι η λήξη του μνημονίου χωρίς να χρειάζεται νέα δανειακή σύμβαση ο τόπος μας οφείλεται αποκλειστικά και μόνο στις θυσίες του κυπριακού λαού. Η λήξη του μνημονίου δεν μπορεί και δεν πρέπει να εμφανίζεται ως επιτυχία κανενός από εμάς, ούτε της κυβέρνησης ούτε των πολιτικών κομμάτων, είτε αυτών που κυβερνούν είτε αυτών που βρίσκονται στην αντιπολίτευση. Οφείλαμε και οφείλουμε όμως, ως αντιστάθμισμα στο οικονομικό ράπισμα που υπέστη ο λαός και ο τόπος μας από το 2013 και μετά, να παρουσιάσουμε ένα νέο στρατηγικό οικονομικό μοντέλο για την Κύπρο.

Δυστυχώς, ο προϋπολογισμός που έχουμε ενώπιόν μας αποτελεί μία από τα ίδια, μία επανάληψη της απλής διαχείρισης των δεδομένων και των υφισταμένων, με παντελή απουσία οράματος για το παρόν και το μέλλον. Εξού και η Κύπρος μας, παρά τις θυσίες των Κυπρίων, παρά τις αναβαθμίσεις της οικονομίας, που δεν τις παραβλέπουμε ούτε τις μηδενίζουμε, παρά ταύτα εξακολουθεί να βρίσκεται στην κατηγορία “σκουπίδια”. Δεν υποτιμούμε τις δυσκολίες και τις παραμέτρους εντός των οποίων η κυβέρνηση πρέπει να κινηθεί. Όμως, όταν υπάρχει η πολιτική βούληση, το όραμα μετουσιώνεται σε πράξη, είτε χωρίς οικονομικό κόστος είτε με την ορθολογιστική κατανομή των διαθέσιμων πόρων μακριά από λαϊκισμούς.

Δυστυχώς, τέτοιο όραμα και ένα νέο στρατηγικό οικονομικό μοντέλο δεν ακούσαμε. Όμως, παρά να επικρίνω πολιτικές και αντιλήψεις, προτιμώ να επαναλάβω τις εισηγήσεις του Δημοκρατικού Κόμματος, με την ελπίδα ότι κάποιος θα ακούσουν και θα συμπορευτούν μαζί μας στις προσπάθειές μας για πραγματική ανάκαμψη της οικονομίας.

Εισηγούμαστε και εισηγηθήκαμε πάρα πολλές φορές τα ακόλουθα:

- Τη δημιουργία φορέα διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων, όπως έγινε σε άλλες χώρες που μπήκαν σε μνημόνιο με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Δυστυχώς, βλέπουμε από την πλευρά της κυβέρνησης μία ολοκληρωτική αδιαφορία για το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κυπριακή οικονομία τα τελευταία χρόνια.
- Την εγκατάσταση στην Κύπρο ευρωπαϊκών υπηρεσιών, εάν και εφόσον κάποιος από την κυβέρνηση το διεκδικήσει. Η Κύπρος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι η μοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δε φιλοξενεί ευρωπαϊκή υπηρεσία, στερώντας από τη χώρα μας πολύτιμες θέσεις εργασίας για πτυχιούχους και προσοντούχο προσωπικό.
- Τη χρηματοδότη νέων επιχειρήσεων και επιστημόνων από το πρόγραμμα Γιούνκερ, αν και εφόσον κάποιος από την κυβέρνηση το διεκδικήσει.
- Την πραγματική επίθεση στη γάγγραινα της ανεργίας. Γ' αυτό το σκοπό το Δημοκρατικό Κόμμα υπέβαλε σήμερα τροπολογία, έτσι ώστε το 2% του συνολικού προϋπολογισμού να αξιοποιηθεί για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, καθώς και για προγράμματα επανεκπαίδευσης ανέργων. Περαιτέρω, το Δημοκρατικό Κόμμα υπέβαλε προ ολίγων ημερών πρόταση νόμου, έτσι ώστε να δίνονται φορολογικά κίνητρα σε εκείνες τις επιχειρήσεις που ανοίγουν νέες θέσεις εργασίας. Για εμάς η ανεργία δεν αντιμετωπίζεται με έμμισθους στρατούς, με διπλές συντάξεις και διπλά επιδόματα και με διορισμούς ανακύκλωσης. Αυτά αποτελούσαν μέρος της συνταγής της κατάρρευσης του 2013. Δυστυχώς, την ίδια συνταγή βλέπουμε να επαναλαμβάνεται και σήμερα και είμαστε στο ίδιο έργο θεατές.
- Τη σταδιακή και οικονομικά εφικτή αποκατάσταση των κουρεμένων καταθετών, κατόχων αξιογράφων, των ταμείων προνοίας με απόδοση του 10% του πρωτογενούς πλεονάσματος, δίνοντας ξανά την ελπίδα, αλλά και την προοπτική να αναζωογονηθούν οικονομικά οι δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις και νοικοκυριά που βρέθηκαν μέσα σε μία νύχτα στο δρόμο.

Επειδή γνωρίζουμε πολύ καλά ότι κάποιιοι θα καλυφθούν πίσω από συνταγματικές πρόνοιες, για να αποφύγουν να αναλάβουν ευθύνες, εμείς λέμε ότι, όταν υπάρχει η θέληση, υπάρχει και ο τρόπος. Καλούμε λοιπόν όλους να υπερψηφίσουν την τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος για 10% οριζόντια αποκοπή των λειτουργικών εξόδων. Τα δεκάδες εκατομμύρια που θα εξοικονομηθούν να αποδοθούν σε ένα ταμείο που η κυβέρνηση θα δημιουργήσει και το οποίο θα αποκαθιστά σταδιακά την αδικία που προκάλεσε το κούρεμα.

Για το Δημοκρατικό Κόμμα η ανάκαμψη θα έρθει, όταν επανέλθουμε σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης, όταν θα επιθυμούν να επιστρέψουν όλα τα λαμπρά μυαλά της Κύπρου που είτε άτακτα φεύγουν από την Κύπρο μας ή παραμένουν στο εξωτερικό, όταν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια εξυπηρετούνται τακτικά και δίκαια, χωρίς ευνοϊκή μεταχείριση κάποιων και οικονομικό στραγγαλισμό άλλων. Πρέπει να κατανοήσουμε ότι το μεγαλύτερο περιουσιακό στοιχείο της χώρας είναι η ποιότητα και η ποσότητα του εργατικού της δυναμικού και η πολιτική βούληση αυτό να αξιοποιηθεί. Τίποτε άλλο δεν μπορεί να το αντικαταστήσει. Μπορούμε να κοιτάξουμε γύρω μας την υφήλιο και θα βρούμε πάρα πολλά παραδείγματα χωρών που είναι πάμπλουτες σε φυσικούς πόρους όμως η απουσία πολιτικής βούλησης και οράματος έχει οδηγήσει τον πληθυσμό τους σε πλήρη μαρασμό, φτώχεια και άτακτη έξοδο από τη χώρα τους, ενώ τα πλούτη αυτά τα εκμεταλλεύονται άλλοι, ξένοι, αλλοδαποί.

Εισηγηθήκαμε τη δημιουργία Ταμείου Υδρογονανθράκων στα πρότυπα του νορβηγικού μοντέλου, για να εξασφαλίσουμε ότι ο πλούτος του τόπου μας θα παραμείνει στα χέρια των παιδιών μας, που είναι οι πραγματικοί ιδιοκτήτες αυτού του πλούτου.

Υποβάλαμε πρόταση νόμου για τη φοροαπαλλαγή μέχρι €5.000 για ασφάλεια υγείας και δαπάνες υγείας. Εφόσον δεν υπάρχει ΓΕΣΥ μέχρι σήμερα, πρέπει να βοηθήσουμε τους πολίτες να καλύπτουν τις ανάγκες υγείας που έχουν. Είναι αδιανόητο για εμάς να δικαιούται ένας πολίτης να εξαιρέσει από το φορολογητέο του εισόδημα φυσική φθορά των περιουσιακών του στοιχείων, αλλά να μη δικαιούται να εξαιρεί από το φορολογητέο του εισόδημα δαπάνες για την υγεία του ίδιου και της οικογένειάς του.

Έχουμε την πολυτέλεια ως Δημοκρατικό Κόμμα να βλέπουμε και να αναλύουμε ελεύθερα την οικονομία, χωρίς κανένα περιορισμό από δογματισμούς και ιδεολογικές αγκυλώσεις. Γνωρίζουμε πώς λειτουργεί η ελεύθερη οικονομία. Το αποδείξαμε πολλές φορές στο παρελθόν. Πιστεύουμε στην ελεύθερη οικονομία. Κάποιοι όμως συγχύζουν την ελεύθερη οικονομία με την ανεξέλεγκτη οικονομία.

Ακριβώς γι' αυτό το λόγο, με πλήρη επίγνωση της ευθύνης που μας αναλογεί, λειτουργώντας ξανά ως υπεύθυνη αντιπολίτευση, θα υπερψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς, ασκώντας όμως αυστηρό έλεγχο, έτσι ώστε να περιοριστεί το σπάταλο κράτος, να εξοικονομηθούν πόροι για επανεπένδυση στους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας και να προκαλούμε συνεχώς την εκτελεστική εξουσία να λογοδοτεί για τα μέτρα και τις πολιτικές πρωτοβουλίες που οφείλει να αναλάβει, για να έχουμε πραγματική ανάπτυξη. Όταν αυτό επιτευχθεί, θα είμαστε οι πρώτοι που θα δώσουμε συγχαρητήρια στην όποια κυβέρνηση, από όποιο κόμμα και αν προέρχεται.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ως βουλευτής Λευκωσίας δεν μπορώ παρά να τονίσω τον οικονομικό και κοινωνικό μαρασμό στον οποίο έχει περιέλθει η πρωτεύουσα, που είναι πρωτεύουσα μόνο στα λόγια και όχι στις πράξεις, που απουσιάζει από τους όποιους σχεδιασμούς, μικρούς ή μεγάλους, της εκτελεστικής εξουσίας. Όλες οι άλλες επαρχίες έχουν, καλώς βεβαίως, το προνόμιο της παραλίας, που αποτελεί πηγή συνεχούς εισοδήματος, αλλά και επενδύσεων. Άρα, η κυβέρνηση πρέπει να δώσει ειδικό βάρος στην επαρχία της Λευκωσίας, έτσι ώστε να καταστεί η επαρχία μας πραγματικός επιχειρηματικός κόμβος με την ίδρυση διεθνούς διαιτητικού εμπορικού δικαστηρίου, με την εγκατάσταση ευρωπαϊκών υπηρεσιών στα δημοτικά της όρια, με πρωτοπόρες και καινοτόμες δημόσιες συγκοινωνίες, με πάρκα έρευνας και καινοτομίας, με κίνητρα για τον ιατρικό τουρισμό, με τη σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου τομέα για την αναβάθμιση των υπηρεσιών, αλλά και του βιοτικού επιπέδου των Λευκωσιανών.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Για να έχουμε οικονομία, πρέπει να έχουμε πατρίδα. Η Κύπρος μας σήμερα βρίσκεται σε μία επικίνδυνη διεκδυστίδα, στην οποία μπήκαμε, ωσάν να βρισκόμαστε στον αυτόματο πιλότο, χωρίς ανίχνευση και ανάλυση, με ρομαντικές προσεγγίσεις και ευχολόγια περί ελπίδας και αγάπης. Ωσάν το κυπριακό πρόβλημα να δημιουργήθηκε, επειδή μας έλειπαν η ελπίδα και η αγάπη! Το κυπριακό πρόβλημα είναι διεθνές πρόβλημα εισβολής και κατοχής, στην καρδιά του οποίου βρίσκεται ο στρατηγικός σχεδιασμός της Τουρκίας για επικυριαρχία της Κύπρου και άρα όλης της Ανατολικής Μεσογείου.

Μας ζητούν να είμαστε ρεαλιστές. Ο ρεαλισμός όμως πρέπει να έχει στόχο· τη σωτηρία της Κύπρου. Αυτό επιτυγχάνεται με λύση αρχών. Η πενταμερής δε θα δώσει λύση αρχών, λύση υπέρ των Κυπρίων της

Κύπρου. Θα δώσει απλά ρόλο επικυρίαρχου στην Τουρκία. Στη φάκα του τουρκικού σχεδιασμού πιάστηκαν δυστυχώς οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι μαζί. Έπρεπε όμως ο στόχος να είναι η εκδίωξη της Τουρκίας από την Κύπρο και όχι με δικαιολογίες και προφάσεις να νομιμοποιείται και να μονιμοποιείται η επικυρίαρχία της στον τόπο μας. Προκαλεί απογοήτευση ο κατοχικός ηγέτης, όταν αποδεικνύει με τη στάση του στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων ότι ούτε θέλει, αλλά ούτε και μπορεί να αντισταθεί στις επιβουλές του σουλτάνου της Αγκυρας.

Δεν μπορώ παρά να σχολιάσω την τελευταία ευφάνταστη ιδέα που κυκλοφορεί, τις τεράστιες δήμενες οικονομικές προοπτικές από την όποια λύση του Κυπριακού. Πρέπει να είμαστε υπεύθυνοι ενώπιον των πολιτών και να τους λέμε αλήθειες. Η οποιαδήποτε προοπτική για την οποιαδήποτε οικονομική ανάπτυξη προϋποθέτει σταθερό πολιτικό πλαίσιο και σταθερή διακυβέρνηση. Για να μιλούμε συγκεκριμένα και όχι με ευχολόγια, θέτουμε το εξής ερώτημα: Ποιος ντόπιος ή ξένος επενδυτής θα τοποθετήσει τα κεφάλαιά του στην κυπριακή οικονομία, της ενωμένης πλέον Κύπρου, όταν γνωρίζει ότι στο τέλος του χρόνου οι προϋπολογισμοί του κράτους δε θα εγκρίνονται με απλή πλειοψηφία, αλλά δύναται να απορριφθούν με μία και μόνο ψήφο της μειοψηφίας, με αποτέλεσμα να παραλύσει το κράτος; Ποιος ξένος ή ντόπιος επενδυτής θα τοποθετήσει τα κεφάλαιά του στην Κύπρο, όταν γνωρίζει ότι το νομοθετικό πλαίσιο που ορίζει την επένδυσή του μπορεί να μην εγκριθεί από μία και μόνο ψήφο της μειοψηφίας, όταν ξέρει ότι η τύχη της επένδυσής του μπορεί να καθοριστεί με τη διαδικασία της κλήρωσης στη γερουσία; Ποιος ντόπιος ή ξένος επενδυτής θα τοποθετήσει τα κεφάλαιά του στην Κύπρο, όταν γνωρίζει ότι ανά πάσα η στιγμή το νομοθετικό σώμα της Κύπρου μπορεί να βρεθεί ανήμπορο να υιοθετήσει εναρμονιστικά με το ευρωπαϊκό πλαίσιο νομοθετήματα;

Πολλοί προσπαθούν να πείσουν ότι θα ανοίξει η τεράστια οικονομία της Τουρκίας για τις κυπριακές επιχειρήσεις. Ωσάν και τα προβλήματα της οικονομίας μας θα λυθούν αυτόματα και ως διά μαγείας με την όποια λύση του Κυπριακού. Ωσάν και ο κ. Ερντογάν και το επιχειρηματικό και οικονομικό του κατεστημένο θα αντικρύσουν ευνοϊκά και προνομιακά τις κυπριακές επιχειρήσεις, προϊόντα και προσωπικό. Ωσάν και, όταν στο παρελθόν η κυπριακή οικονομία μεγαλούργουσε, αυτό ήταν, επειδή ήταν ανοιχτή η αγορά της Τουρκίας.

Τα συνθήματα και οι ατάκες είναι εύκολα. Όμως αυτοί που τα εισηγούνται πρέπει να γνωρίζουν και να αναγνωρίζουν ότι αναλαμβάνουν και την ευθύνη για την εγκυρότητά τους, ότι για τις κενές υποσχέσεις ο λαός θα ζητήσει εξηγήσεις, όταν η πραγματικότητα αποδειχθεί άλλως πως. Βεβαίως, τότε θα είναι αργά!

Όλοι αυτοί που αρέσκονται στα συνθήματα και στα ευχολόγια ανακάλυψαν πρόσφατα τη νέα βαρύγδουπη έκφραση, το φόβο. Ακούσαμε μάλιστα τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού να αναφέρει στην ομιλία του ότι έχουμε δυστυχώς εθιστεί στο φόβο. Προφανώς, αναφέρεται στον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ο Νίκος Αναστασιάδης, μόλις πριν σαράντα οκτώ ώρες, δικαιολογώντας την αναίρεση όλων των προηγούμενων δεσμεύσεων που ανέλαβε στις διακαναλικές του συνεντεύξεις, είπε ότι φοβήθηκε. Φοβήθηκε την απειλή για “πολιτογράφηση” 26 000 εποίκων, που ούτως ή άλλως αποδέχθηκε ήδη ότι θα παραμείνουν στην Κύπρο με άδειες παραμονής και εργασίας, φοβήθηκε το ενδεχόμενο της κενής απειλής της προσάρτησης των κατεχομένων. Λειτουργήσε δηλαδή υπό το καθεστώς του φόβου των τουρκικών απειλών. Λειτουργήσε με τουρκικό, αυτή τη φορά, πιστόλι στον κρόταφο, όταν μπορούσε να παραμείνει σταθερός σε διαχρονικές θέσεις, εφόσον είχε πίσω του ολόκληρη και ενωμένη την πολιτική ηγεσία του τόπου και την ελληνική κυβέρνηση. Αλλά, εάν κάποιος ήθελε ακόμα να δικαιολογήσει το καθεστώς φόβου και τρόμου, που λειτουργεί καταλυτικά για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, γεννιέται το ερώτημα: Τι θα γίνει εάν στη Γενεύη τον Ιανουάριο φοβηθεί ξανά;

Είναι γι’ αυτό το λόγο που εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, στεκόμαστε σταθεροί, χωρίς παλινδρομήσεις και ευχολόγια. Χωρίς να κάνουμε τα στραβά μάτια, όπως κάνουν άλλοι, σε δικές μας διαχρονικές θέσεις. Χωρίς να κάνουμε ότι δεν καταλαβαίνουμε, όταν ακυρώνονται ομόφωνες αποφάσεις του Εθνικού Συμβουλίου. Έχουμε ρεαλιστική και τεκμηριωμένη άποψη περί του εθνικού μας προβλήματος και δεν έχουμε καμία ανάγκη να καταφεύγουμε σε κενά περιεχομένου συνθήματα και ατάκες.

Παραμένουμε σταθεροί στην εξεύρεση λύσης διζωνικής δικονομικής ομοσπονδίας, που είναι η ύστατη υποχώρηση της ελληνοκυπριακής πλευράς, με εξασφαλισμένη την επιβίωση και διατήρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, χωρίς να την αφήνουμε έρμαιο στην τυχόν ερμηνεία που θα δώσει η διεθνής κοινότητα, αναλόγως βεβαίως των συμφερόντων της τη δεδομένη στιγμή. Η διζωνική δικονομική ομοσπονδία πρέπει να είναι ελεύθερη από το μακρύ χέρι της Τουρκίας. Χωρίς μικρά και μεγάλα διάσπαρτα βέτο με δυνατότητα παράλυσης του κράτους ανά πάσα στιγμή για το πιο μικρό ή το πιο μεγάλο θέμα.

Για εμάς διζωνική δικονομική ομοσπονδία δε σημαίνει παραμονή εποίκων. Ωσάν και το πρόβλημα για τους Ελληνοκύπριους ήταν κατά πόσο θα παρέμειναν οι έποικοι στην Κύπρο είτε με διαβατήριο είτε με άδεια παραμονής είτε με άδεια εργασίας είτε με τουριστική βίζα. Δε διεκδικήσαμε ούτε καν το ελάχιστο, στο οποίο μέχρι πρόσφατα συμφωνούσαν όλες οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου, στην απογραφή από διεθνή οργανισμό, για να ξέρουμε πόσοι και ποιοι είναι. Είναι μάλιστα εντυπωσιακό το γεγονός ότι από τη θέση αυτή φαίνεται να υπαναχωρούν ακόμα και κόμματα που την είχαν συμπεριλάβει σε συνεδριακές τους αποφάσεις. Σε αυτό το σημείο έχουμε από μόνοι μας εκφυλίσει το διεθνές έγκλημα πολέμου, που είναι ο εποικισμός, και τις επιπτώσεις του οποίου και πάλι θα κληθεί να πληρώσει ο κυπριακός λαός.

Για εμάς διζωνική δικαιοδική ομοσπονδία δεν είναι η εκ περιτροπής προεδρία, η διαδικασία της κλήρωσης, η παραμονή τουρκικών στρατευμάτων με νέους ευφάνταστους τίτλους, η επικαιροποίηση των εγγυήσεων και τα δικαιώματα των χρηστών στις περιουσίες μας. Για εμάς διζωνική δικαιοδική ομοσπονδία είναι η αναγνώριση αποτελεσματικού ρόλου και στις δύο κοινότητες. Ο αποτελεσματικός ρόλος δεν μπορεί να είναι υπέρμετρα προνόμια μίας και μόνο κοινότητας, ενός δυσλειτουργικού, αναποτελεσματικού, ανίσχυρου, ρακένδυτου κράτους, ανήμπορου και ανίκανου να αντιδράσει, να δράσει, να διορθώσει και να προτείνει.

Εισηγηθήκαμε και προτείνουμε:

- Την επιμονή για συνέχιση των διαπραγματεύσεων στο εδαφικό και τη συμφωνία σε έναν κοινό χάρτη, των συγκλίσεων επί του εδαφικού. Μόνο και μόνο τότε σύγκληση διεθνούς διάσκεψης με διασφάλιση πρόσκλησης και συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας και όχι πενταμερούς διάσκεψης υπό το μανδύα της νέας ευφάνταστης αναφοράς σε “διάσκεψη για την Κύπρο”, ωσάν και υπήρχε ποτέ περίπτωση να ήταν διάσκεψη για μια άλλη χώρα εκτός από την Κύπρο.
- Την ουσιαστική εμπλοκή και ανάμειξη όλων των χωρών μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας καθ’ όλη τη διάρκεια της διαπραγμάτευσης της διεθνούς πτυχής του Κυπριακού και όχι τη διακοσμητική παρουσία τους στο τέλος της διαδικασίας.
- Την παράλληλη ανάπτυξη και εκμετάλλευση των ενεργειακών μας πόρων, κάτι που πρωτίστως θα είχε θετικές πολιτικές επιπτώσεις στο Κυπριακό και μετά στην οικονομία.
- Την ουσιαστική εμπλοκή της Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλους τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν λόγο στην πορεία της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν και η Τουρκία, κατά την άποψή μας, ούτε θέλει, αλλά ούτε και μπορεί να ενταχθεί και να καταστεί πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα πράγμα την ενδιαφέρει πρωτίστως και διακαώς: η τελωνειακή ένωση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, που αξίζει δεκάδες δισεκατομμύρια ευρώ και τα οποία τόσο πολύ έχει ανάγκη η τουρκική οικονομία.
- Την εκμετάλλευση της γεωστρατηγικής θέσης της Κύπρου και από άλλες ευρωπαϊκές και διεθνείς δυνάμεις, αντί να αφήνουμε αυτό το τεράστιο πλεονέκτημα να το απολαμβάνει και να το εκμεταλλεύεται αποκλειστικά το Ηνωμένο Βασίλειο.
- Τη σταθερότητα στις διαχρονικές μας θέσεις και άρα την εγκυρότητα και αξιοπιστία της πλευράς μας διεθνώς.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αυτοί που ποτέ δεν άκουσαν ρωτούν τι προτείνουμε. Μόλις παρέθεσα για ακόμα μια φορά τι προτείνουμε. Όμως αυτοί που δεν άκουσαν στο παρελθόν δε θα ακούσουν ποτέ τους. Απευθύνουμε έκκληση στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, έστω και τώρα, να αναλογιστεί το τεράστιο βάρος ευθύνης που φέρει ο ίδιος στους ώμους του και για την παρούσα και για τις μελλοντικές γενιές. Ένα βάρος που επέλεξε και ανέλαβε να το σηκώσει μόνος του, αγνοώντας και απαξιώνοντας τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις. Την ευθύνη τη φέρει ο ίδιος. Το λογαριασμό όμως θα κληθούμε να τον πληρώσουμε εμείς και τα παιδιά μας.

Εμείς πιστεύουμε στην Κυπριακή Δημοκρατία. Εξακολουθούμε να πιστεύουμε ότι το τρίπτυχο “ελευθερία, δημοκρατία, δικαιοσύνη” αποτελεί το μοναδικό σταθερό οδηγό των απόψεων και των πράξεών μας. Γι’ αυτό το τρίπτυχο δε θα σταματήσουμε ποτέ να παλεύουμε, μέχρι να πετύχουμε.

Καλά Χριστούγεννα και καλό νέο έτος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Στο χρόνο σας και μισό λεπτό λιγότερο.

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης του ΑΚΕΛ για είκοσι επτά λεπτά.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Επιτρέψτε μου δύο μικρά σχόλια, προτού πάω στο κείμενο της ομιλίας μου. Καταρχάς, στο συνάδελφο τον κ. Μαυρίδη χρωστώ μια παραπομπή σε κάποιον ομοϊδεάτη του, μιας και αναφέρθηκε πολλές φορές στο Μαρξ. Δεν πρόκειται για του ίδιου εκτοπίσματος προσωπικότητα βέβαια. Πρόκειται για τον πρόεδρο της παράταξής του τον κ. Νεοφύτου. Επειδή σταθήκατε, κύριε Μαυρίδη, έντονα και πάλι στο ζήτημα των

δημοσιονομικών πλεονασμάτων, τα οποία έχουν γίνει, έχουν μπει στην πρόταξη της ιδεολογικής σας προσέγγισης, και επειδή εδίαπραγματευτήκετε αυτό το ζήτημα και με την τρώικα και αυξήσετε τα δημοσιονομικά πλεονάσματα που απαιτούνταν, αλλάξετε το μνημόνιο, ήταν από τα ζητήματα που διαφωνήσατε με την τρώικα και διεκδικήσατε μεγαλύτερα μαζιλάρια σε βάρος της ανάπτυξης και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, είναι καλά να έχουμε υπόψη μας τι έλεγε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου το 2007, όντας στην αντιπολίτευση τότε. Έλεγε ότι το κράτος έβαλε το χέρι του στις τσέπες των φορολογουμένων και τα δημόσια οικονομικά έχουν πλεονάσματα, επειδή, πολύ σωστά, υπάρχουν ελλείμματα στις τσέπες της κυπριακής οικογένειας.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Έν' ρητορικά που το είπε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ένεν καθόλου ρητορικά. Και σήμερα έτσι έν' που γίνεται! Στις τσέπες των εργαζομένων εβάλετε χέρι, στις τσέπες των συνταξιούχων εβάλετε χέρι, στις τσέπες των ευάλωτων ομάδων εβάλετε χέρι και από εκείνες φτιάχνετε πλεονάσματα σε βάρος της ανάπτυξης...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Για το 2007 είναι σωστά που λέτε. Ήταν φούσκα η οικονομία.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Λοιπόν, το δεύτερο, στη συνάδελφο, επειδή ήταν η τελευταία δηλαδή, τη Χριστιάνα, γίνεται και από άλλους συναδέλφους δηλαδή λόγος για θυσίες των Κυπρίων. Θέλω να υπενθυμίσω ότι οι θυσίες είναι ενέργειες κάποιων, όταν αυτόβουλα, εθελοντικά, προαιρετικά προσφέρουν. Στη δική μας την περίπτωση επιτρέψτε μου να πω ότι η σωστή λέξη είναι τιμωρία των Κυπρίων από την τρώικα. Διότι εμείς έτσι αντιλαμβανόμαστε τα πράγματα και ο κυπριακός λαός έτσι τα αντιλαμβάνεται. Βεβαίως, υπάρχουν κάποιοι που θεωρούν ευλογία το μνημόνιο και την τρώικα. Όμως ο κυπριακός λαός ποτέ δεν ερωτήθηκε και ποτέ δε συναίνεσε ούτε στα κουρέματα καταθέσεων ούτε στα υπόλοιπα κουρέματα που έγιναν και γίνονται στους μισθούς, στις συντάξεις, στις κοινωνικές παροχές κ.ο.κ.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ακούστηκαν πολλά και διάφορα τούτες τις τρεις μέρες και εννοείται διαφορετικά. Κάποια περισσότερο, κάποια λιγότερο ενδιαφέροντα. Τώρα πόσοι πολίτες μάς άκουσαν είναι άλλο θέμα, ένα θέμα το οποίο όμως πρέπει να συζητήσουμε, για να βελτιώσουμε και να εκσυγχρονίσουμε συνολικά τη λειτουργία του κοινοβουλίου και ειδικότερα των συζητήσεων στην ολομέλεια, ώστε να γίνεται πραγματικά διάλογος. Διάλογος ανάμεσά μας και διάλογος μαζί με την εκάστοτε εκτελεστική εξουσία και όχι παράλληλοι μονόλογοι επί παντός επιστητού. Ίσως έτσι να ξαναπροσελκύσουμε το ενδιαφέρον μερίδας των συμπολιτών μας, όχι μόνο για την κοινοβουλευτική διαδικασία, αλλά και για τα κοινά και την πολιτική γενικότερα.

Το σημαντικότερο και κυρίαρχο ερώτημα το οποίο πρέπει να απαντήσουμε με αφορμή τη συζήτηση του προϋπολογισμού και την εν γένει κατάσταση της οικονομίας, επιτρέψτε μου να πω χαριτολογώντας, είναι το ερώτημα αν πράγματι έχει δικαίο ο αριστερός γιατρός που είπε στον κ. Νεοφύτου το εξής: «Μην ακούς κανένα. Η ανάκαμψη είναι πραγματικότητα». Άποψη που, για να την επικαλεστεί στη συζήτηση του προϋπολογισμού η ηγεσία του Συναγερμού, προφανώς και την υιοθετεί. Και όντως η ηγεσία του Συναγερμού μάλλον δεν ακούει ή κάνει πως δεν ακούει κανένα. Δεν ακούει και δε βλέπει κανένα να υποφέρει. Δεν ακούει και δε βλέπει κανένα άνεργο. Κανένα νέο μετανάστη. Κανένα φτωχό εργαζόμενο, που, ενώ δουλεύει ατέλειωτες ώρες, δεν τον αρκεί ο μισθός του παρά μόνο για λίγες μέρες του μήνα. Η ηγεσία του Δημοκρατικού Συναγερμού φαίνεται πως δεν ακούει και δε βλέπει καμία μικρή επιχείρηση που έκλεισε ή δυσκολεύεται να παραμείνει στη ζωή. Δε βλέπει κανένα ελεύθερο επαγγελματία, ιδιαίτερα στον κατασκευαστικό τομέα, που κυριολεκτικά φυτοζωεί.

Η ανάκαμψη είναι λοιπόν πραγματικότητα στο πλαίσιο του κυβερνητικού "success story" και του "νέου οικονομικού θαύματος", όπως το αποκαλούν η κυβέρνηση και ηγεσία του Συναγερμού. Προφανώς, αγαπητέ Άγγελε Βότση, που είπες ότι... Έχει σημασία, απευθύνομαι σε σένα, γιατί αναμένεται να τα ακούσουμε από την κυβερνητική παράταξη, αλλά δεν μπορεί να λείη η αντιπολίτευση ότι βελτιώθηκαν όλοι οι δείκτες. Μπορεί εν τη ρύμη του λόγου σου. Αλλά δεν έχουν έτσι τα πράγματα. Ούτε οι αριθμοί ευημερούν. Ορισμένοι εκ των αριθμών και των δεικτών έχουν βελτιωθεί. Γιατί; Οι κυβερνώντες προφανώς θεωρούν επιτυχία τη θλιβερή πανευρωπαϊκή πρωτιά της σταθερής, συνεχόμενης μείωσης μισθών στα χρόνια που κυβερνούν. Θεωρούν θαυμαστό το γεγονός ότι ως Κύπρος στα χρόνια που κυβερνούν διατηρούμε τη θλιβερή πρωτιά στη διεύρυνση των εισοδηματικών και κοινωνικών ανισοτήτων. Κρίνουν ως επιτυχία το γεγονός ότι οι ευάλωτες ομάδες διατηρούνται στο όριο της επιβίωσης ή και της εξαθλίωσης και η μεσαία τάξη συρρικνώνεται ποσοτικά και ποιοτικά. Θεωρούν επιτυχία ότι παραμένουμε πανευρωπαϊκά ουραγοί στις δαπάνες για την υγεία, γι' αυτό και τις κούρεψαν πέραν από €300 εκατομ. σε τρία χρόνια, οδηγώντας έτσι στα όρια της κατάρρευσης τη δημόσια υγεία. Το success story όμως περιλαμβάνει και άλλα σπουδαία επιτεύγματα, όπως η θλιβερή πανευρωπαϊκή

πρωτιά τα τελευταία χρόνια στον αποπληθωρισμό, ως το αποτέλεσμα κυρίως της δραματικής μείωσης στους μισθούς.

Τα επιτεύγματα προεκτείνονται στον τραπεζικό τομέα, του οποίου οι πρωτοφανείς ανά το παγκόσμιο ζημιές οδήγησαν το 2013 στην οικονομική καταστροφή. Ενώ είναι αλήθεια ότι ο τραπεζικός τομέας δε βρίσκεται πια στο τραγικό σημείο του Μάρτη του 2013, εντούτοις είναι επίσης αλήθεια ότι παραμένει η κυριότερη πηγή επισφάλειας για την κυπριακή οικονομία. Τέσσερα χρόνια μετά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διατηρούμε πανευρωπαϊκά τη θλιβερή πρωτιά στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, διατηρούμε τη θλιβερή πρωτιά στο ύψος των δανειστικών επιτοκίων και συνάμα διατηρούμε τη θλιβερή πρωτιά στη διαφορά ανάμεσα στα δανειστικά και τα καταθετικά επιτόκια.

Τούτη η εικόνα, ειδικότερα των μη εξυπηρετούμενων δανείων, αντανακλά ανάγλυφα την “επιτυχία” της νεοφιλελεύθερης μνημονιακής θεραπείας που μας επέβαλαν τρόικα και κυβέρνηση Συναγερμού. Ακριβώς επειδή η ανάκαμψη είναι μια αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα κατά τον κ. Νεοφύτου, προφανώς οι πολίτες και οι μικρές επιχειρήσεις, ενώ ανέκτησαν τα εισοδήματά τους, αίφνης πρέπει να έγιναν όλοι τους απατεώνες και δεν αποπληρώνουν τις δόσεις τους ή πιθανόν να ζουν σε μια εικονική πραγματικότητα την οποία δημιούργησε η αντιπολίτευση που “ελέγχει” τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ή την πλειοψηφία τους! Έτσι λοιπόν, ενώ αποκαταστάθηκαν τα εισοδήματα και η αγοραστική δύναμη των πολιτών, οι αχάριστοι Κύπριοι δεν το αντιλήφθηκαν και νομίζουν ότι ακόμη υποφέρουν και δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα! Αν όντως λοιπόν όλα εξελίσσονται θαυμάσια, αυτό δικαίως πρέπει να το αποδώσουμε στη θεραπεία που μας επέβαλαν η τρόικα, ο Σόιμπλε, στο μνημόνιο, στη σκληρή λιτότητα, στις αντιδραστικές απορρυθμίσεις και ασφαλώς στις πολιτικές της κυβέρνησης υπέρ των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων.

Όσοι δε συμπολίτες μας αισθάνονται ότι τα πράγματα εξελίσσονται θαυμάσια γι’ αυτούς, ως αποτέλεσμα αυτής της λεγόμενης “θεραπείας”, δεν έχουν παρά να ασπαστούν τη νεοφιλελεύθερη ιδεολογική εκδοχή του καπιταλισμού, που εκτός από την Κύπρο έχει φέρει εξαιρετά, περίφημα αποτελέσματα και επιτεύγματα και στον κόσμο και στην Ευρώπη.

Με την Ευρωπαϊκή Ένωση οκτώ χρόνια μετά να μην έχει καταφέρει να εξέλθει της κρίσης, με μια Ένωση των 120 εκατομ. φτωχών, των 30 εκατομ. άνεργων και των 4,5 εκατομ. άστεγων, μια Ευρωπαϊκή Ένωση της οποίας έξι από τα μέλη της φιγουράρουν στον κατάλογο των δεκαπέντε πρώτων χωρών στον παγκόσμιο δείκτη μιζέριας, που οι λαοί της αισθάνονται ότι εξελίσσονται τα πράγματα τόσο θαυμάσια γι’ αυτούς, ώστε, όποτε τους δίνεται ο λόγος μέσα από δημοψηφίσματα, γυρίζουν την πλάτη τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση των μονοπωλιών και του νεοφιλελευθερισμού, με τελευταίο παράδειγμα το Brexit.

Στο διεθνές επίπεδο -να αναφέρουμε και εδώ κάποια επιτεύγματα του νεοφιλελευθερισμού και του καπιταλισμού για όσους παραμένουν απολογητές του- το φτωχότερο μισό του παγκόσμιου πληθυσμού μοιράζεται κάτι λιγότερο από το 1% του παγκόσμιου πλούτου, την ώρα που το πλουσιότερο 10% έχει στα χέρια το 88% του συνόλου του πλούτου. Το δε πλουσιότερο 1% του παγκόσμιου πληθυσμού ελέγχει και το μισό παγκόσμιο πλούτο. Ο συνολικός αριθμός των δισεκατομμυριούχων, συνάδελφοι, αυξήθηκε κατά 81% από το 2009, δηλαδή ένα χρόνο μετά την κατάρρευση της Lehman Brothers, καθώς κυμαίνονταν τότε μόλις στα 1 360 άτομα, ενώ και η περιουσία τους επίσης από τα 3,1 τρις δολ. υπερδιπλασιάστηκε το ίδιο διάστημα, δηλαδή στα χρόνια της κρίσης.

Στην έρευνα του McKinsey Global Institute αναφέρεται ότι τη δεκαετία μετά το 2005 τα πραγματικά εισοδήματα για το 65% με 70% των νοικοκυριών στις ανεπτυγμένες οικονομίες σημείωσαν πτώση, ενώ σύμφωνα με τα ευρήματα της μελέτης αυξάνεται πλέον η πιθανότητα μιας νέας γενιάς που θα μεγαλώνει φτωχότερη από τους γονείς της, όπως με τραγικό τρόπο συμβαίνει και στη χώρα μας.

Γι’ αυτά τα θαυμαστά, με βάση τη γνωστή θέση του Συναγερμού, υπεύθυνη είναι η κυπριακή αριστερά και το ΑΚΕΛ και όχι ο καπιταλισμός και ο νεοφιλελευθερισμός, όπως υπεύθυνο είναι το ΑΚΕΛ -μας λέχθηκε και προχθές- για την έλευση της τρόικας. Όχι η τραπεζική κρίση ούτε εννοείται οι καλύτεροι τραπεζίτες και κεντρικός τραπεζίτης στον κόσμο. Ακόμα λίγο θα μας πουν ότι είναι το ΑΚΕΛ που τους έκανε πολιτικές πλάτες, συγκάλυπτε και αποσιωπούσε τα λάθη και τις ασήκωτες ευθύνες τους για την καταστροφή της οικονομίας ή ότι ήταν το ΑΚΕΛ που κινδυνολογούσε ασύστολα για τις αρνητικότερες συνέπειες στην οικονομία, αν οι φτωχές τράπεζες τότε εξαναγκάζονταν να πληρώσουν ολόκληρο 1% επιπρόσθετη φορολογία στα κέρδη τους! Είναι μ’ αυτό τον τρόπο που το ΑΚΕΛ κατά τον κ. Νεοφύτου έφερε την τρόικα στην Κύπρο. Ενώ η αντιμνημονιακή συναγερμική δεξιά την έδιωξε κακήν κακώς! Ευτυχώς, που έχετε στιγμές ειλικρίνειας βέβαια και λέτε την αλήθεια.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Μετά από τρία χρόνια.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ο Μάριος είναι ένας από εκείνους που λένε την αλήθεια, ο Υπουργός Οικονομικών λέει την αλήθεια και εσείς ποτέ βεβαίως δεν αρνηθήκατε ότι η τρόικα ήταν οι φίλοι και οι συνεργάτες σας, κατά τον κ. Αβέρωφ

Νεοφύτου, ή ήταν το μνημόνιο το ιδεολογικό του μανιφέστο το οποίο θα εφαρμόζατε, ακόμα και αν δεν ήταν εδώ η τρόικα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Είναι λογικό.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Βεβαίως είναι λογικό για σας. Η νεοφιλελεύθερη λογική αυτή είναι. Αλλά όι να μας λέτε τζιαι να πανηγυρίζετε ότι εδιώξετε την τρόικα! Τι πανηγυρίζετε που εδιώξετε τους φίλους και τους συνεργάτες σας; Ή ότι δε συνεχίζετε να επιβάλλετε αυτό που θεωρείτε ιδεολογία σας; Μνημόνιο επιβάλλετε και σήμερα. Τα ίδια μνημονιακά μέτρα επιβάλλετε και σήμερα.

Ο κ. Νεοφύτου επίσης με πανηγυρικό τρόπο προχθές μας είπε ότι με τη λήξη του μνημονίου αποκαταστάθηκε η οικονομική μας ανεξαρτησία. Πριν αλέκτωρα φωνήσαι τρις, το χτεσινό Eurogroup τον διέψευσε πανηγυρικά απειλώντας τη χώρα μας με την επιβολή νέων σκληρών νεοφιλελεύθερων μέτρων, αν δε συμμορφωθούμε στις πρόσθετες νεοφιλελεύθερες απαιτήσεις τους. Αυτό το έκανε, πρέπει να σημειώσουμε, όχι στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης επιτήρησης που δεχόμαστε από την τρόικα, αλλά στο πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότητας.

Είναι φανερό ότι για το Δημοκρατικό Συναγερμό και για το σύνολο των δεξιών δυνάμεων που σήμερα ηγούνται της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο οικονομικός φιλελευθερισμός είναι ευαγγέλιο. Γι' αυτό άλλωστε και επιχαίρουν για τη σημερινή κατάσταση. Νιώθουν δικαιωμένοι, γιατί έχουν εφαρμόσει στο έπακρο το ιδεολογικό τους μανιφέστο. Νιώθουν δικαιωμένοι, γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις πολιτικές της περιορίζει τη δυνατότητα των λαών να αποφασίζουν. Νιώθουν δικαιωμένοι, γιατί στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού εξαμήνου περιορίζεται η δυνατότητα υλοποίησης φιλολαϊκών πολιτικών, γιατί στο πλαίσιο της τραπεζικής ένωσης οι τράπεζες λειτουργούν στη βάση κοινών κανόνων, ανεξάρτητα από τις συνθήκες της κάθε οικονομίας. Αυτή είναι η δική τους ιδεολογία, αυτήν επιδιώκουν να επιβάλουν και στη βάση αυτών των ιδεών καθορίζουν και την οικονομική τους πολιτική. Πρόκειται για ιδεολογία βαθιά αντιδραστική, συνυφασμένη με τις ανισότητες και τη φτώχεια, ιδεολογία που βάζει πάνω από τους ανθρώπους τα κέρδη και τα μεγάλα συμφέροντα. Με αυτό το φακό είναι που κρίνουν και την οικονομική πορεία της χώρας. Είναι βέβαια ειρωνεία να παρουσιάζονται όλα αυτά σαν επιτυχίες σε έναν τόπο που βιώνει ακόμη τις συνέπειες του πειράματος από το κούρεμα καταθέσεων. Σε μια κοινωνία που το 28,9% του πληθυσμού είναι αντιμέτωπο με τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Με 244 000 συμπατριώτες μας να διαβίουν σε συνθήκες με σοβαρές υλικές στερηώσεις. Με ένα στα τέσσερα παιδιά να ζουν με τον κίνδυνο της φτώχειας.

Αντί να πανηγυρίζουν, λοιπόν, ο Υπουργός Οικονομικών και η κυβέρνηση επικαλούμενοι στατιστικές οι οποίες δεν περιγράφουν την πραγματικότητα του μέσου πολίτη, καλό θα ήταν να τους προβληματίσει έστω η τεράστια αύξηση της εισοδηματικής και οικονομικής ανισότητας.

Το 2008 η χώρα μας είχε δείκτη εισοδηματικής ανισότητας 29%, τη στιγμή που στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση ο δείκτης ήταν σχεδόν 31%. Στην Κύπρο η εισοδηματική ανισότητα την προ κρίσης εποχή ήταν χαμηλότερη από το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με πρόσφατες ανακοινώσεις της Eurostat, η Κύπρος είναι με διαφορά η χώρα με τον ταχύτερο ρυθμό διεύρυνσης του χάσματος μεταξύ των κοινωνικών ομάδων. Σήμερα ο δείκτης αυτός έχει πάει στο 34%. Η εξέλιξη της ανισότητας στην Κύπρο είναι η χειρότερη στην Ευρώπη και η χειρότερη από όλες τις χώρες που τους επιβλήθηκε μνημόνιο. Αυτή τη στιγμή η Κύπρος παρουσιάζει τη χειρότερη ανισότητα σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση με εξαίρεση τη Λεττονία και τη Λιθουανία, δηλαδή δύο χώρες στις οποίες ο δημόσιος πλούτος διαμοιράστηκε σε μια μικρή κάστα μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και χώρες στις οποίες επίσης ακολούθησαν πολιτικές σκληρής λιτότητας. Ειδικότερα, το εισόδημα της εργασίας τα τελευταία τρία χρόνια έχει μειωθεί κατά €1,6 δις δηλαδή περίπου κατά 20%. Την ίδια στιγμή τα κέρδη του κεφαλαίου παραμένουν το 2015 σταθερά, ενώ το 2016 παρουσιάζουν αύξηση €200 εκατομ. Το 2016 η αγοραστική αξία του μέσου μισθού έχει πάει πίσω κατά 20 χρόνια, αφού η χώρα μας παρουσιάζει τη μεγαλύτερη μείωση στους μισθούς από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με πτωτική πορεία για δεκαέξι συνεχόμενα τρίμηνα.

Από την πλευρά της η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι έχει αντιμετώπισει την ανεργία και έχει δημιουργήσει νέες προοπτικές στην αγορά εργασίας. Δεν αναφέρεται όμως στην απορρύθμιση της αγοράς εργασίας και στα ευέλικτα ωράρια. Ούτε αναφέρεται στην αρνητική πρωτιά που έχουμε, με το υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση ποσοστό υποαπασχολούμενων, που αγγίζει το 9,2%. Υποβαθμίζει επίσης το γεγονός ότι η ανεργία στην Κύπρο παραμένει στο πολύ υψηλό 12%, ενώ στους νέους κορυφώνεται στο 24%, ότι οι άνεργοι είναι περίπου 47 000, ενώ άλλες 30 000 έχουν μεταναστεύσει.

Όλα τα πιο πάνω έχουν ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα: Οι πλούσιοι να γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Αυτό είναι το μοναδικό success story για το οποίο πρέπει να αυτοεγκωμιάζεται η κυβέρνηση.

Από τη δική μας πλευρά υπογραμμίζουμε ξανά ότι η συνεχής ενίσχυση της οικονομικής ανισότητας είναι καταστροφή για την οικονομία, αλλά και για την κοινωνία μας. Ο στόχος θα πρέπει να είναι μια κοινωνία με καλές δουλειές και αξιοπρεπείς μισθούς, με ενισχυμένη κοινωνική προστασία και μορφές κοινωνικής αλληλεγγύης. Ακριβώς δηλαδή τα αντίθετα από αυτά που πρεσβεύουν και εφαρμόζουν η κυβέρνηση Αναστασιάδη-Συναγερμού, με τη συνδρομή δυστυχώς όλων όσοι τα προηγούμενα χρόνια δημιούργησαν μαζί τους ευκαιριακές πλειοψηφίες στη Βουλή.

Πανηγυρίζουν κυβέρνηση και Συναγερμός για την έξοδο στις αγορές και τα δήθεν χαμηλά επιτόκια που εξασφάλισαν. Αλήθεια δεν τους ενοχλεί καθόλου το γεγονός ότι στην Κύπρο πληρώνουμε τα υψηλότερα δανειστικά επιτόκια σε ολόκληρη την Ευρωζώνη; Ερώτημα βέβαια απευθυνόμενο και προς τη Διοικήτρια της Κεντρικής Τράπεζας, της οποίας βέβαια οι ευθύνες δεν είναι λιγότερες για την κατάσταση στον τραπεζικό τομέα, για τα υπερπρονόμια που συνεχίζουν να έχουν τραπεζίτες, για τις ελαφρύνσεις που γίνονται στις τράπεζες σε βάρος της κοινωνίας, τις υπερχρεώσεις των τραπεζών και πάλι σε βάρος των δανειοληπτών, το υψηλό ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων, τις μη βιώσιμες ανακεφαλαιοποιήσεις, αλλά και τη σταδιακή απορρόφηση περιουσιακών στοιχείων των νοικοκυριών από τις τράπεζες έναντι του ιδιωτικού χρέους.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Παρουσιάζεται, και παρουσιάστηκε και αυτές τις μέρες από συναδέλφους, το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα ως η επαναστατική μεταρρύθμιση στην κοινωνική πολιτική. Στην ουσία το μόνο που κατάφεραν οι κυβερνώντες ήταν να αντικαταστήσουν τις παροχές που δίνονταν σε όσους λάμβαναν το δημόσιο βοήθημα, με την τεράστια διαφορά ότι εξαντλούνται στη στήριξη της ακραίας φτώχειας με κονδύλια που προέρχονται από μειώσεις και περικοπές από τα μικρομεσαία στρώματα της κοινωνίας, αλλά και από τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, από τους φτωχότερους δηλαδή. Είναι αποκαλυπτικό το γεγονός ότι το 2013 περίπου 66 000 συνταξιούχοι έπαιρναν τη μικρή επιταγή, ενώ το 2015 περίπου 42 000, δηλαδή 24 000 λιγότεροι. Επισημαίνουμε, για να είμαστε δίκαιοι, θετικά τη συμπερίληψη των ανέργων στη δεξαμενή των υποψηφίων για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, γεγονός όμως που δυστυχώς δεν αναιρεί και τη φιλοσοφία τους.

Είναι ενδεικτικό ότι στα τέσσερα χρόνια διακυβέρνησή σας, κύριοι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού, καταργήσατε ή κουρέψατε τα εισοδήματα των χαμηλοσυνταξιούχων κατά 30%. Η κυβέρνηση κατάργησε και κούρεψε τα στεγαστικά σχέδια για τα νέα ζευγάρια. Κατάργησε ή κούρεψε βάνουσα τα προγράμματα για τους πρόσφυγες. Κούρεψε τις φοιτητικές παροχές και πρόσφατα με προκλητικό τρόπο αναίρεσε νομοθετική δέσμευση που είχε για αξιοποίηση του συνόλου του κονδυλίου για τη φοιτητική μέριμνα. Με λόγια των δικών της υπουργών η κυβέρνηση οδήγησε το σύστημα υγείας στα όρια της κατάρρευσης σε μια προσπάθεια εξυπηρέτησης ιδιωτικών συμφερόντων. Την ίδια ώρα από πλευράς κυβέρνησης απουσιάζει η υλοποίηση έργων με σοβαρό κοινωνικό αντίκτυπο όπως το ΓΕΣΥ, το οποίο θυσίασαν και ακόμη σκαρώνουν τρόπους να το υπονομεύσουν, ώστε να παραδώσουν €300 εκατομ. ετησίως στις ασφαλιστικές εταιρείες. Και λέω σκαρώνουν να το υπονομεύσουν και αναφέρομαι σε μελέτη την οποία ξεκίνησε το Υπουργείο Οικονομικών, αλλά και στη συνεχιζόμενη επίσημη θέση του Συναγερμού κατά του μονοασφαλιστικού και υπέρ του πολυασφαλιστικού.

Σύμφωνα δε με έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, επιβεβαιώνεται η ανεπάρκεια της κοινωνικής πολιτικής στην Κύπρο, καθώς και η λειτουργία δομών κοινωνικής προστασίας και φροντίδας. Η Κύπρος παρουσιάζεται στις πιο χαμηλές θέσεις σε ό,τι αφορά τις δαπάνες για τη μακροχρόνια φροντίδα. Ουσιαστικά χορηγούνται επιδόματα, χωρίς όμως την ίδια στιγμή να παρεμβαίνει το κράτος, ώστε να παρέχει φροντίδα ή άλλες μορφές κοινωνικής προστασίας. Αυτή είναι η κοινωνική πολιτική που παρουσιάζουν ως επανάσταση.

Εν κατακλείδι, οι κυβερνώντες μπορούν να περηφανεύονται, γιατί με τις περικοπές τους στις κοινωνικές δαπάνες, αλλά και στις δαπάνες υγείας, κράτησαν τη χώρα μας ουραγό σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση!

Λίγα λόγια σε σχέση με την ανάπτυξη. Το 2012 η κυπριακή οικονομία είχε ετήσια παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών που έφθανε τα €19,5 δις. Σήμερα, μετά από τρία χρόνια μνημονίου, η παραγωγή μόλις που θα ξεπεράσει τα €17,4 δις. Με άλλα λόγια έχουμε οικονομία που παράγει €2 δις λιγότερα, αλλά υποστηρίζουμε ότι έτσι έχουμε ανάπτυξη και ευημερία. Δεν είναι τυχαίο που ο μέσος πολίτης δε βιώνει τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης των τελευταίων επτά ετών, όπως οι κυβερνώντες ισχυρίζονται. Η καθημερινότητα του Κύπριου γίνεται κάθε μέρα πιο δύσκολη και ανασφαλής. Υπάρχει βέβαια η μικρή μερίδα του πληθυσμού, όπως ανέφερα πριν, οι οποίοι πράγματι έχουν σημαντικά αυξημένα εισοδήματα και κέρδη. Αυτοί όμως είναι λίγοι και είναι συνήθως εκείνοι οι οποίοι έχουν ήδη πολύ υψηλά εισοδήματα.

Άξιο όμως απορίας είναι το ότι, ενώ ο υπουργός ανέλυσε τα πάντα την Παρασκευή, δε μας είπε την άλλη εικόνα "επιτυχίας" της κυβέρνησής του, ότι δηλαδή όλο και περισσότεροι συμπολίτες μας καταφεύγουν στα δημόσια βοηθήματα, ότι τα τελευταία δύο χρόνια πέραν του ενός τρίτου του πληθυσμού καθυστερεί στην αποπληρωμή των τραπεζικών του οφειλών λόγω οικονομικών δυσκολιών -το ένα τρίτο του πληθυσμού, συνάδελφοι- ότι αναστάληκαν 15 000 εντάλματα φυλάκισης για χρηματικές οφειλές, ότι η κυβέρνηση απέτυχε ή

καλύτερα δε θέλησε να πατάξει τη φοροδιαφυγή, ότι ο Πρόεδρος, αντί να πάρει το μέρος του κόσμου που έχει ανάγκη, αντί να στηρίξει την προστασία της κύριας κατοικίας και της μικρής επαγγελματικής στέγης όπως ήταν η πρόταση του ΑΚΕΛ, πήρε θέση υπέρ των τραπεζών και υπέρ των εκποιήσεων, ότι απέρριψε την πρότασή μας για δραστική μείωση των υπερχρεώσεων των τραπεζών προς δανειολήπτες με την ποντιοπυλατική του στάση να τη στείλει στο δικαστήριο, ότι αρνήθηκε την πρόταση του ΑΚΕΛ για μείωση ενοικίων, ώστε να βοηθηθούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ότι, αντί να κρατήσει μια ισορροπημένη και δίκαιη στάση στο ωράριο των καταστημάτων, επέλεξε να εξυπηρετήσει μια χούφτα πολύ μεγάλων επιχειρήσεων στο λιανικό εμπόριο, ότι, αντί να τιμήσει την προεκλογική του υπογραφή για διαφύλαξη και προστασία του δημόσιου πλούτου, περιλαμβανομένων και των ημικρατικών οργανισμών, αποδεσμεύτηκε από ακόμα μια δέσμευσή του και προχωρά ακάθεκτος στο ξεπούλημά τους.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Επιτρέψτε μου σε αυτό το σημείο εκ μέρους του κόμματός μου να απευθύνω έκκληση προς όλες τις δυνάμεις τις αντιπολίτευσης όπως μαζί σταυρώσαμε το κονδύλι για τις ιδιωτικοποιήσεις, ας στηρίξουμε από κοινού και την πρόταση για οριστική κατάργηση του σχετικού κονδυλίου. Ας προστατεύσουμε μαζί το δημόσιο πλούτο, όπως μαζί πράξαμε και στο παρελθόν. Μπορούμε και πρέπει να εμποδίσουμε το ξεπούλημα της ΑΗΚ, της Cyta, του Συνεργατισμού και των κερδοφόρων εταιρειών του Συνεργατισμού, να εμποδίσουμε το πλιάτσικο σε βάρος του Κρατικού Λαχείου και γενικότερα σε βάρος των ελάχιστων περιουσιακών στοιχείων που απέμειναν στο κράτος μας. Μόνο έτσι θα δώσουμε τέλος στην αβεβαιότητα που υπονομεύει την ύπαρξη αυτών των ημικρατικών οργανισμών και θα ανοίξει ο δρόμος για τον πραγματικό εκσυγχρονισμό τους.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Από όλα όσα αναφέραμε, νομίζουμε τεκμηριωμένα, τελικά όντως ζούμε ένα “success story”. Μια ιστορία επιτυχίας όμως για τους ελάχιστους και τους ήδη προνομιούχους. Μια ιστορία επιτυχίας που κινήθηκε στα χνάρια της παγκόσμιας συνταγής λιτότητας, της ασυδοσίας του κεφαλαίου, που κινήθηκε στη λογική των ιδιωτικοποιήσεων, της συρρίκνωσης του δημόσιου τομέα, των δραστικών περικοπών στις κοινωνικές δαπάνες, της διάλυσης του κοινωνικού κράτους και των εργασιακών σχέσεων. Τις ίδιες υποτιθέμενες “επιτυχίες” που έζησε η Λατινική Αμερική τη δεκαετία του '70, τις επιτυχίες των πολιτικών τύπου Θάτσερ και Ρήγκαν τη δεκαετία του '80. Αυτές που ξαναδοκίμασε ο Συναγερμός να περάσει τη δεκαετία που και πάλι κυβερνούσε, το 1993 μέχρι το 2003, αλλά δεν τα κατάφερε, αφού τότε δεν είχε καθόλου συνοδοιπόρους και βρήκε απέναντί του αποτελεσματική αντίσταση.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ως ΑΚΕΛ θα συνεχίσουμε να υπερασπιζόμαστε τους εργαζόμενους και τα δικαιώματά τους. Θα συνεχίσουμε τον αγώνα για προστασία της κύριας κατοικίας και της μικρής επαγγελματικής στέγης. Θα συνεχίσουμε να δίνουμε μάχες, για να διασώσουμε τη δημόσια περιουσία από την αποξένωση και τις ιδιωτικοποιήσεις. Με συγκεκριμένες προτάσεις δε θα σταματήσουμε λεπτό να παλεύουμε για τη βελτίωση της κοινωνικής προστασίας στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, μετά το χάος που δημιούργησε η απορρύθμιση της κοινωνικής πολιτικής και η εφαρμογή του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Σκοπός μας είναι η προοδευτική μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος, έμμεσων και άμεσων φόρων, για δικαιότερη κατανομή των βαρών. Επίδιωξή μας είναι να κατανεμηθεί το εισόδημα δικαιότερα και να ενισχυθούν οι παράμετροι που συντείνουν στην ανάπτυξη. Σε αυτό το πλαίσιο θα συνεχίσουμε να καταθέτουμε επιμέρους προτάσεις, συγκεκριμένες, κοστολογημένες και εφαρμόσιμες.

Σκοπός μας είναι να δώσουμε στη χώρα νέα δυναμική, νέα προοπτική. Να βελτιώσουμε τις παραγωγικές της δυνατότητες. Να πετύχουμε να έρθει το συντομότερο δυνατόν η πραγματική ανάκαμψη της οικονομίας, η ουσιαστική ανάκαμψη δηλαδή που θα αφορά στα εισοδήματα των εργαζομένων, των νοικοκυριών, των ελεύθερων επαγγελματιών και των μικρών επιχειρήσεων. Ανάκαμψη που δε θα προκύψει βέβαια μέσα από τη συνέχιση της υφιστάμενης αντιλαϊκής κυβερνητικής πολιτικής ούτε μέσα από ένα ακόμη μνημονιακό χαρακτήρα, αντιαναπτυξιακό, στείρο και κοινωνικά ανάλγητο προϋπολογισμό, τον οποίο, όπως ήδη αναφέραμε, θα καταψηφίσουμε καταθέτοντας σε λίγο συγκεκριμένες τροπολογίες.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εύχομαι σε όλους καλές γιορτές. Εύχομαι ότι το 2017 θα είναι η χρονιά της απελευθέρωσης και της επανένωσης της πατρίδας και του λαού μας, σε μια οικονομία που θα διασφαλίζει την ευημερία όλων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο τελευταίος ομιλητής, ο κ. Νίκος Τορναρίτης του ΔΗΣΥ.

Έτσι ολοκληρώνεται η συζήτηση. Αν κάποιο κόμμα θέλει πάνω από είκοσι λεπτά διάλειμμα, να κάμει τη σκέψη του και να μας πει. Δεν είναι ανάγκη διά βοής, στείλετέ μου ένα μήνυμα.

Ναι, κύριε Βότση.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Σύντομα το λόγο επί προσωπικού, επειδή αναφέρθηκε στο άτομό μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, επί προσωπικού;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Δέκα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, ώσπου να βρείτε τις κόλλες σας...

Ακούμε το επί προσωπικού.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Έχω πει προηγουμένως στην ομιλία μου ότι όλοι οι δείχτες έχουν βελτιωθεί, οι δημοσιονομικοί. Αν υπάρχουν δείχτες οι οποίοι δεν έχουν βελτιωθεί και έχω λάθος, είναι καλά να υποδειχθούν από τους συναδέλφους, να ενημερωνόμαστε σωστά.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μίλησα για το δείκτη...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Επειδή αναφερθήκατε στο όνομά μου ειδικά και επειδή είπα κάτι και επειδή προσπαθώ τόσα χρόνια να λέω αυτά που νομίζω ότι είναι σωστά, αν είπα κάτι λάθος, είμαι έτοιμος να διορθώσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στο διάλειμμα να συνεννοηθείτε. Φυσικά, η βελτίωση πάντα εξαρτάται από τη σύγκριση, ανάλογα με το πότε την κάμνεις.

Κύριε Λουκαΐδη, σύντομα, σας παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Σύντομα. Είχα αναφέρει, πριν να κάμω το σχόλιο... Συγγνώμη, μετά που έκαμα το σχόλιο, ανέφερα όλους αυτούς του δείχτες. Μίλησα για το δείκτη που αφορά τους μισθούς. Ακόμα συνεχίζεται η μείωση των μισθών, συνάδελφε.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Μιλούμε για δημοσιονομικούς δείχτες.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ε, μα, δεν αναφέρθηκα... Εσείς είπατε ότι όλοι οι δείχτες, όλοι οι δείχτες περίπου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ και τους δύο.

Το λόγο έχει ο κ. Τορναρίτης για τριάντα λεπτά.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Να μου επιτρέψετε, πριν μπω έτσι στο κύριο μέρος της ομιλίας μου, στο κείμενο που ετοίμασα όπως όλοι σας, να αναφερθώ στην τοποθέτηση του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΑΚΕΛ, του κ. Λουκαΐδη. Και πραγματικά είναι απορίας άξιο -και δικαίωμά τους βεβαίως- γιατί επανέφεραν στο λαό αναγκαστικά μνήμες του

παρελθόντος, μνήμες που είμαι σίγουρος ότι ο Κύπριος πολίτης θα ήθελε να ξεχάσει για πάντα. Να ξεχάσει για πάντα τη διακυβέρνηση ΑΚΕΛ και τον κ. Χριστόφια, ο οποίος αναλαμβάνοντας την εξουσία μάς είπε το αμίμητο ότι αναλαμβάνει την εξουσία, για να διαχειριστεί, άκουσον, άκουσον... Έθεσε υποψηφιότητα, για να διαχειριστεί την ελεύθερη οικονομία! Μετά, όταν οι άνθρωποι ένιωσαν ότι στέρευε ο κορβανάς του δημοσίου, άφησαν τη χώρα εκτός αγορών, εκλιπαρώντας, όπως μας αποκάλυψε και πάλι ο κ. Χριστόφιας προχθές στο SKY της Ελλάδος, για δάνεια από τον κ. Πούτιν. Όπως αφήσατε, αγαπητοί φίλοι του ΑΚΕΛ, τη Λαϊκή Τράπεζα στον αναπνευστήρα, όπως ο κ. Δημητριάδης έχει ομολογήσει, αφήσατε τελικά ολόκληρη την Κυπριακή Δημοκρατία στον αναπνευστήρα για ολόκληρους μήνες. Μα, δεν είναι μόνο αυτό. Θυμάστε τις αμίμητες τοποθετήσεις σας; Ο ένας έλεγε ότι η κρίση θα μας προσπεράσει, ο άλλος από εσάς έλεγε ότι η κρίση θα μας αφήσει αλώβητους. Δεν προβλέψατε, δε λάβατε τα μέτρα σας...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Θέλετε να μας τα διαβάσετε;

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...δεν πιστέψατε προφανώς στην ελεύθερη οικονομία. Όταν μας βρήκε η κρίση και όταν στοχοποιήσατε, όπως λέγατε -θυμάστε- τότε, τους έχοντες και κατέχοντες και αποφασίσατε να ισοπεδώσετε τις τράπεζες, γιατί αυτός τελικά ήταν ο στόχος σας, ξέρετε τι ισοπεδώσατε; Τα όνειρα, τις προσδοκίες, τις ελπίδες, τους μισθούς, τις συντάξεις νέων και μεγαλύτερων. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Και, όταν αναλάμβαναν κάποιιοι, για να διαχειριστούν αυτά που εσείς αφήσατε, εκάμνατε σεμινάρια. Τι σεμινάρια ήταν τούτα θυμάστε; Σεμινάρια, για να επαναφέρετε τη λίρα, να τυπώσουμε λίρες. Ξέρετε, αν ακούγαμε τις δικές σας συνταγές και, περισσότερο, αν εφαρμόζαμε τις δικές σας συνταγές, πραγματικά ο Αχμαντιντζάν και ο Άσαντ, με τους οποίους είχατε στενότερες σχέσεις, θα ήταν σε καλύτερη θέση οικονομική. Άρα, λέω ότι καλύτερα, όταν κάποιος, τουλάχιστον στο οικονομικό επίπεδο, κατοικεί σε ένα γυάλινο κλουβί, να μη ρίχνει πέτρες και, εν πάση περιπτώσει, το σίγουρο, να μην καταθέτει οικονομικές συμβουλές. Θα ήταν καλύτερα, πέραν των συνθημάτων, να υπάρξει έτσι περισσότερη ουσία ή, εν πάση περιπτώσει, ένας ελάχιστος σεβασμός σε αυτά που έγιναν και διέσωσαν πραγματικά την κυπριακή οικονομία, την κυπριακή κοινωνία, την Κυπριακή Δημοκρατία.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κατάθεση του ετήσιου κρατικού προϋπολογισμού ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων προς μελέτη, έγκριση και ψήφιση αποτελεί κορυφαία διεργασία της κυπριακής πολιτείας. Μέσα από αυτή τη διεργασία τη συγκεκριμένη, η Βουλή ασκεί και πρέπει να ασκήσει την ελεγκτική της αρμοδιότητα. Με τον τρόπο αυτό διαδραματίζουμε τον πιο σημαντικό θεσμικό μας ρόλο στη χάραξη και στην αναμόρφωση της εκάστοτε οικονομικής και δημοσιονομικής κυβερνητικής πολιτικής.

Ο νομοθετικός έλεγχος δημιουργεί ένα τεράστιο βάρος ευθύνης. Γι' αυτό ακριβώς το λόγο κάθε χρόνο τέτοια μέρα οφείλουμε ο καθένας να κάνει τις δικές του εκτιμήσεις, με όσο το δυνατόν περισσότερη αντικειμενικότητα, μακριά από λαϊκίστικες εξάρσεις και μικροκομματικές και μικροπολιτικές σκοπιμότητες. Το χρωστάμε στους πολίτες που μας τοποθέτησαν σε αυτά εδώ τα έδρανα με την ψήφο τους και απαιτούν από εμάς να ανταποκριθούμε εποικοδομητικά, για να επαναφέρουμε τον τόπο στην ανάπτυξη. Το χρωστάμε στο θεσμό που εκπροσωπούμε, ένα θεσμό που μαζί με τους υπόλοιπους πολιτειακούς θεσμούς διέρχεται μια παρατεταμένη περίοδο απαξίωσης και δυσπιστίας.

Ο προϋπολογισμός που παρουσιάζει η κυβέρνηση για το 2017 είναι ο πρώτος, όπως έχει ήδη αναφερθεί, μεταμνημονιακός προϋπολογισμός. Αποτελεί το επιστέγασμα μιας μεγάλης προσπάθειας, που άρχισε την επομένη της ανάληψης των καθηκόντων του Προέδρου Αναστασιάδη πριν από σχεδόν τέσσερα χρόνια. Η Κύπρος την περασμένη άνοιξη ολοκλήρωσε με επιτυχία την εφαρμογή της μνημονιακής σύμβασης που συμφωνήθηκε το Μάρτιο του 2013 με τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Σήμερα, τρία και πλέον χρόνια από την κορύφωση της άνευ προηγουμένου κρίσης που βιώσαμε ως κράτος και ως οικονομία, μπορούμε ρεαλιστικά να προσβλέπουμε σε καλύτερες μέρες και σε ανάπτυξη σε όλους τους βασικούς παραγωγικούς τομείς της οικονομίας. Μπορούμε να πούμε ότι στεκόμαστε, ότι μπορούμε να σταθούμε στα πόδια μας. Μπορούμε να πούμε ότι είμαστε στο σωστό δρόμο.

Ο κυριότερος λόγος της εξόδου από το μνημόνιο είναι η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης και της θέσης αξιοπιστίας της χώρας μας μέσω των αποφάσεων ευθύνης και συνέπειας που λήφθηκαν τα τελευταία χρόνια. Τόσο η αξιοπιστία του κράτους όσο και αυτή του χρηματοπιστωτικού τομέα αποκαταστάθηκαν γρηγορότερα από τις προβλέψεις είτε των δανειστών είτε εμπειρογνομόνων, λόγω της σκληρής δουλειάς, αλλά και της υπομονής και των θυσιών των συμπολιτών μας, αλλά βεβαίως και λόγω της ψήφου πολλών αντιπολιτευόμενων δυνάμεων κατά καιρούς. Πρέπει να το πούμε και αυτό, ότι το ΑΚΕΛ ψήφισε πολλά από τα μνημονιακά νομοσχέδια, όπως βεβαίως και το Δημοκρατικό Κόμμα, το οποίο ευχαριστούμε.

Οι πολίτες βλέπουν σήμερα ότι οι θυσίες τους έχουν πιάσει τόπο. Παρά το σοβαρό κλονισμό, η οικονομία μας απέδειξε ότι διαθέτει αντοχές και προοπτικές. Αυτοί που προέβλεπαν, στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό, ότι η Κύπρος θα έμενε εγκλωβισμένη σε ένα φαύλο κύκλο ύφεσης διαφεύστηκαν. Το ίδιο και αυτοί που προέβλεπαν ότι ο σημαντικός για τη χώρα μας τομέας των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών θα χανόταν. Έχουμε στην πράξη επιβεβαιώσει ότι η συστηματική και αξιόπιστη προσπάθεια φέρνει αποτελέσματα. Μετά την έξοδο της Κύπρου από το πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής, το κράτος μπορεί πλέον να απευθύνεται για δανεισμό στις διεθνείς αγορές, με δανειστικά επιτόκια που βρίσκονται σήμερα σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, ως αποτέλεσμα των συνεχών αναβαθμίσεων της κυπριακής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, τους οποίους κάποιος εν καιρώ και όποτε τους συμφέρει τους ρίχνουν εις το πυρ το εξώτερον.

Η κυπριακή οικονομία ήδη από το 2015 καταγράφει θετικό ρυθμό ανάπτυξης του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος, ύψους 1,6%, το μεγαλύτερο τα τελευταία επτά χρόνια. Για το 2016 αναμένεται ανάπτυξη της τάξης του 2,7% με 3%. Αυτός εκτιμάται, προσέξτε, ότι θα είναι ένας από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτή η εξέλιξη αναμένεται να ενισχύσει και τις προσπάθειες που καταβάλλονται για περαιτέρω αποκλιμάκωση της ανεργίας, ενός από τα σοβαρότερα προβλήματα, το οποίο παραμένει και το οποίο χρειάζεται χρόνο και συνεχή, συστηματική προσπάθεια, για να επιλυθεί.

Η ανεργία, αν και εξακολουθεί να βρίσκεται σήμερα σε υψηλά επίπεδα, έχει ξεκινήσει από το 2015 να παρουσιάζει τα πρώτα σημάδια αποκλιμάκωσης, ως αποτέλεσμα της ανάκαμψης της οικονομίας. Το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 15% το 2015, σε σύγκριση με 16,1% το 2014, και τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα για το 2016 είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, με το ποσοστό ανεργίας να εκτιμάται πως θα περιοριστεί στο 12% ή και λιγότερο. Αυτά είναι σημαντικότερα επιτεύγματα, εάν αναλογιστεί κάποιος ότι πριν από μόλις τέσσερα περίπου χρόνια ήμασταν αντιμέτωποι με το φάσμα της πλήρους οικονομικής κατάρρευσης.

Κυρίες και κύριοι,

Κύριε Πρόεδρε,

Αυτά δεν τα λέμε, για να πανηγυρίσουμε. Έχουμε απόλυτη επίγνωση της κατάστασης στην οποία ακόμα βρισκόμαστε. Δεν ισχυριζόμαστε πως όλα είναι ρόδινα ούτε πως έχουμε επαναφέρει τη χώρα στην προ κρίσης περίοδο. Είναι σε όλους κατανοητό ότι μετά από μια τόσο βαθιά και παρατεταμένη περίοδο ύφεσης και συρρίκνωσης της οικονομίας οι επιπτώσεις και οι συνέπειες είναι ακόμη αισθητές. Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν. Είναι γι' αυτό ακριβώς το λόγο που θεωρούμε πως πρέπει να κρατήσουμε σταθερή την πορεία, να συνεχίσουμε την προσπάθεια, την προσπάθεια για συνετή διαχείριση των δημόσιων οικονομικών, την προσπάθεια για αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στο κράτος και την οικονομία, να μείνουμε μακριά -και αυτό είναι το πιο σημαντικό- από τα λάθη του παρελθόντος και να εδραιώσουμε ακόμη περισσότερο την αναπτυξιακή προοπτική, για να καλύψουμε πλήρως το χαμένο έδαφος.

Η έξοδος από το μνημόνιο δεν είναι παρά μια δεύτερη ευκαιρία που έχουμε εξασφαλίσει όχι μέσα από τα συνθήματα που προηγουμένως ακούστηκαν και την άρνηση, αλλά μέσα από αποφάσεις ευθύνης, αποφάσεις με πολιτικό κόστος. Αποφάσεις ευθύνης που επέτρεψαν για πρώτη ίσως φορά τη συστηματική προώθηση τόσο σημαντικών μεταρρυθμίσεων και κινήσεων εξυγίανσης.

Αυτή τη δεύτερη ευκαιρία έχουμε υποχρέωση να τη διαχειριστούμε υπεύθυνα. Δεν πρέπει να οδηγήσουμε και να οδηγηθούμε στον εφησυχασμό. Αποτελεί ευθύνη όλων μας να μείνουμε μακριά από ανεύθυνες συμπεριφορές και να παραδειγματιστούμε από τα λάθη του παρελθόντος. Δε θα πρέπει δηλαδή να αρχίσουμε να μοιράζουμε και πάλι ανέξοδες υποσχέσεις και να πάμε ξανά στις γνωστές ανεύθυνες πολιτικές διαχείρισης του δημόσιου χρήματος. Εάν επιστρέψουμε στις παλιές κακές συνήθειες, θα χαλάσουμε ό,τι με κόπο χτίσαμε τα τελευταία χρόνια μέσα από τις θυσίες και τις προσπάθειες των συμπολιτών μας.

Οφείλουμε λοιπόν να συνεχίσουμε την προσπάθεια για συνετή διαχείριση των δημόσιων οικονομικών και συνεχή προώθηση των μεταρρυθμίσεων, με την ίδια προσήλωση και την ίδια ένταση και εκτός μνημονίου, μακριά από λαϊκισμούς και τακτικισμούς. Μόνο με αυτό τον τρόπο θα ενισχυθεί περαιτέρω η αναπτυξιακή προοπτική, θα καταστεί η οικονομία μας ακόμη πιο ανταγωνιστική και ελκυστική για τις ξένες και εγχώριες επενδύσεις και θα δημιουργηθούν ευκαιρίες και θέσεις εργασίας προς όφελος των συμπολιτών μας.

Σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια δεν περισσεύει κανείς. Με συναίνεση και συνεννόηση, η Βουλή είναι σε θέση να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο και να σπρώξει προς την κατεύθυνση των μεταρρυθμίσεων και των διαρθρωτικών αλλαγών που ο τόπος και η κοινωνία έχουν ανάγκη. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε ένα πολύ πιο υγιές υπόβαθρο για τη λειτουργία της οικονομίας μας και να εξασφαλίσουμε μια πορεία βιώσιμης ανάπτυξης. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε μια καλύτερη, ευημερούσα πατρίδα για το καλό των συμπολιτών μας.

Έχουμε επίγνωση της ανάγκης για μεταρρυθμίσεις σε πολλούς τομείς: στη δημόσια διοίκηση, στις υπηρεσίες υγείας, στην παιδεία, στην τοπική αυτοδιοίκηση. Όλα απαιτούν υψηλού επιπέδου διακομματική συνεννόηση. Η άποψή μου είναι ότι μπορούμε να προχωρήσουμε στο πλαίσιο της παρούσας κοινοβουλευτικής θητείας. Υπάρχει χώρος και χρόνος, αν το θελήσουμε, να προχωρήσουμε συντεταγμένα.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι όσους προϋπολογισμούς και να ψηφίσουμε, όση ανάπτυξη και να στοχεύσουμε ή να πετύχουμε, αυτά δεν παύουν να αφορούν τη μισή μας πατρίδα. Δεν παύουν από του να αξιοποιούν τις μισές προοπτικές από αυτές που ολόκληρο το νησί μας έχει.

Η μη επίλυση του Κυπριακού μάς στερεί τη δυνατότητα να απελευθερώσουμε όλες τις παραγωγικές μας δυνάμεις και τους ανθρώπους μας σε όλη την έκταση της πατρίδας μας. Τα τελευταία χρόνια μιλάμε συνεχώς για μεταρρυθμίσεις και τομές. Για μας η μεγαλύτερη τομή, η μεγαλύτερη επανάσταση για την αναγέννηση της κυπριακής κοινωνίας και οικονομίας είναι η επίλυση του Κυπριακού και μέσα από αυτήν ο τερματισμός της κατοχής. Χρειάζεται να το πούμε και να το τονίσουμε: Ο αγώνας για την επίλυση του Κυπριακού είναι ταυτόσημος με τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής. Είναι ταυτόσημος με την απελευθέρωση του τόπου μας. Είναι ταυτόσημος με την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τριών γενεών Κυπρίων και όσων γενεών έρχονται. Είναι ταυτόσημος με την ανάπτυξη όλων των παραγωγικών δυνάμεων, με πολλαπλάσιες δυνατότητες από αυτές που πετύχαμε με κόπους και θυσίες μετά την ανασυγκρότηση από τις στάχτες της τουρκικής εισβολής.

Η επίλυση του Κυπριακού και η λειτουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας ως ενωμένης και φυσιολογικής χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μας προσφέρει τη μοναδική ευκαιρία να ξαναστήσουμε την οικονομία μας με όρους βιωσιμότητας και αειφορίας, όχι με γνώμονα το πρόσκαιρο και ευκαιριακό κέρδος, αλλά με τη βεβαιότητα της σταθερότητας και της αξιοποίησης της γεωγραφικής μας θέσης, ένα απάνεμο λιμάνι στην Ανατολική Μεσόγειο, μια όαση στην κόλαση της Μέσης Ανατολής.

Υπάρχει κανείς σε αυτή την αίθουσα που αμφισβητεί αυτή την προοπτική; Διερωτώμαι, αλήθεια, ποιο όραμα και ποιο σχέδιο έχουν να καταθέσουν οι μόνιμοι αρνητές κάθε εξέλιξης. Σε αυτό το σώμα φαντασιώσαν σήμερα όσο ποτέ άλλοτε να ακούγαμε λόγια που αντικειμενικά θα παρέθελαν επιχειρήματα. Και για το ζήτημα των οικονομικών δυνατοτήτων του τόπου μετά τη λύση κανείς από τους μόνιμους αρνητές δε μας είπε λέξη.

Σας λέω λοιπόν με γλώσσα που πηγάζει από κάθε ανεξάρτητη και αντικειμενική κρίση: Πέραν των υπόλοιπων εμφανών πλεονεκτημάτων για το σύνολο του κυπριακού λαού, η ευρωπαϊκή, βιώσιμη και λειτουργική λύση είναι αυτή που ο Πρόεδρος Αναστασιάδης διαπραγματεύεται. Δεν είναι αυτή που με φαντασιώσεις και κινδυνολογίες και παραπλανητικές ερμηνείες ερμηνεύει καθημερινά μια μερίδα, που δυστυχώς βρίσκεται και στο κοινοβούλιο. Δεν είναι βέβαια ούτε αυτή που υπαγορεύει να μείνει ο τόπος στάσιμος, που κάθε άλλο παρά στάσιμος θα είναι, καταδικασμένος στην πιο σκληρή τιμωρία για τον ελληνισμό, τη διχοτόμηση!

Η συμφωνία, την οποία εμείς υποστηρίζουμε, είναι αυτή που διασφαλίζει την πλήρη αξιοποίηση των μεγάλων δυνατοτήτων και προοπτικών για οικονομική ανάπτυξη. Η συμφωνία θα φέρει το συνδυασμό της πολιτικής και οικονομικής ασφάλειας και σταθερότητας, την οποία θα εγγυηθεί η ιδιότητα που κατέκτησε η Κύπρος ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συμφωνία είναι αυτή που θα ανοίξει πραγματικά την προοπτική για αξιοποίηση των αποθεμάτων φυσικού αερίου στην κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη. Η συμφωνία που θα επανενώσει την Κύπρο τερματίζοντας την τουρκική κατοχή είναι αυτή που θα τονώσει τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της Κύπρου, που πηγάζουν από τη γεωγραφική της θέση και το γεωστρατηγικό της ρόλο.

Αυτά θα έχουν ως αποτέλεσμα τη σημαντική βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, την προώθηση σε διεθνείς αγορές, την ενθάρρυνση τομέων της οικονομίας που τώρα αντιμετωπίζουν προβλήματα, όπως είναι ο τομέας των υπηρεσιών και αυτός της ανάπτυξης γης.

Η συμφωνία επανένωσης θα είναι αυτή που θα αναζωογονήσει...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Κύριε Πρόεδρε, θα μπορούσε να υπάρχει λίγος σεβασμός;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, λίγη ησυχία. Επειδή είμαστε και στα τελευταία πέντε-έξι λεπτά... Καλά πήγαμε τρεις ημέρες, να μην τα χαλάσουμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο)

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε, μπορώ να σας ακούσω, αν έχετε κάτι να πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε θέλεις να πεις κάτι;

Εντάξει.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Η συμφωνία επανένωσης θα είναι αυτή που θα αναζωογονήσει την παραγωγική διαδικασία ως σύνολο, με αποτέλεσμα τη δημιουργία θέσεων εργασίας και τη δραστική αντιμετώπιση της ανεργίας, την αύξηση του τουρισμού, την ανάπτυξη έργων υποδομής και έργων ανοικοδόμησης, την περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα της ναυτιλίας, χωρίς τουρκικά εμπόρα για τα υπό κυπριακή σημαία πλοία.

Ερωτώ λοιπόν: Τι είναι αυτό που κάνει τους μόνιμους αρνητές να σιωπούν σε όλα αυτά τα επιχειρήματα; Αν οραματίζονται άλλες μακροχρόνιες στρατηγικές, γιατί δε μας τις λένε, για να αξιολογηθούν και από τους πολίτες; Γιατί δε μας λένε ποιους θα πείσουν, εκτός από τον εαυτό τους, για την επιστροφή στο ενιαίο κράτος; Μήπως γιατί σε κάποιους αρκεί η λύση όπως είμαστε; Ένα ερώτημα που υποβάλλουν οι πολίτες.

Κυρίες και κύριοι,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η Κύπρος είναι μια μικρή χώρα και δεν έχει την πολυτέλεια να βρίσκεται μοιρασμένη. Όσο ο χρόνος περνά, τα τετελεσμένα της κατοχής γίνονται χειρότερα. Οι μόνιμοι αρνητές κάθε προόδου για την ομοσπονδιακή λύση, γιατί δεν ανησυχούν για τα πασιφανή που χαρακώνουν την Κύπρο; Γιατί κάθονται και ξεχειρίζουν το καθετί, για να συκοφαντήσουν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, και δε βλέπουν τον Πενταδάκτυλο;

Οι τελευταίες εξελίξεις στις συνομιλίες για το Κυπριακό είναι ραγδαίες. Οι στιγμές είναι κρίσιμες. Θα πρέπει όλοι όσοι ειλικρινά ενδιαφερόμαστε για τη λύση να αρθρούμε στο ύψος των περιστάσεων. Η απόφαση για επανέναρξη εντατικοποιημένων συνομιλιών από το σημείο όπου διακόπηκαν στο Μοντ Πελεράν είναι ιστορικής σημασίας. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενήργησε με τόλμη και αποφασιστικότητα, με πίστη στις δυνάμεις μας και στην ικανότητα να αξιοποιήσουμε την ισχυρή πρόοδο που επετύχαμε τόσους μήνες, ώστε να μεγιστοποιήσουμε τις δυνατότητες στην κορύφωση της προσπάθειας.

Μετά από σαράντα τρία σχεδόν χρόνια, στα μέσα του Γενάρη μπορεί να έχουμε τη λύση που θα μας απελευθερώσει από τα δεσμά της τουρκικής κατοχής, του εποίκισμού, της καταδίκης των Ελλήνων της Κύπρου να κοιτούν χαμένες πατρίδες. Για πρώτη φορά θα καθορίσουμε εμείς το μέλλον μας σε μια ελεύθερη, ευρωπαϊκή Κύπρο. Εμείς θα δώσουμε τον αγώνα στο τελευταίο στάδιο της διαπραγματευτικής προσπάθειας, δίπλα στον Πρόεδρο Αναστασιάδη. Θα δώσουμε τη μάχη των μαχών για την καλύτερη εφικτή συμφωνία, χωρίς δεύτερη σκέψη στο μυαλό μας. Δε θα πάμε ξανά σε Μπούργκενστοκ, για να κρυφτούμε.

Χαιρετίζω την υπεύθυνη στάση του γενικού γραμματέα του ΑΚΕΛ και την ειλικρινή βούλησή του, υπερβαίνοντας ιδεολογικές διαφορές και κομματικούς υπολογισμούς, να στηρίξει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στηρίζοντας τον Πρόεδρο Αναστασιάδη σήμερα, στηρίζουμε την Κύπρο μας. Αυτό δεν το έχουν καταλάβει ακόμα ορισμένοι που καθημερινά υβρίζουν. Η ύβρις όμως, να ξέρετε, είναι ανάθεμα για κάθε ελληνική ψυχή. Από την αρχαία μας ιστορία...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ! Έχουν μείνει δύο μόνο λεπτά.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο αγώνας για την Κύπρο θα δοθεί στο διεθνή στίβο, όχι στις τηλεοράσεις και τα ραδιόφωνα με εμάς να διαπραγματευόμαστε μεταξύ μας. Ο αγώνας του καθενός μας, της κάθε πολιτικής δύναμης είναι αγώνας επιρροής στις Βρυξέλλες, στην Ουάσινγκτον, στο Λονδίνο, στη Μόσχα, στο Παρίσι, παντού! Δεν είναι μάχη εντυπώσεων, παραπλάνησης και εκφοβισμού της κοινής γνώμης. Δεν είναι η Κύπρος υπόθεση, για να ικανοποιηθούν οι προσωπικές φιλοδοξίες του καθενός από εμάς.

Απευθύνομαι σε κάθε λογικά σκεπτόμενο άνθρωπο. Ο ορίζοντας κατάληξης της διαπραγματεύσεως είναι ορατός. Υπάρχει βásiμη ελπίδα...

Είμαι σίγουρος, κύριε Παπαδόπουλε, ότι πρέπει να σας ενθουσίασε η ομιλία μου, γιατί, από τη στιγμή που άρχισα να μιλώ, δεν παύσατε να εκφράζεστε.

N. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Δε θα σας διακόψω!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Σας ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου!

Υπάρχει βάσιμη ελπίδα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι διανύουμε τα τελευταία μέτρα και μπορούμε να διανύσουμε τα τελευταία μέτρα με επιτυχία και να κερδίσουμε ισχυρή διεθνή υποστήριξη στην τελευταία πτυχή της Διάσκεψης για την Κύπρο, την πτυχή της ασφάλειας και των εγγυήσεων. Αυτή η εξέλιξη πρέπει να μας γεμίσει με δύναμη. Δεν πρέπει να δειλιάσουμε τώρα που ενώπιον όλης της διεθνούς κοινότητας, του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα δοκιμαστεί πραγματικά η βούληση της Τουρκίας για λύση.

Εμείς, δίπλα στον Πρόεδρο Αναστασιάδη, στοχεύουμε να πάμε στη Γενεύη με τόλμη και αυτοπεποίθηση, στοχεύοντας σε μια συνολική συμφωνία που θα τερματίζει το σημερινό απαράδεκτο status quo. Στοχεύουμε σε μια λύση που περήφανοι θα τη φέρουμε μπροστά στο λαό μας με πλήρη συνείδηση. Δε θα κρυφτούμε πίσω από αυτόν φορτώνοντας του την ευθύνη.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αυτός είναι ο εθνικός μας στόχος. Αυτός είναι σήμερα ο εθνικός στόχος των Ελλήνων της Κύπρου, να απελευθερώσουμε και να επανενώσουμε την πατρίδα μας. Το χρωστάμε στα παιδιά μας. Το χρωστάμε και στις επόμενες γενιές των Κυπρίων που έρχονται, που δε γεννήθηκαν ακόμη.

Κύριοι συνάδελφοι,

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε. Ευχαριστώ που με ανεχτήκατε, όσοι έτσι αισθάνεστε, και να μου επιτρέψετε εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού να ευχαριστήσω από καρδιάς τους λειτουργούς πρώτα απ' όλα της Βουλής που μας συμπάριστανται όλη τη χρονιά και κάθε στιγμή, αλλά και τους λειτουργούς των μέσων μαζικής επικοινωνίας, που χωρίς αυτούς δε θα μπορούσαμε να μεταφέρουμε τα μηνύματά μας στους πολίτες.

Καλή χρονιά, αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες, και εύχομαι και ελπίζω από καρδιάς η επόμενη χρονιά, το 2017, να είναι πραγματικά η αναστάσιμη, χριστουγεννιάτικη χρονιά για την Κύπρο μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2017. Πριν προχωρήσουμε σε ψηφοφορία, θα κάμουμε ένα εικοσιπεντάλεπτο διάλειμμα, δηλαδή θα ξεκινήσουμε στις 6.30 ακριβώς. Εάν κάποιος θέλει περισσότερο χρόνο, να μου πει, διότι θα ξεκινήσουμε ακριβώς.

(Ωρα διακοπής: 6.10 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 7.15 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γεια σας.

Καθυστερήσαμε μισή ώρα, λλίον περισσότερο, αλλά η δουλειά και η προετοιμασία και η προεργασία που έγιναν θεωρώ ότι θα μας βοηθήσουν να επιταχύνουμε την ψηφοφορία. Το ΔΗΚΟ έρχεται σε δύο λεπτά.

Ναι, παρακαλώ, κύριε Μυλωνά. Ο κ. Μυλωνάς θέλει κάτι να πει, πριν ξεκινήσει η ψηφοφορία.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ναι, για μόνο ένα λεπτό.

Επειδή δημιουργήθηκε χωρίς λόγο ένα θέμα προηγουμένως στην ομιλία μου με το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, θέλω να διευκρινίσω ότι δεν υπάρχει προσωπικό, αποσύρω το προσωπικό για το γενικό διευθυντή, αλλά παραμένει η ουσία της ανισότητας εισοδημάτων μεταξύ των υψηλόμισθων και του φτωχού κόσμου. Το διευκρινίζω και ανακαλώ την αναφορά στο γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών. Μπορεί να μπει η αναφορά στη δική μου μετάβαση στα μπουζούκια ως βουλευτή, για να μη νιώθει ο κύριος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, αντιλαμβάνομαι ότι θέλατε να δώσετε ένα παράδειγμα και φωτογραφήθηκε συγκεκριμένη θέση και συγκεκριμένο πρόσωπο, ο οποίος, απ' ό,τι γνωρίζω, δε συχνάζει στα μπουζούκια. Μέσα μέσα πάω εγώ και δεν τον είδα ποτέ μου! Εν εμείναν με μπουζούκια!

(Γέλια)

Εν τω μεταξύ, εδόθη η ευκαιρία σε διάφορους να δώσουν και εικόνες! Τέλος πάντων, εμείς τη δουλειά μας.

Έχει ολοκληρωθεί, όπως είπαμε, η συζήτηση των προϋπολογισμών για το 2017. Θα προχωρήσουμε τώρα στο στάδιο της ψηφοφορίας.

Ναι, κύριε Σιζόπουλε, μέχρι να πάρουν τις θέσεις τους όλοι, παρακαλώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εάν μου επιτρέπετε, πριν από την έναρξη της διαδικασίας της ψηφοφορίας, επειδή στες τοποθετήσεις μας ως ΕΔΕΚ δεν είχαμε ξεκαθαρίσει την πρόθεσή μας αναφορικά με την ψήφιση των προϋπολογισμών, θα ήθελα, αν είναι δυνατόν, μισό λεπτό χρόνο, για να δικαιολογήσω τη θέση της ΕΔΕΚ όσον αφορά τους προϋπολογισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχεις ένα λεπτό, αν θα τους ψηφίσεις, δύο λεπτά, αν δε θα τους ψηφίσεις, και μισό λεπτό, αν θα είναι αποχή.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Τότε θα επιλέξω το ενάμισι, γιατί ακριβώς θα είναι συνδυαστική η τοποθέτηση!

(Γέλια)

Όπως αναφέραμε, θεωρούμε ότι και αυτός ο προϋπολογισμός είναι περισσότερο ένας προϋπολογισμός λογιστικής διαχείρισης και όχι μιας ουσιαστικής ανάπτυξης, βρίσκεται σε πολλές παραμέτρους έξω από την ιδεολογική και πολιτική μας φιλοσοφία και ουσιαστικά αναπαράγει τη συμπτωματολογία του παρελθόντος σε πάρα πολλά ζητήματα. Δεν εκφράζει τις προσδοκίες μας για το πώς θέλαμε να είναι αυτός ο προϋπολογισμός μέσα σε αυτές τις συνθήκες. Γι' αυτό ακριβώς από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς που αφορούν το Υπουργείο Άμυνας, το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Παιδείας. Θα ψηφίσουμε υπέρ όλων των τροπολογιών που αφορούν σταύρωμα κεφαλαίων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στες τροπολογίες εννά έχετε την τοποθέτησή σας μια μια.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έθθα κάνουμε για το καθένα ξεχωριστά. Θέλουμε συνολικά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, υποχρεωτικά πρέπει να μετρούμε. Εννά πηαίνουμεν ένα ένα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ουσιαστικά, θα απέχουμε συνειδητά από όλες τες τροπολογίες οι οποίες αφορούν τα κεφάλαια τα οποία είναι έξω από τους τρεις πυλώνες που θα ψηφίσουμε, με εξαίρεση τες τροπολογίες τες οποίες καταθέσαμε ως ΕΔΕΚ και την τροπολογία που αφορά τις αποκρατικοποιήσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε μας τους τρεις πυλώνες ξανά. Υπουργεία;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Άμυνας, Παιδείας και Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Το λοιπόν, θεωρώ ότι έχετε μπροστά σας όλοι το πακέτο των προτεινόμενων τροπολογιών. Επίσης, θεωρώ δεδομένο ότι με αυτή την προεργασία που έγινε και έχετε μπροστά σας και εφόσον θα διαβάζουμε από εδώ, από τη γραμματεία, όλες τις τροπολογίες μια μια, δε χρειάζεται κάποιος να επεξηγήσει τη δική του

τροπολογία. Αν δείτε κάποια στιγμή ότι υπάρχει τόσο μεγάλη ανάγκη και δεν καταλάβαμε, να μας το εξηγήσετε ξανά.

Θα προχωρήσω στην πρώτη ενότητα, στις ενοποιημένες τροπολογίες του ΑΚΕΛ, του Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων. Όπου κάνω λάθος να σας παρακαλέσω να με διορθώνετε.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την υπ' αριθμόν 1 τροπολογία.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Παρακαλώ, ένα λεπτό!

Θεωρείτε ότι δε χρειάζεται να τη διαβάσω και να ξεκινώ... Την έχετε μπροστά σας.

Ναι, κύριε Προκοπίου.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Καλύτερα, κύριε Πρόεδρε, η επικεφαλίδα μόνο, για να μεν...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Έτσι! Το θέμα, την επεξήγηση, την επεξήγηση μόνο. Όπως στην περίπτωση της πρώτης, λειτουργικές δαπάνες, για να μπορούμε να συντονιζόμαστε όλοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακούστε, κύριοι, θα ξεκινήσω τες πρώτες μια-δύο να τες διαβάσουμε όλες και στη συνέχεια θα μου ζητήσετε να μην τες διαβάσω!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι; Το λοιπόν, ξεκινούμε, χωρίς να τες διαβάσω. Έχετε μπροστά σας όλοι...

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να πω κάτι που θεωρώ ότι θα βοηθήσει. Είναι καλό να λέμε τη σελίδα μαζί με την ομάδα/υποομάδα, για να είμαστε σίγουροι ότι είναι για αυτή την τροπολογία μόνο, τζιαι να προχωρούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κοιτάξετε, κύριοι, επειδή δεν είναι... Να πω τζιαι κάτι άλλο όμως τζιαι ας κάμουμε λίγη ώρα παραπάνω. Εφάμε τρεις ημέρες δαμαί, θα φάμε τζιαι αλλό δκυο αύριο τζιαι μεθαύριο. Είμαστε πέντε μέρες στη Βουλή και ο κόσμος, όσος μας παρακολουθά, πρέπει να καταλαβαίνει τζιαι είναι μ' που κάμνουμε. Γι' αυτό, αντέξετε μισή ώρα παραπάνω! Δεν παίρνει πάνω από μισό λεπτό η καθεμιά να διαβαστεί. Να διαβαστεί όλη η υπ' αριθμόν 1 τροπολογία της πρώτης ενότητας. Για τον κόσμο περισσότερο, όχι για εμάς. Εμείς ξέρουμε.

Παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα	03000	Λειτουργικές δαπάνες	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από την πιο πάνω ομάδα, εξαιρουμένων των δαπανών που αφορούν αγορά ύδατος, φαρμάκων και άλλων ιατρικών προμηθειών, καθώς και αγορά υπηρεσιών παροχής επιστημονικής εξέτασης αστυνομικών τεκμηρίων από το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλουμε να κάνουμε μια τοποθέτηση σε σχέση με αυτή την τροπολογία που ψηφίσαμε τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γι' αυτή που ψηφίσαμε τώρα; Αιτιολόγηση ψήφου. Πολύ σύντομα, παρακαλώ.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Θέλουμε να πούμε ότι από αυτή την τροπολογία, εφόσον εγκρίθηκε, προκύπτει ένα ποσό. Η δική μας εισήγηση προς την κυβέρνηση είναι αυτό το ποσό να μη χαθεί μέσα στον κορβανά, αλλά να αποτελέσει ένα ταμείο -τζιαι είμαστε έτοιμοι, εφόσον το φέρει, για να 'μαστε σωστοί και τυπικοί, με συμπληρωματικό προϋπολογισμό- το οποίο θα είναι για τους κουρεμένους, όπως είναι η πρότασή μας για το 10%, και για τους άνεργους. Αυτή είναι η εισήγηση τζιαι θέλουμε η κυβέρνηση να την ακούσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, ευχαριστώ πολύ. Είναι απλώς πολιτική τοποθέτηση, πολιτική έκκληση, δεν μπορεί να γίνει τίποτε περισσότερο. Το ακούσαμε και στες ομιλίες σας.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	446	15.04 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	08160	Άλλα οικοδομικά έργα	€773.400

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά την επιδιόρθωση της Κρατικής Στέγης Λατσιών για σκοπούς μεταστέγασης του Γραφείου Κοινωνικών Υπηρεσιών Λατσιών (€450.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	489	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04500	Άλλες κοινωνικές παροχές	€600.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά κονδύλια που είναι στη διάθεση του Υπουργού Εσωτερικών για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών φορέων και δυσπραγούντων πολιτών, επιχορήγηση λειτουργικών εξόδων σωματείων και επιχορήγηση έκδοσης ενημερωτικών εντύπων των θρησκευτικών ομάδων βάσει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 63.526 και ημερομηνία 21/3/2006. Άρθρο 04519.2 "Διάφορα".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, έχω την εντύπωση ότι είμαστε πενήντα τρεις στο σύνολο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Λείπει ένας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Λείπει ο κ. Χρίστου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ήταν παρών προηγουμένως;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ήταν παρών στην πρώτη ψηφοφορία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Και μετά αποχώρησε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Άρα, εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	528	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€4.000.170

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Βελτίωση της οδού Τσερίου στο Στρόβολο και στο Τσέρι και του κεντρικού δρόμου της κοινότητας» (€3.500.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 5 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	624	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04080	Συμβούλια/ Επιτροπές/ Οργανώσεις	€1.746.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος του κονδυλίου που αφορά το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, να ενημερωθεί για τον προγραμματισμό του έτους η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	720	20.02 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	04300 04301	Υπηρεσία Φοιτητικής Μέριμνας Παροχές παιδείας	€58.930.498

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας ως ακολούθως:

«Από το Κεφάλαιο 20.02, 04301, Παροχές παιδείας, οποιοδήποτε μη δαπανηθέν ποσό αντιστοιχεί στις πιστώσεις ύψους €58.930.498 μετά την καταβολή της φοιτητικής χορηγίας να διατίθεται για την παραχώρηση φοιτητικών επιδομάτων ή και για προγράμματα/έργα/άλλες ενέργειες στήριξης των φοιτητών από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού, με βάση κριτήρια και διαδικασίες που καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, αφού προηγουμένως ενημερωθεί σχετικά η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:

Νοείται ότι στο πλαίσιο της διάθεσης των σύμφωνα με τα πιο πάνω μη δαπανηθέντων κονδυλίων δύναται να είναι δικαιούχοι και αλλοδαποί φοιτητές υπήκοοι χωρών οι οποίες έχουν διακρατικές συμφωνίες με τη Δημοκρατία, στο πλαίσιο των οποίων τυγχάνουν αντίστοιχης στήριξης Κύπριοι φοιτητές στις χώρες αυτές.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένα λεπτό, γιατί ο κ. Κουλίας δε σήκωσε το χέρι του!

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μετράς πάντα του Κουλία τζιαι υπέρ τζιαι κατά!

(Γέλια)

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Αβέρωφ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να δικαιολογήσουμε την ψήφο μας.

Είναι κατά την άποψή μας άκρως αντισυνταγματικό να γίνεται τροπολογία που να καθορίζει... Μπορεί η Βουλή να αποκόψει κονδύλι, μπορεί να κάμει ένθεση, αλλά δεν μπορεί να ανακατανείμει, κατά την άποψή μας, με βάση το σύνταγμα πόρους. Αυτό μόνο η εκτελεστική εξουσία μπορεί, γι' αυτό και στην πρώτη τροπολογία ο συνάδελφος ο κ. Βότσης είπε «περικόπτουμε το 10%...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι έκκληση!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...και στέλνουμε έκκληση στην κυβέρνηση». Τώρα όμως έχετε ψηφίσει το αντισυνταγματικό!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Τριάντα δευτερόλεπτα για πολιτικό σχόλιο.

Αυτό το κονδύλι το είχε ψηφίσει και ο Δημοκρατικός Συναγερμός πέρσι. Η συγκεκριμένη τροπολογία είχε συμφωνηθεί με τον Υπουργό Παιδείας και δυστυχώς βέβαια δεν υλοποιήθηκε, γι' αυτό και οι φοιτητές ήταν στους δρόμους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Εγκρίνεται έτσι κι αλλιώς η τροπολογία. Από εκεί και πέρα, τα συνταγματικά θα τα δούμε στην ώρα τους.

Προχωρούμε με την υπ' αριθμόν 7 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό	
7.	275	12.01	Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, Γεωργίας και Περιβάλλοντος	08950/ 08951	Άλλα έργα	€200.000
	402	14.01	Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού			€25.000
	433	15.01	Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων			€320.000

	490	16.01	Υπουργείο Εσωτερικών			€1.250.000
	702	20.01	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού			€70.000
	795	21.01	Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων			€500.000
	880	22.01	Υπουργείο Υγείας			€20.000

Γίνεται εισήγηση για την ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση των υπουργών για σκοπούς επιχορήγησης εκδηλώσεων και άλλων έργων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Ομόφωνο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι. Ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη, δεν είναι ομόφωνο.

Η ΕΔΕΚ τι κάμνει, ψηφίζει;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, είναι ομόφωνο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην τελευταία της ενότητας τούτης, στην υπ' αριθμόν 8 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
-----	--------	----------	----------------	-----------	------

8.	675	18.30 Υπουργείο Οικονομικών	07400	Αγορά σταθερών και κινητών μηχανημάτων	€3.500.000
			07580	Άλλα κινητά μηχανήματα	

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει τις δαπάνες αγοράς νέων οχημάτων για αξιωματούχους του κράτους, καθώς και αγορά οχημάτων για κάλυψη των αναγκών τις δημόσιας υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη Β' ενότητα τώρα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έχει ακόμα μία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η υπ' αριθμόν 9 τροπολογία είναι στην ενότητα Β'.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, είναι στην ίδια ενότητα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι στη σελίδα 8... Παρακαλώ, νομίζω ότι έχω δίκαιο, εν επιμένω, αλλά εννά φανεί, ένα λεπτό.

Η υπ' αριθμόν 8 είναι προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Δηλαδή δε συμμετέχει, αν δεν κάμνω λάθος, η Συμμαχία Πολιτών. Σωστό; Έτσι είναι το σημείωμα που έχω εδώ.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Πρόεδρε, θα πρέπει να πάτε μια σελίδα πίσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Είναι η υπ' αριθμόν 9 τροπολογία, από τη σελίδα 879 του προϋπολογισμού, δεν την ψηφίσαμε ακόμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό;

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Δεν εμπήκεν σε ψηφοφορία.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Στη σελίδα 8 υπάρχουν δύο τροπολογίες.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Στη σελίδα 8 είναι δύο οι τροπολογίες, η δεύτερη τροπολογία δεν εμπήκεν σε ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συμφωνώ μαζί σας ότι εψηφίσαμε την υπ' αριθμόν 8 και υπολείπεται η υπ' αριθμόν 9. Η διαφορά του σημειώματος που έχω εγώ -και, αν είναι λάθος, ας διορθωθεί με τοποθέτηση- είναι ότι αναφέρεται σε προτεινόμενη τροπολογία -όπως λέει το σημείωμά μου, το διαβάζω, αν αλλάζει η τοποθέτηση κομμάτων να μου το πείτε- της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Δε συμπεριλαμβάνεται η Συμμαχία Πολιτών. Αν είναι λάθος της γραμματείας, να το διορθώσουμε.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Είναι λάθος, κύριε Πρόεδρε, είναι και η Συμμαχία Πολιτών πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι και η Συμμαχία Πολιτών, μάλιστα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Δεν τη διαβάσαμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με συγχωρείτε, έχει δίκαιο η κ. Θεολόγου.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
9.	879	22.01 Υπουργείο Υγείας	04380	Παροχές υγείας	€41.844.200

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες για το μέρος εκείνο που αφορά "Ιατρική Περίθαλψη στην Κύπρο" ύψους €13.831.200 και "Σχέδιο Θεραπείας Κυπρίων στο Εξωτερικό" ύψους €12.500.000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Τώρα πάμε στη Β' ενότητα, που είναι προτεινόμενη τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
405	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03730	Συμμετοχή σε εκθέσεις	€2.844.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη Γ' ενότητα, που είναι προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	400	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03520	Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	€1.309.310

Γίνεται εισήγηση για την ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Στην προτεινόμενη πρόνοια περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων πιστώσεις ύψους €985.000 που προορίζονται να καλύψουν εκπαίδευση/υποτροφίες για θέματα υδρογονανθράκων (δίδακτρα/βιβλία/επιστημονικά κ.ά. περιοδικά, καθώς και τις συνδρομές). Η αντίστοιχη πρόνοια κατατίθεται από τις αδειούχες εταιρείες NOBLE ENERGY INTERNATIONAL LTR, BG CYPRUS LTD, DELEK DRILLING LP, AVNER OIL EXPLORATION LP, ENI/KOGAS και TOTAL σε άρθρο εσόδων του υπουργείου. Άρθρο 03528.3 “Εκπαίδευση σε θέματα Υδρογονανθράκων”.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, πέστε μου.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έχουμε παρόμοια πρόταση για τροπολογία, με τη διαφορά ότι εδώ προτείνεται σταύρωμα. Εμείς ζητούμε απλή ενημέρωση και όχι σταύρωμα, οπότε η δική μας προφανώς εκπίπτει, δε χρειάζεται στη συνέχεια να τεθεί.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Γιατί εκπίπτει; Δεν εκπίπτει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ρε παιδιά, συνεχίζουμε και βλέπουμε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αν θέλει το ΑΚΕΛ να τη φύει, ας τη φύει, εμείς θέλουμε να την ψηφίσουμε πάντως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όταν φτάσουμε εκεί, να τοποθετείτε σας παρακαλώ.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	623	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	03520	Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	€2.370.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος του κονδυλίου που αφορά τη διοργάνωση της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης των Διοικητών της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), που θα πραγματοποιηθεί το 2017 στη Λευκωσία, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται πιστώσεις ύψους €2.000.000 που προορίζονται να καλύψουν δαπάνες που αφορούν τη διοργάνωση της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης των Διοικητών της ΕΤΑΑ, που θα πραγματοποιηθεί το 2017 στη Λευκωσία. Οι δαπάνες αφορούν θέματα μεταφορών, γραφειακού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, συνεδριακού και γραφειακού χώρου, έξοδα φιλοξενίας/σίτισης, τυχόν υπερωρίες κ.λπ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη Δ' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρόεδρε, πόσα τοις εκατό είναι η αποκοπή των λειτουργικών δαπανών;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

10%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

10%.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και της Αλληλεγγύης

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	714	20.02 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/ Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση	03100	Κυπριακό Συμβούλιο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών/Άλλα λειτουργικά έξοδα	€105.516

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 15% από το σύνολο της σχετικής υποομάδας, ώστε να γίνει αντίστοιχη μείωση στην αντιμισθία του προέδρου, του αντιπροέδρου και των πέντε μελών του ΚΥΣΑΤΣ, πέραν της προτεινόμενης γενικής αποκοπής ύψους 10% των λειτουργικών δαπανών.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει αποζημιώσεις που καταβάλλονται στον πρόεδρο, στον αντιπρόεδρο και στα μέλη του ΚΥΣΑΤΣ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δικαιολόγηση ψήφου από τον κ. Λουκαΐδη και τον κ. Λιλλήκα.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πολύ απλά, κύριε Πρόεδρε, από όλες τις επιτροπές, τα επιτροπάτα που δίνονται αποζημιώσεις, αποκοπές κ.λπ. στους συμβούλους, έχουν επιλέξει κάποιοι συνάδελφοι κάποια συγκεκριμένα, που είναι ελάχιστα μάλιστα τα ποσά τα οποία δίνονται γι' αυτό το σκοπό, είτε το ΚΥΣΑΤΣ είτε στη συνέχεια το Φορέα Πιστοποίησης. Δεν υπάρχει στη δική μας αντίληψη καμιά λογική να κάμνουμε επιλεκτικά αυτή την ενέργεια. Αν θα γίνει, θα έπρεπε να γίνει για όλες τις επιτροπές, για όλα τα συμβούλια, να προχωρήσουμε σε ανάλογες αποκοπές. Γιατί ειδικά για τούτα κανένας δεν εξήγησε, όταν μάλιστα για κάποιους που τούτους τους ανθρώπους υπάρχουν και συμβατικές υποχρεώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς δεν έχουμε ένσταση στο να υπάρχουν περιορισμοί στις δαπάνες του κράτους όσον αφορά διάφορες συμβουλευτικές επιτροπές, αλλά αυτά θα έπρεπε να καθοριστούν σε μια γενικότερη πολιτική και να υπάρχει μια ομοιογένεια, μια ομοιομορφία. Από την άλλη, κάποιοι έχουν διοριστεί με βάση μια συγκεκριμένη αντιμισθία, να έρχεται εκ των υστέρων η Βουλή ή οποιοδήποτε άλλο σώμα να την περιορίζει, νομίζω ότι δε συνάδει.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μπορεί να τον παραιτήσει, Γιώργο μου, τζιαι να μπει άλλος.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ε, εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	710	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	03100	Φορέας Πιστοποίησης/Άλλα λειτουργικά έξοδα	€699.016

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το σύνολο της σχετικής υποομάδας, ώστε να γίνει αντίστοιχη μείωση στην αντιμισθία του προέδρου, του αντιπροέδρου και των μελών της επιτροπής (Φορέας Πιστοποίησης), πέραν της προτεινόμενης γενικής αποκοπής ύψους 10% των λειτουργικών δαπανών.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει αποζημιώσεις που καταβάλλονται στον πρόεδρο, αντιπρόεδρο και στα μέλη του Φορέα Πιστοποίησης ύψους €68.316.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Πόσα τοις εκατόν αποκοπή;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

10%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι πάντα 10%. Αν δεν είναι κάποια φορά, ας μας το πει ο κ. Παπαδόπουλος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και τρεις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην Ε' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα	03500	Εκπαίδευση προσωπικού/Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από την πιο πάνω ομάδα από όλα τα υπουργεία, ανεξάρτητες υπηρεσίες και γραφεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Ομόφωνα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηλώστε τα χέρια σας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	781	20.08 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/ Πολιτιστικές Υπηρεσίες	04350	Πολιτιστικές παροχές	€3.160.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Επεξηγηματικό Υπόμνημα Προϋπολογισμού 2017, σελίδες 422 έως 423.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη ΣΤ' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	173	01.01 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο	03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων/ Συμβούλων	€401.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν την αμοιβή των ειδικών συμβούλων-συνεργατών του Προέδρου της Δημοκρατίας, του Υφυπουργού παρά τω Προέδρω και του Κυβερνητικού Εκπροσώπου. Άρθρο 03558.2 "Αμοιβή Συμβούλων".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	488	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€1.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το σχέδιο “Ενοίκιο αντί Κατάσχεση”, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν την επιδότηση επιτοκίου, λόγω κατάσχεσης από το κράτος των οικιών που σχετίζονται με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Άρθρο 04145.3 “Σχέδιο Ενοίκιο Αντί Κατάσχεση”.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κυρία Θεολόγου.

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Εμείς ως Συμμαχία Πολιτών ζητούμε από τους εισηγητές να μας επεξηγηθεί η συγκεκριμένη τροπολογία, διότι δεν είναι ξεκάθαρο το τι προσπαθούμε να κάμουμε με τη συγκεκριμένη τροπολογία, εάν θα σταματήσουμε την επιδότηση επιτοκίου ή αν θα ζητήσουμε έναντι της επιδότησης επιτοκίου το ενοίκιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ουραία, από τους προτείνοντες ποιος θα εξηγήσει; Το ΑΚΕΛ;

Μπορεί να εξηγήσει κάποιος;

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ακριβώς επειδή υπάρχει ασάφεια σε σχέση με την εφαρμογή αυτού του σχεδίου, θέλουμε να έρθουν να μας εξηγήσουν, από την πρώτη κιόλας συνεδρία της επιτροπής Οικονομικών, τι ακριβώς σκέφτονται να κάμουν με αυτό το σχέδιο από το οποίο νομίζω έντιμα αξιοποιήθηκε τζιαι κανένα κονδύλι ως τώρα, αν δεν κάμνω λάθος, δηλαδή ακόμα δεν εφαρμόστηκε. Για ένα σχέδιο που εν εφαρμόστηκε τζιαι ούτε το ξέρουμε θέλουσιν €1 εκατομ. Ας έρθουν να μας πουν είναι σχέδιο έχουσιν τζιαι βεβαίως πιστεύω, τουλάχιστον εμείς ως Κίνημα Οικολόγων, με τα χίλια θα υποστηρίξουμε την αποδέσμευση του κονδυλίου αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος ήθελε να μιλήσει;

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έχω καλυφθεί, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απλώς, να θυμίσω ότι, όταν ψηφίζαμε μνημονιακούς νόμους για την πρώτη κατοικία, με τροπολογία των κομμάτων της αντιπολίτευσης σωστά μπήκε σε συγκεκριμένο νόμο για την προστασία της πρώτης κατοικίας... Ε, αυτό το ποσό, τα €1 εκατομ., είναι για να μπορεί η κυβέρνηση διά μέσου του οργανισμού να στηρίζει, για να μην ξεσπιτώνονται οικογένειες με σοβαρά οικονομικά προβλήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και, επαναλαμβάνω, έγινε τροπολογία σωστή από τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως είναι διατυπωμένη η... Στη σημείωση γράφει: «Αφορά πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν την επιδότηση επιτοκίου [...]» -και σε τούτο νομίζω κανένας δε διαφωνεί- «[...] λόγω κατάσχεσης από το κράτος των οικιών [...]». Το κράτος δηλαδή...

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού)

Έτσι γράφει, κύριοι!

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Όχι, δεν είναι έτσι!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Σας εξηγώ...

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ναι, αλλά θα είναι για κατασχέσεις οικιών από τις τράπεζες που έχουν...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Το νέο σχέδιο...

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ναι, αλλά τι καλύπτει;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μάριε! Μάριε!

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εδώ μιλά για κατασχέσεις οικιών από το κράτος. Αυτό θέλω να μου διευκρινίσετε!

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, τη συζήτηση η οποία έπρεπε να γίνει στην επιτροπή Οικονομικών δε θα την κάνουμε τώρα!

Ποιος θέλει να μιλήσει; Πολύ σύντομα. Μισό λεπτό.

Ναι.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Εμείς θα πούμε ότι θα καταψηφίσουμε τη συγκεκριμένη τροπολογία και έχουμε... Ακολουθεί άλλη τροπολογία μαζί με την Αλληλεγγύη, όπου βάζουμε σημείωση για ενημέρωση της επιτροπής ανά εξάμηνο, μια πρόνοια η οποία θεωρούμε ότι είναι θετική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν όντως, όπως είπε ο κ. Αβέρωφ, είναι ψήφισμα λόγω μνημονιακών δεσμεύσεων, καλά είναι να ξέρουμε και τις προηγούμενες χρονιές αυτά τα ποσά αν μπήκαν σε ένα ταμείο για ενίσχυση του...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, πρέπει να ξέρετε, αλλά δεν είναι ώρα να το μάθετε τώρα!

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε! Ο κ. Λουκαΐδης θέλει να...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Η πρόθεση και η δική μας είναι να ενημερωθούμε. Υπάρχει ασάφεια. Το κονδύλι, εξ όσων γνωρίζουμε, είναι δυνατό να αυξηθεί, να μη μείνει στα €1 εκατομ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας καλύπτει η άλλη...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...οπότεν μας καλύπτει η άλλη τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποσύρεται.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έννεν ανάγκη να... Αποσύρεται από εμάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συμφωνούν όλοι οι προτείνοντες να αποσυρθεί, διότι καλύπτει η άλλη;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όλοι οι προτείνοντες.

Αποσύρεται η υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες	
			03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων	
			03580	Σύμβαση υπηρεσιών	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας του μέρους εκείνου που αφορά οποιαδήποτε δαπάνες σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση δημόσιων οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων και για ένθεση σημείωσης για τα εναπομείναντα κονδύλια, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από αυτά, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της:

Νοείται ότι από την πιο πάνω δέσμευση εξαιρούνται δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές και το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	880	22.01 Υπουργείο Υγείας	03000 03100	Μεταρρυθμίσεις στον τομέα της υγείας Λειτουργικές δαπάνες Άλλα λειτουργικά έξοδα	€1.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά δαπάνες αναδιοργάνωσης και αυτονόμησης των νοσοκομείων στο πλαίσιο προώθησης εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη Ζ' ενότητα. Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
--------	----------	----------------	-----------	------

778	20.08 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/Πολιτιστικές Υπηρεσίες	07780	Έργα τέχνης	€100.000
-----	---	-------	-------------	----------

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει τις δαπάνες για την αγορά έργων τέχνης με σκοπό τη δημιουργία Κρατικής Συλλογής Έργων Τέχνης και την ενθάρρυνση/ενίσχυση της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Η επιλογή των έργων γίνεται από Ειδική Ανεξάρτητη Επιτροπή που αποτελείται από ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών τόσο από τον ιδιωτικό όσο και από το δημόσιο τομέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με τριάντα επτά ψήφους εναντίον, δεκαέξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην Η' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/Διοίκηση	04000	Μεταβιβάσεις εσωτερικού	€34.681.500

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά τη Χορηγία στο Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την ομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €5.800.000 που προορίζονται να καλύψουν την κρατική χορηγία προς το Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, δεκαεννέα υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στη Θ' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 7%, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές και το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού.

Σημείωση:

Αφορούν υπηρεσίες εμπειρογνομόνων συμβούλων και σύμβαση υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το ποσοστό τωρά έν' 7%, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι μία υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Αδάμου κάτι θέλει να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν άκουσα.

Α, με συγχωρείς, κυρία Δημητρίου.

Ναι, κύριε Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Σε αυτή την τροπολογία που θα διαβαστεί τώρα εγώ δηλώνω αποχή, καθότι προεδρεύω μη κυβερνητικού οργανισμού που χρηματοδοτείται από αυτό το κονδύλι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχή από την ψηφοφορία;

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Απέχω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απέχεις από την ψηφοφορία.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Καθαρό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	879	22.01 Υπουργείο Υγείας	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€1.900.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν χορηγίες που παραχωρούνται από το Υπουργείο Υγείας με βάση κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο σε διάφορους συνδέσμους που επιτελούν εθελοντική εργασία και σε άλλους φορείς που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δύο αποχές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Άρα, υπέρ τάσσονται σαράντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Απλώς, να πω για γνώση εις το μέλλον, κύριε Αδάμου, ότι απλώς έχετε υποχρέωση να δηλώσετε τη σχέση. Δεν έχετε υποχρέωση να απέχετε, εκτός αν αποφασίσετε εσείς να απέχετε. Έτσι είναι ο κανονισμός.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ναι, ο κανονισμός μπορεί να είναι έτσι, αλλά πρέπει να είσαι τζιαι ηθικός απέναντι σε έτσι πράγματα, έννεεν;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Απλώς, σας λέω ότι είναι ο κανονισμός, γιατί...

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Εγώ απέχω από αυτή την τροπολογία, για να σας πω ότι η τροπολογία αυτή προέρχεται από το κόμμα μου, για να ξέρετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Καθαρό.

Πάμε στη 1^η ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

1. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του σημείου (iii) της σημείωσης της σημείωσης 17 στον Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2017 (Πάγιο Ταμείο, Σημειώσεις-Γενικά).

Σημείωση:

Αφορά το κατ' αποκοπήν επίδομα τηλεφώνου που αποδίδεται σε διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών με πάγιο μισθό €65.315 το χρόνο ή με κλίμακες Α15 και Α16, καθώς και σε άλλους διευθυντές με κλίμακα Α15(ι) ύψους €595 το χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καμία.

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία, στη σελίδα 23.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.		Όλα		Επιδόματα παραστάσεως	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού 10% από το επίδομα παραστάσεως, όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.		Όλα		Επιδόματα φιλοξενίας	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού 10% από το επίδομα φιλοξενίας, όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

4. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του σημείου (i) της σημείωσης 17 του Πρώτου Πίνακα Δελτία Δαπανών 2016 (Πάγιο Ταμείο, Σημειώσεις-Γενικά) ως ακολούθως:

- α. Με την αντικατάσταση του ποσού “€5.100” (πρώτη γραμμή) με το ποσό “€4.590”,
- β. με την αντικατάσταση του ποσού “€3.570” (δεύτερη γραμμή) με το ποσό “€3.213” και
- γ. με την προσθήκη, αμέσως μετά τη λέξη “φιλοξενίας” και του σημείου του κόμματος (τρίτη γραμμή), της φράσης “μειωμένο κατά δέκα τοις εκατό (10%)”.

Σημείωση:

Μείωση ύψους 10% του επιδόματος φιλοξενίας που παραχωρείται στους διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δώδεκα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Καμία.

Με σαράντα μία ψήφους εναντίον, δώδεκα υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στη ΙΑ΄ ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
	18.01 Υπουργείο Οικονομικών/ Διοίκηση	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας πιστώσεων ύψους €250.000 που προορίζονται να καλύψουν ωφελήματα τα οποία παραχωρούνται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, όταν αυτοί παύσουν να ασκούν το λειτουργημά τους, και αφορούν τα εξής:

- α. Επίδομα για την απασχόληση ιδιαίτερης γραμματέως.
- β. Υπηρεσιακό αυτοκίνητο με οδηγό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στη Β' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης. Είναι τρεις, νομίζω. Τέσσερις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και της Αλληλεγγύης

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 7%, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ.

Σημείωση:

Αφορούν υπηρεσίες εμπειρογνομόνων συμβούλων και σύμβαση υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκατέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες	
			03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων	
			03580	Σύμβαση υπηρεσιών	

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της:

Νοείται ότι από την πιο πάνω δέσμευση εξαιρούνται δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ένα λεπτό, παρακαλώ! Ο κ. Λουκαΐδης κάτι θέλει να πει.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Παρακαλώ, για να μη δημιουργηθεί πρόβλημα διαδικαστικό... Από τη στιγμή που ψηφίστηκε η τροπολογία στη σελίδα 17, εκπίπτει αυτή η τροπολογία. Έχουμε καταργήσει, έχουμε αφαιρέσει το κονδύλι για τις ιδιωτικοποιήσεις και σταυρώνονται τα υπόλοιπα ούτως ή άλλως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, αποσύρεται;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Άρα, δεν έχει έννοια. Έχουμε ψηφίσει ήδη και έχει τοποθετηθεί το σώμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έχει δίκαιο ο κ. Λουκαΐδης, κύριε Πρόεδρε. Αφού απορρίφθηκαν τα κονδύλια, θα σταυρώσουμε μη υπάρχοντα κονδύλια;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Παπαδόπουλε, θέλετε κάτι να πείτε;

Ο κ. Μουσιούπτας;

Ο κ. Βότσης;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Έχει δίκαιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει δίκαιο. Άρα...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποσύρεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...αποσύρεται, αυτή η τροπολογία.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	488	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€1.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, για το μέρος που αφορά το σχέδιο "Ενοίκιο αντί Κατάσχεση", η

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν την επιδότηση επιτοκίου λόγω κατάσχεσης από το κράτος των οικιών που σχετίζονται με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Άρθρο 04145.3 “Σχέδιο Ενοίκιο Αντί Κατάσχεση”.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό. Τι θέλετε να πείτε; Ποιος;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Είχα την εντύπωση ότι ήταν ομόφωνη...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απλώς, έγινε και συζήτηση προηγουμένως στην ολομέλεια, για να υπάρχει ενημέρωση. Είναι αυτονόητο ότι και εμείς είμαστε υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, υπάρχει κανένας που διαφωνεί ή κρατά αποχή;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο.

Με πενήντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	577	17.02 Υπουργείο Εξωτερικών/ Εξωτερικές Υπηρεσίες	08150	Κτίρια στο εξωτερικό	€1.300.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη, συμπεριλαμβανομένων των εξόδων για τα ταξίδια, για τη συνέχιση των ενεργειών εξασφάλισης νέων κτιρίων και τη βελτίωση των υφιστάμενων, για τις ανάγκες του υπουργείου στο εξωτερικό ως ακολούθως: Βελτιώσεις/Συντηρήσεις κτιρίων της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό. (Στο ποσό αυτό συμπεριλαμβάνεται πρόνοια για επιδιορθώσεις στα κτίρια της Πρεσβείας της Δημοκρατίας στην Ουάσινγκτον, της Υπάτης Αρμοστείας στο Λονδίνο, της Μόνιμης Αντιπροσωπείας στη Γενεύη, της Μόνιμης Αντιπροσωπείας στη Νέα Υόρκη, της Πρεσβείας της Δημοκρατίας στην Αθήνα και σε άλλες διπλωματικές αποστολές).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;
Ομόφωνο, αντιλαμβάνομαι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, δεν είναι ομόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι;
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καμία.

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη ΙΓ' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Γίνεται εισήγηση για διαγραφή της πιο κάτω κυβερνητικής τροποποίησης (αριθμός 13), η οποία ενσωματώθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2017:

«Κεφάλαιο	210200.3	“Τμήμα Δημοσίων Έργων-Κεντρικά Γραφεία-Αναπτυξιακές Δαπάνες”
Ομάδα Δαπανών	08200	“Δρόμοι”
Υποομάδα Δαπανών	08600	“Άλλα οδικά έργα”: €3.900.000

Σημείωση:

Το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του στις 7.10.2016 ενέκρινε τη διάθεση πιστώσεων ύψους €3.900.000, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, για υλοποίηση των οδικών και των άλλων έργων υποδομής για τη διάνοιξη των δύο οδοφραγμάτων της Δερύνειας και της Λεύκας-Απλικίου.

Για το λόγο αυτό πρέπει να συμπεριληφθούν πιστώσεις ύψους €3.900.000 κάτω από την Υποομάδα Δαπανών 08600 "Άλλα Οδικά Έργα" του Κεφαλαίου 210200.3 "Τμήμα Δημοσίων Έργων-Κεντρικά Γραφεία-Αναπτυξιακές Δαπάνες».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Είναι της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού μόνο.

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχει καλυφθεί η φιλοσοφία της δικής μας τροπολογίας με την τροπολογία του ΑΚΕΛ, να γίνεται ενημέρωση κάθε έξι μήνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, αποσύρεται. Ευχαριστώ.

Πάμε στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έχω την εντύπωση ότι δεν είναι για το σύνολο που μιλούμε, εδώ μιλούμε για €41 εκατομ. Το άλλο είναι σαφώς μικρότερο ποσό.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, και για τα δύο μιλούμε, για σύνολο €25 εκατομ., για τα σχέδια θεραπείας εντός και εκτός Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, αλλά έχει δίκαιο, αν είναι για €22 εκατομ. που λέτε, εδώ λέει €41 εκατομ., €42 εκατομ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει ανάλυση κάτω, κύριε Πρόεδρε, που το ξεκαθαρίζει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Οι προτείνοντες την αποσύρουν, έντζιε πππέφτει μας πολλύς λόος.

Ευχαριστούμε.

Αποσύρεται.

Πάμε στις τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	400	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03520	Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	€1.309.310

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Στην προτεινόμενη πρόνοια περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων πιστώσεις ύψους €985.000, που προορίζονται να καλύψουν εκπαίδευση/υποτροφίες για θέματα υδρογονανθράκων (δίδακτρα, βιβλία, επιστημονικά κ.ά. περιοδικά, καθώς και συνδρομές). Αντίστοιχο ποσό κατατίθεται από τις αδειούχες εταιρείες NOBLE ENERGY INTERNATIONAL LTD, BG CYPRUS LTD, DELEK DRILLING LP, AVNER OIL EXPLORATION LP, ENI-KOGAS και TOTAL σε άρθρο εσόδων του υπουργείου. Άρθρο 03528.3 "Εκπαίδευση σε Θέματα Υδρογονανθράκων".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ξανασταυρώστε τα! Δουλειά να κάμνετε στην επιτροπή Οικονομικών! Απ' ό,τι εκατάλαβα, επήρτε το μισό προϋπολογισμό πίσω να τον ξαναδείτε. Έσιετε χρόνο φαντάζομαι!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ξαναπές τους, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Αν την αποσύρετε, πέστε μου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Κύριοι, ένα λεπτό! Εμάς έντζιε 'ν' τζιαι δουλειά μας δαμαί να κρίνουμε αν πρέπει να αποσυρτεί μια τροπολογία ή όχι. Αν θέλετε να την αποσύρετε, να την αποσύρετε. Αν δε, θα ψηφίσουμε.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Πρόεδρε, να πω κάτι, για να εξηγήσω;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πείτε όλοι, για να εξηγήσετε.

Ποιοι θέλετε να μιλήσετε, για να μας εξηγήσετε;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Παρεξήγηση έγινε, διότι ήδη έχει εγκριθεί να χρειάζεται γραπτή συγκατάθεση της επιτροπής. Άρα, θεωρούμε, αφού χρειάζεται γραπτή συγκατάθεση της επιτροπής, είμαστε κατά, διότι η ενημέρωση θα γίνει την ώρα που θα παίρνετε τη γραπτή συγκατάθεση. Άρα, πρέπει να αποσυρθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστούμε.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το πόρισμα αυτής της τροπολογίας είναι ότι, σε περίπτωση που θα υπάρξει αποδέσμευση και μάλιστα τις πρώτες εβδομάδες ή και μήνες του 2017, να μπορεί η Βουλή να ενημερώνεται στη διάρκεια του χρόνου για τα κονδύλια τα οποία θα έχουν αποδεσμευτεί.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Μα, αφού ήδη έχει περάσει να παίρνει γραπτή συγκατάθεση της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και έρχεται τον πρώτο μήνα του 2017 και παίρνει αποδέσμευση. Άρα, έχει νόημα η τροπολογία, ότι στον έκτο μήνα του 2017 θα σε ενημερώσει τι έκανε τα αποδεσμευμένα κεφάλαια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης εξηγά την τροπολογία εκ μέρους του ΑΚΕΛ, αντιλαμβάνομαι.

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Καλύφθηκα, κύριε Πρόεδρε, από τον κ. Περδίκη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οριακό.

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν περνά η τροπολογία με μία ψήφο.

Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, είκοσι έξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	573	17.01 Υπουργείο Εξωτερικών/	07500	Άλλα μηχανήματα	€2.030.000

		Διοίκηση			
--	--	----------	--	--	--

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη για αγορά συστημάτων ασφάλειας επικοινωνιών στη δημόσια υπηρεσία και στις διπλωματικές αποστολές, καθώς και την αντικατάσταση του συστήματος επικοινωνιών του Υπουργείου Εξωτερικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και αυτή προτείνεται από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έντεκα εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα ψήφους υπέρ, έντεκα εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Τώρα όλες τούντες τροπολογίες, κύριε Νεοφύτου, θα τις δείτε ξανά, αντιλαμβάνομαι, στην επιτροπή Οικονομικών.

Έτσι κάποιες παροιμίες κυπριακές, αλλά έθθα τες πω. Ήθελα να σας δώσω συγχαρητήρια τζιαι εσάς και της επιτροπής σας και των υπηρεσιών και για την ωραία προετοιμασία, για τη δουλειά που εκάμετε, αλλά φαίνεται ότι θέλετε να τα ξαναδείτε 'πού την αρκή!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν το εκαταλάβετε ότι ένας από τους λόγους είναι να μας τιμωρούν τζιαι παραπάνω;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε στην επόμενη τροπολογία τότε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

3. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο κάτω κυβερνητικής τροποποίησης (αριθμός 7), η οποία ενσωματώθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2017, με την ένθεση σε αυτήν της ακόλουθης σημείωσης:

«Καμία θέση του Τμήματος Αναδασμού η οποία είναι σημειωμένη με διπλό σταυρό δεν καταργείται, εάν δεν ενημερωθεί εκ των προτέρων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και εξασφαλιστεί η γραπτή συγκατάθεσή της.».

Σημείωση:

Να επιτραπεί η δημιουργία της θέσης Πρώτου Λειτουργού Περιβάλλοντος, Κλίμακα Α14(ii), αλλά να μην καταργηθεί καμία θέση Ανώτερου Λειτουργού Αναδασμού, Κλίμακα Α13(ii), κάτω από το εδάφιο 10 του Κεφαλαίου 1615, «Υπηρεσία Αναδασμού», προτού διενεργηθεί η αναγκαία μελέτη που να καταδεικνύει την αναγκαιότητα αυτή.

(Η σχετική κυβερνητική τροποποίηση)

«Κεφάλαιο: 121300.2, "Τμήμα Περιβάλλοντος-Κεντρικά Γραφεία-Τακτικές Δαπάνες"

Ομάδα δαπανών: 02100, "Κρατικοί Υπάλληλοι"

Εδάφιο (6) "Πρώτος Λειτουργός Περιβάλλοντος [Κλίμακα Α14(ii)]"

Κεφάλαιο: 161500.2, "Υπηρεσία Αναδασμού-Κεντρικά Γραφεία-Τακτικές Δαπάνες"

Ομάδα δαπανών: 02100, "Κρατικοί Υπάλληλοι"

Εδάφιο (10) ++"Ανώτεροι Λειτουργοί Αναδασμού [Κλίμακα Α13(ii)]"

Σημείωση:

Στο νομοσχέδιο του περί Προϋπολογισμού του 2017 Νόμου παρίσταται ανάγκη δημιουργίας μιας (1) πρόσθετης θέσης Πρώτου Λειτουργού Περιβάλλοντος [Κλίμακα Α14(ii)] κάτω από το εδάφιο 6 του Κεφαλαίου 1213, "Τμήμα Περιβάλλοντος", έναντι της κατάργησης μιας θέσης Ανώτερου Λειτουργού Αναδασμού [Κλίμακα Α13(ii)] κάτω από το εδάφιο 10 του Κεφαλαίου 1615, "Υπηρεσία Αναδασμού".

Η δημιουργία της πιο πάνω νέας θέσης στο Τμήμα Περιβάλλοντος και η κατάργηση της θέσης στην Υπηρεσία Αναδασμού κρίνεται απαραίτητη για την ομαλή λειτουργία του Τμήματος Περιβάλλοντος, ενόψει των νέων αρμοδιοτήτων που έχει αναλάβει.

Ως εκ τούτου, παρίσταται ανάγκη περιλήψης στο νομοσχέδιο του Προϋπολογισμού του 2017 και του ΜΔΠ 2017-2019 των πιο πάνω ρυθμίσεων.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Ναι, η κ. Θεολόγου θέλει να μιλήσει.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Ναι, εμείς θα θέλαμε μια επεξήγηση, διότι με τη μεταφορά του συγκεκριμένου υπαλλήλου από Α13 σε Α14 στο άλλο υπουργείο υπάρχει ένα θέμα. Και χωρίς να καταργηθεί η θέση που υπήρχε, που θα υπήρχε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επεξήγηση από ποιον θέλετε;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Από την κοινοβουλευτική ομάδα που έκανε τη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι του ΑΚΕΛ, έχετε κάποια επεξήγηση να δώσετε περισσότερη;

Ναι.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Σε αυτό το σημείο δεν μπορούμε να δώσουμε επεξήγηση. Η κυβέρνηση πρέπει να δώσει την επεξήγηση πώς συνδυάζεται η Α13 με την Α14. Εμείς εν πάση περιπτώσει έχουμε θέσει την τροπολογία, διότι, ενώ εκκρεμεί μελέτη από την ίδια την κυβέρνηση για το Τμήμα Αναδασμού, η οποία έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί βάσει της δέσμευσης της κυβέρνησης από τον περασμένο Ιούνιο -και να δούμε τι κάμνουμε με τον αναδασμό- παρ' όλα, αυτά η κυβέρνηση έρχεται να προκαταλάβει τα δεδομένα και προτείνει την κατάργηση αυτής της θέσης, με αποτέλεσμα ουσιαστικά να ακρωτηριάσουμε το θεσμό του αναδασμού. Την ίδια στιγμή πρέπει να πούμε ότι δεν είμαστε ενάντια στη δημιουργία νέας θέσης για το Τμήμα Περιβάλλοντος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι διαδικαστικό θέμα που θα εγείρω εγώ. Συμφωνώ με τα όσα έχουν λεχθεί προηγουμένως. Απλώς, θα πω το εξής, επειδή η διαδικασία κάπου ενδεχομένως να πρέπει να συμφωνηθεί: Καταλαβαίνω κάποιος να ζητά διευκρινίσεις για μια τροπολογία που δεν καταλαβαίνει, αλλά θα μπορούμε τώρα σε μια συζήτηση και σε ένα διάλογο να εξηγήσουμε την κάθε τροπολογία πολιτικά;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι, μα, τώρα; Όχι φυσικά!

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, το λέω διαδικαστικά. Άλλο πράγμα να υποβάλλεται μια διαδικαστική διευκρινιστική ερώτηση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έως εκεί.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...και άλλο πράγμα να συζητούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εσείς θέλετε να πείτε τίποτα για την τροπολογία, κύριε Παπαδόπουλε;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Συμφωνώ απόλυτα με όσα έχουν λεχθεί προηγουμένως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να πω κάτι;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό και έχουμε την κ. Δημητρίου.

Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Αν μπορώ να πω κάτι από τη θέση μου, η σημείωση, νομίζω, είναι πάρα πολύ σημαντική: Να επιτραπεί η δημιουργία της θέσης Πρώτου Λειτουργού Περιβάλλοντος, αλλά να μην καταργηθεί καμία θέση Ανώτερου Λειτουργού Αναδάσμου, προτού διενεργηθεί η αναγκαία μελέτη που να καταδεικνύει την αναγκαιότητα αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το έχετε και μπροστά σας να το διαβάσετε.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προτεινόμενη τροπολογία τώρα του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
725	20.03 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/	04301	Παροχές Παιδείας- Χορηγίες προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία	€1.450.000

	Μέση εκπαίδευση			
--	--------------------	--	--	--

Γίνεται εισήγηση, ώστε από το σύνολο των κονδυλίων της πιο πάνω υποομάδας να αποκοπεί το κονδύλι του μέρους που αφορά δίδακτρα και υποτροφίες Τ/Κ μαθητών που διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €1.450.000, που προορίζονται να καλύψουν την κρατική χορηγία προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εδώ χρειάζεται όμως μια μικρή επεξήγηση, γιατί δε θέλω να υπάρχουν παρεξηγήσεις και παρερμηνείες. Εμείς δε διαφωνούμε με το να υπάρχουν αυτές οι παροχές, αρκεί να είναι στοχευμένες και να μην έχουν διάκριση, να αφορούν όλους. Ότι δίνουμε σε κάποιους χωρίς οποιαδήποτε κριτήρια και τους άλλους τους αποκλείουμε, θεωρώ ότι αυτό είναι άδικο και δεν είναι σωστό. Ως σοσιαλιστικό κόμμα, δεν μπορούμε να δεχθούμε να υπάρχουν αυτές οι διακρίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έντεκα, κύριε Πρόεδρε, μαζί με τον κ. Ορφανίδη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους εναντίον, έντεκα υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προτεινόμενες τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της Συμμαχίας Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	190	01.05 Δικαστική υπηρεσία	08000 08130	Ανέγερση, επεκτάσεις και βελτιώσεις κτιρίων/Κτίρια δικαστηρίων	€2.600.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €2.600.000, που προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη για την ανέγερση πρόσθετου ορόφου-Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις με εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στις επόμενες τροπολογίες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	375	13.03 Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως/ Αστυνομία	08000 08100	Ανέγερση, επεκτάσεις και βελτιώσεις κτιρίων/Κτίρια αστυνομίας	€8.220.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Το κονδύλι αφορά κτίρια αστυνομίας (επεξηγηματικό υπόμνημα προϋπολογισμού 2017, σελίδες 118-119).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

Σαν να λείπει ένας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

A, ναι, είμαστε εντάξει.

Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, επτά υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	671	18.09 Υπουργείο Οικονομικών/ Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής	07651	Μηχανολογικός και ηλεκτρολογικός εξοπλισμός	€16.200.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη αγοράς μηχανογραφικού εξοπλισμού, προγραμμάτων και υπηρεσιών σχετικά με τη μηχανογράφηση διάφορων κυβερνητικών εφαρμογών που προγραμματίζονται να αρχίσουν, συνεχισθούν ή συμπληρωθούν μέσα στο 2017.

Οποιαδήποτε νέα έργα πέραν των €300.000, για να καταστούν υλοποιήσιμα, πρέπει να τύχουν της έγκρισης του Συμβουλίου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Στο εν λόγω κονδύλι περιλαμβάνονται και πρόνοιες για αγορά υπηρεσιών συμβούλων και αγορά υπηρεσιών λειτουργικής υποστήριξης συνεργατών από τον ιδιωτικό τομέα για τη διαχείριση και υποστήριξη έργων πληροφορικής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στις προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών-Συνεργασία Πολιτών

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της σημείωσης 31 του "Πρώτου Πίνακα" Δελτία Δαπανών 2017 (σελ. 146) με την αντικατάσταση στο σημείο "λ" αυτής, της φράσης "ως μία ώρα" (πρώτη γραμμή) με τη φράση "ως 1,5 ώρες" και της φράσης "ως 1,3 ώρες" (δεύτερη γραμμή) με τη φράση "ως 2 ώρες".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και είκοσι τρεις αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Επεξήγηση από τον κ. Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δυστυχώς, είναι εμφανώς αντισυνταγματική μια τέτοια ρύθμιση. Προκαλεί, θα επιφέρει πρόσθετες δαπάνες για το κράτος, γι' αυτό το λόγο έχουμε τηρήσει αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για τον ίδιο λόγο, κύριε Πρόεδρε, ψηφίσαμε ενάντια, γιατί είναι άκρως αντισυνταγματικό να αυξάνεις δημόσιες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μπορώ να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε, γιατί παραβιάσαμε τον κανονισμό έτσι κι αλλιώς;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, κανεί, κανεί.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για να εξηγήσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είνα μ' πόν 'να εξηγήσεις; Εννά κάμουμε συνταγματική ανάλυση;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όι, όι!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζουν ότι είναι αντισυνταγματική, πες, και δεν την ψηφίζουν. Εννά τους εξηγήσεις τωρά;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν αυξάνει το κονδύλι, έτσι για να ξέρετε. Δεν αυξάνει το κονδύλι. Μπορεί να είναι αντισυνταγματική από άλλη πλευρά, αλλά όχι από την αύξηση του κονδυλίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, προχωρούμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/ Έρευνες	

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές και το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Την αποσύρετε; Πέρασε άλλη που είναι παρόμοια, εννοείτε; Άρα, την αποσύρετε, κύριε Περδίκη;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αφού πέρασε ήδη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, είναι γραμμένη δαμαί.

Προχωρούμε στην τρίτη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	822	21.02 Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων/Τμήμα Δημοσίων Έργων	08200 08380	Έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους/ Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€20

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά:

- α. κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη,
- β. δρόμο πρωταρχικής σημασίας από το δάσος Αθαλάσσας (ΑΤΙ) μέχρι τον κυκλικό κόμβο παρά τω ΣΟΠΑΖ (τέμνει τις λεωφόρους Κερύνειας, Αγλαντζιάς και Λάρνακας),
- γ. δρόμο πρωταρχικής σημασίας δυτικά της πανεπιστημιούπολης,
- δ. βελτίωση της λεωφόρου Λάρνακας στη Λευκωσία και Αγλαντζιά,
- ε. διαμόρφωση μεγάλων κυκλοφοριακών κόμβων στη Λευκωσία,

να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Συμβολική πρόνοια για τη δημιουργία υποομάδας στην οποία θα μεταφερθούν κονδύλια από κοινοτικούς πόρους για τη χρηματοδότηση των πιο πάνω έργων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να το εξηγήσουμε λίγο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να εξηγήσετε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν είναι τα €20 για τα οποία θα γίνει εδώ η δέσμευσή τους. Το κονδύλι των €20 είναι, για να επιτρέπεται να μεταφέρονται λεφτά από κοινοτικούς πόρους, για να γίνουν τα συγκεκριμένα έργα που είναι εδώ. Ούτε αποκόπτεται κανένα ποσό ούτε αποκόπτεται κανένα έργο. Απλώς, γι' αυτά τα έργα, αν θα γίνουν, να ενημερώνεται η Βουλή, πριν χρηματοδοτηθούν αυτά τα έργα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος θέλει το λόγο; Θέλει άλλος το λόγο;

Ψηφίζουμε.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Ευσταθίου δεν ψήφισε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λείπει μία ψήφος, δεν πειράζει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Άρα, είναι εννέα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, με σαράντα τέσσερις ψήφους εναντίον, εννέα υπέρ και καμία αποχή, οι τροπολογίες δεν εγκρίνονται.

Πάμε στις προτεινόμενες τροπολογίες του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου. Είναι αποκοπή των κονδυλίων. Είναι εννέα αποκοπές. Να διαβαστούν, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Εισηγήσεις για αποκοπή κονδυλίων

1. Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων - Τμήμα Οδικών Μεταφορών - Υποομάδα Δαπανών 04500 - Άλλες κοινωνικές παροχές.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €1.000 που προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη για τη δωρεάν μεταφορά οργανωμένων ομάδων Τουρκοκυπρίων στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. (Άρθρο 04531.2 "Μεταφορά Τουρκοκυπρίων").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

2. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Πολιτιστικές Υπηρεσίες - Υποομάδα Δαπανών 03651 - Εκδόσεις βιβλίων και εντύπων.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €6.000 για έκδοση ανθολογίας ποίησης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Να μπαίνουν μία μία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, μια μια θέλετε; Μια μια.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη)

Εντάξει, να τις κάμουμε μία μία, επειδή έν' πολλές τζιαι είναι βασικά αποκοπές γενικές. Ωραία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εφτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εννά αλλάξω τη διαδικασία τωρά, διότι έθθα τρώμε ώρα χωρίς λόγο, είπαμε, γιατί έχει πολλή δουλειά η επιτροπή Οικονομικών ύστερα να κάμει.

Για τις υπόλοιπες υπάρχει πιθανότητα να αλλάξετε τοποθέτηση για οποιαδήποτε;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Έχετε όρεξη να ψηλώνετε τα χέρια σας πάνω!

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Να κάμω μία διαδικαστική εισήγηση, για να μπορέσουμε να εξοικονομήσουμε χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, είμαστε προς το τέλος, έχετε υπόψη σας.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Γιατί να μη δηλώσουν οι ομάδες ποιες απ' αυτές δέχονται και να τεθούν στο σύνολό τους; Εμείς θα τις καταψηφίσουμε όλες. Όσες θα ψηφίσουν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, να τηρήσουμε τούτο που εισηγείται ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...να μας πουν τους αριθμούς και να προχωρήσουμε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...και τις εισηγήσεις...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και το δεύτερο κατάλογο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...αλλά και από το δεύτερο κατάλογο για δέσμευση κονδυλίων τις απορρίπτουμε όλες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριοι!

Κύριοι γραμματείς, κάμετε μία σούμα τζειαμαί. Το ΑΚΕΛ τις απορρίπτει όλες.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Το ίδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός τις απορρίπτει όλες.

Η ΕΔΕΚ;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχή σε όλες.

Η Συμμαχία;

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Μπορώ να πάρω το λόγο, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως. Απλά γι' αυτό το λόγο όμως έτσι;

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Ζητώ συγγνώμη, αλλά μπορεί στις ομάδες, μικρές ή μεγάλες, κάποιιοι από τους βουλευτές να έχουν άλλη άποψη από το σύνολο της ομάδας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορούν να το δηλώσουν τώρα. Μπορεί να πει κάποιος ότι, ανεξάρτητα από το τι θα κάμει η ομάδα μου, θα ψηφίσω την άλφα ή τη βήτα.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Να δηλώσω ποιες θα υποστηρίξω και ποιες όχι, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι. Και από τους δύο καταλόγους.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Την υπ' αριθμόν 8, κύριε Πρόεδρε, και την υπ' αριθμόν 2 τις υπερψηφίζω, για τις υπόλοιπες τηρώ αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εσημειώσετέ το, κύριε...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ε, έν' πολύ δύσκολο, με όλο το σεβασμό, κύριε Πρόεδρε, για τους γραμματείς να ξέρουν...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριοι. Πάρτε τις δηλώσεις. Του κ. Μυλωνά επήρετε τη δήλωση;

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εμείς ως Συμμαχία, με εξαίρεση τον Παύλο που θα υπερψηφίσει δύο κονδύλια, θα καταψηφίσουμε όλα τα κονδύλια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Η Αλληλεγγύη; Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Η Αλληλεγγύη εννά απέχει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Μαζί με την ΕΔΕΚ.

Οι Οικολόγοι;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να πω και για τους δύο καταλόγους, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για όλους.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μάλιστα. Από τον πρώτο κατάλογο απέχουμε στην υπ' αριθμόν 1 και 2 και στην υπ' αριθμόν 3 είμαστε κατά, στην υπ' αριθμόν 4 αποχή, στην υπ' αριθμόν 5 είμαστε κατά, στην υπ' αριθμόν 6 κατά, στην υπ' αριθμόν 7 αποχή, στην υπ' αριθμόν 8 κατά και στην υπ' αριθμόν 9 αποχή.

Από το δεύτερο κατάλογο είμαστε κατά στις υπ' αριθμόν 1, 2, 3, 4, και 5, στην υπ' αριθμόν 6 είμαστε υπέρ, στις υπ' αριθμόν 7, 8 και 9 είμαστε κατά, στην υπ' αριθμόν 10 είμαστε υπέρ, στην υπ' αριθμόν 11 είμαστε κατά, στην υπ' αριθμόν 12 είμαστε υπέρ, εκτός του (γ) που αναφέρεται στους κλητήρες. Στην υπ' αριθμόν 13 είμαστε υπέρ, στις υπ' αριθμόν 14, 15 και 16 είμαστε κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Σημειώθηκαν οι παρατηρήσεις των παρόντων βουλευτών. Να διευκρινίσουμε όπως είναι από τα κόμματα, δύο των Οικολόγων, τρεις της Συμμαχίας Πολιτών, τρεις της Αλληλεγγύης, δύο της ΕΔΕΚ. Η γραμματεία για σκοπούς πρακτικών θα γράψει τους αριθμούς και τώρα ψηφίζονται όλες μαζί. Οι υπόλοιπες τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

Προτεινόμενες τροπολογίες του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Εισηγήσεις για αποκοπή κονδυλίων

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή των πιο κάτω κονδυλίων:

3. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Πολιτιστικές Υπηρεσίες - Υποομάδα Δαπανών 04350 - Πολιτιστικές παροχές.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €20.000 για επιχορηγήσεις για την έκδοση μεταφράσεων έργων της τουρκοκυπριακής γραμματείας στην ελληνική γλώσσα και έργων της ελληνικής γραμματείας της Κύπρου στην τουρκική.

4. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Κοινωνικές παροχές - Υποομάδα Δαπανών 04301 - Παροχές παιδείας.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων που αφορούν:

- α. έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης,
 - β. δίδακτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας.
5. Υπουργείο Εσωτερικών - Υπηρεσία Ασύλου - Υποομάδα Δαπανών 03050 - Λειτουργικά έξοδα μη γραφειακών χώρων.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €132.000 που προορίζονται να καλύψουν επιδόματα αιτητών που διαμένουν στο Κέντρο Υποδοχής Αιτητών Διεθνούς Προστασίας στην Κοφίνου.

6. Υπουργείο Εσωτερικών - Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Υποομάδα Δαπανών 03020 - Λειτουργικά έξοδα γραφείου.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων από το σύνολο κονδυλίου ύψους €8.000 για το μέρος που αφορά κονδύλια που προορίζονται να καλύψουν τις ανάγκες σε κατανάλωση νερού στα οδοφράγματα (αύξηση λόγω νέων οδοφραγμάτων).

7. Υπουργείο Εσωτερικών - Διοίκηση - Υποομάδα Δαπανών 04040 - Αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €105.000 που προορίζονται να καλύψουν το κόστος υπηρεσιών που παρείχε κατά το 2016 το κοινοτικό συμβούλιο Πύλας στους Τουρκοκύπριους κατοίκους της κοινότητας.

8. Υπουργείο Εσωτερικών - Διοίκηση - Υποομάδα Δαπανών 04540 - Ειδικά Ταμεία.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €100.000 για τη συντήρηση του μουσουλμανικού τεμένους Κεπήρ στη Λεμεσό.

9. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, Γεωργίας και Περιβάλλοντος - Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων - Υποομάδα Δαπανών 03200 - Αγορά αναλώσιμων μη γραφειακών χώρων.

Αποκοπή προτεινόμενων πιστώσεων ύψους €150.000 για την παραχώρηση 0,13 ΕΚΜ πόσιμου νερού στη Λουρουτζίνα.

Εισηγήσεις για δέσμευση κονδυλίων

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι των πιο κάτω ομάδων/υποομάδων, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της:

1. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Πολιτιστικές Υπηρεσίες - Υποομάδα Δαπανών 04350 - Πολιτιστικές παροχές - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €9.980 που αφορούν Στήριξη Κοινωνικής Ενσωμάτωσης - πρόσβαση σε πολιτιστικά αγαθά [χρηματοδότηση ειδικού μέτρου που θα προωθήσει την κοινωνική ενσωμάτωση ατόμων ή ομάδων ατόμων που είναι κοινωνικά, οικονομικά ή πολιτισμικά περιθωριοποιημένες. Το μέτρο αποσκοπεί στη διευκόλυνση της πρόσβασής τους σε πολιτιστικά αγαθά (π.χ. δωρεάν παραχώρηση εισιτηρίων θεάτρου/κινηματογράφου)].
2. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Δημοτική εκπαίδευση - Υποομάδα Δαπανών 03580 - Σύμβαση υπηρεσιών - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €77.400 για το μέρος που αφορά αμοιβή Τουρκοκύπριων εκπαιδευτικών για εκτέλεση διδακτικών και άλλων καθηκόντων στο ΙΗ' Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού.
3. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Μέση εκπαίδευση - Υποομάδα Δαπανών 04301 - Παροχές παιδείας - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €1.450.000 για το μέρος που αφορά χορηγίες προς:
 - α. Αγγλική Σχολή Λευκωσίας,
 - β. Αμερικανική Ακαδημία Λευκωσίας,
 - γ. Αμερικανική Ακαδημία Λάρνακας,
 - δ. Τέρρα Σάντα,
 - ε. ξένα ιδιωτικά σχολεία μέσης (Τέρρα Σάντα, Αμερικανική Ακαδημία κ.λπ.) και σε τρία δημοτικής εκπαίδευσης (Τέρρα Σάντα, St. Mary's και Junior School) προς €17,09, ανά μαθητή κυπριακής υπηκοότητας μέσης εκπαίδευσης και €8,54 ανά μαθητή δημοτικής εκπαίδευσης,
 - στ. επιχορήγηση διδασκάλων παιδιών επαναπαρισθέντων Κυπρίων αποδήμων μέχρι 150 παιδιά ετησίως, κατόπιν σχετικής απόφασης Υπουργικού Συμβουλίου,
 - ζ. κάλυψη της καταβολής χορηγίας στα ιδιωτικά σχολεία της μέσης προς €17,09 ανά μαθητή.
4. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση - Υποομάδα Δαπανών 04001 - Ημικρατικοί οργανισμοί - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €31.800.000 που προορίζονται να καλύψουν:
 - α. την κρατική χορηγία προς το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου για το έτος 2017 και
 - β. την ειδική χορηγία για συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα.
5. Υπουργείο Οικονομικών - Τμήμα Τελωνείων - Υποομάδα Δαπανών 02460 - Επιδόματα υπερωριακής απασχόλησης ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €70.000 που προορίζονται να καλύψουν την υπερωριακή απασχόληση ωρομίσθιου προσωπικού που εργάζεται εκ

περιτροπής τις καθημερινές πέραν του κανονικού ωραρίου, καθώς και κατά τις αργίες και τα Σαββατοκύριακα στα σημεία ελέγχου Αγίου Δομετίου, Λήδρα Πάλας και Αστρομερίτη - Ζώδιας και οδού Λήδρας και Λεύκας. Επίσης, η πρόνοια προορίζεται να καλύψει την υπερωριακή απασχόληση για επιχειρήσεις που διενεργούνται για κατασχέσεις εμπορευμάτων που παραβιάζουν τα πνευματικά δικαιώματα και μεταφορά τους στις αποθήκες του τελωνείου Λευκωσίας, καθώς επίσης και ενός Βοηθού Τελωνειακού (Κλίμακα Ε7) κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της Διεθνούς Έκθεσης Κύπρου. Επιπρόσθετα, η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει την υπερωριακή απασχόληση των ωρομίσθιων Βοηθών Τελωνειακών που εργάζονται στο οδόφραγμα του Κάτω Πύργου κατά τη διάρκεια όλων των αργιών του έτους.

6. Υπουργείο Οικονομικών - Διοίκηση - Υποομάδα Δαπανών 03700 - Εκστρατείες διαφώτισης - προτεινόμενες δαπάνες ύψους €160.000 που προορίζονται να καλύψουν:
 - α. €60.000 για προώθηση και προβολή της Κύπρου ως Διεθνούς Επιχειρηματικού Κέντρου από το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ).
 - β. €100.000 για την ίδρυση και στελέχωση εντός του ΚΕΒΕ υπηρεσιών Russian Desk και China Desk για περαιτέρω ενδυνάμωση των επιχειρηματικών σχέσεων των δύο χωρών και προώθηση των επενδυτικών ευκαιριών μεταξύ της Κύπρου και των χωρών Κίνας και Ρωσίας.
7. Υπουργείο Εσωτερικών - Υπηρεσία Ασύλου - Υποομάδα Δαπανών 03050 - Λειτουργικά έξοδα μη γραφειακών χώρων - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €563.920 που προορίζονται να καλύψουν τα έξοδα λειτουργίας του Κέντρου Υποδοχής Αιτητών Διεθνούς Προστασίας στην Κοφίνου ως ακολούθως:
 - α. Προσωπικό ΣΚΕ Κοφίνου.
 - β. Σύμβαση για τη διαχείριση του κέντρου.
 - γ. Σίτιση.
 - δ. Επιδόματα αιτητών που διαμένουν στο κέντρο.
 - ε. Διακίνηση αιτητών προς και από τα αστικά κέντρα.
 - στ. Φωτισμός, θέρμανση, κλιματισμός.
 - ζ. Τηλέφωνα και διαδίκτυο.
 - η. Νερό.
 - θ. Αγορά ειδών υγιεινής και καθαριότητας από Τμήμα Κρατικών Αγορών και Προμηθειών.
 - ι. Γραφική ύλη, χαρτί και αναλώσιμα εκτυπωτών.
 - ια. Αγορά/Αντικατάσταση εξοπλισμού.
 - ιβ. Συντήρηση μηχανημάτων και λοιπών εγκαταστάσεων 5,000 για παλιές εγκαταστάσεις και για νέες εγκαταστάσεις.
 - ιγ. Διάφορα απρόβλεπτα έξοδα.
 - ιδ. Μέτρα πυροπροστασίας (καθαρισμός άγριας βλάστησης) και συντήρηση κήπου.
 - ιε. Τέλη αποκομιδής σκουβάλων.
 - ιστ. Κοινωνικές δραστηριότητες.
 - ιζ. Υπηρεσίες διερμηνείας.
8. Υπουργείο Εσωτερικών - Πολιτική Άμυνα - Υποομάδα Δαπανών 03050 - Λειτουργικά έξοδα μη γραφειακών χώρων - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €146.000 για το κέντρο προσωρινής φιλοξενίας ατόμων που πιθανόν να χρήζουν διεθνούς προστασίας για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Σημείωση:

Το κέντρο στην Κοκκινотριμιθιά (πρώην στρατόπεδο "Πουρνάρα") χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, όταν παρατηρείται μαζική εισροή ατόμων στην Κύπρο, τα οποία ενδεχομένως να χρήζουν διεθνούς προστασίας. Όταν το κέντρο χρησιμοποιείται, τα έξοδα λειτουργίας καλύπτονται στην πλειοψηφία τους είτε από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2014 - 2020 είτε από το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας 2014 - 2020. Με βάση το ποσό που δαπανήθηκε για τη φιλοξενία των Σύριων προσφύγων το 2014 - 2015 (4 μήνες), που ήταν €700.000, γίνεται πρόνοια το 20% του ποσού αυτού (€140.000) να περιληφθεί στον προϋπολογισμό, ώστε να καλύψει κάποια αρχικά έξοδα. Επίσης, για τη συντήρηση των νέων εγκαταστάσεων, οι συμβατικές υποχρεώσεις προβλέπουν δαπάνη €30.000 το χρόνο, η οποία θα συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2014 -

2020. Επομένως, στον προϋπολογισμό μπαίνει το 20% του ποσού αυτού (€6.000).

9. Υπουργείο Εσωτερικών - Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Υποομάδα Δαπανών 02260 - Επιδόματα υπερωριακής απασχόλησης κρατικών υπαλλήλων - από τις πιστώσεις ύψους €140.000 προτείνεται η δέσμευση του μέρους που προορίζεται να καλύψει τα επιδόματα υπερωριακής απασχόλησης των υπαλλήλων του τμήματος και των ατόμων που εργάζονται υπερωριακά στα οδοφράγματα Λήδρα Πάλας, Αγίου Δομετίου, Οδού Λήδρας και δύο νέων οδοφραγμάτων.
10. Υπουργείο Εσωτερικών - Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Υποομάδα Δαπανών 07700 - Αγορά αρχειακού εξοπλισμού - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €2.000.033 που προορίζονται να καλύψουν πρόνοιες που αφορούν την έκδοση και διαχείριση διαβατηρίων με βιομετρικά στοιχεία, του υφιστάμενου συμβολαίου για έκδοση αδειών διαμονής ενιαίου τύπου για τους υπηκόους τρίτων χωρών και ταυτοτήτων για τους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας ΤΑΠΜ 1/2012, του υφιστάμενου συμβολαίου του SPOC ΤΑΠΜ 1/2014 και την αναβάθμιση/επέκταση του υφιστάμενου συστήματος των βιομετρικών διαβατηρίων και προσαρμογή του συστήματος για έκδοση βιομετρικών διαβατηρίων για πρόσφυγες, απάτριδες και βιομετρικών προσωρινών διαβατηρίων, καθώς και για την αγορά, εγκατάσταση και συντήρηση επιπρόσθετων σταθμών λήψης βιομετρικών στοιχείων και συσκευών ανάγνωσης στοιχείων.
11. Υπουργείο Εσωτερικών - Διοίκηση - Υποομάδα Δαπανών 08380 - Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €200.000 που προορίζονται να καλύψουν τη βελτίωση των δρόμων στις τουρκοκυπριακές συνοικίες των πόλεων.

Σημείωση:

Αναμένεται να εκτελεστούν διάφορα έργα σύμφωνα με κατάλογο που θα υποβληθεί/συμφωνηθεί με το Υπουργείο Εσωτερικών.

12. Βουλή των Αντιπροσώπων - Υποομάδα Δαπανών 03001 - Οδοιπορικά - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €409.819 που προορίζονται να καλύψουν το κατ' αποκοπήν επίδομα οδοιπορικών που λαμβάνουν:
 - α. βουλευτές έναντι των οδοιπορικών εξόδων για τη συμμετοχή τους στις συνεδρίες και άλλες εργασίες του σώματος (€580,95 μηνιαίως),
 - β. έξι διευθυντές της Βουλής (€65,20 μηνιαίως),
 - γ. δύο κλητήρες. (€32,55 μηνιαίως).
13. Βουλή των Αντιπροσώπων - Ομάδα Δαπανών 3500 - Εκπαίδευση προσωπικού/ Συνέδρια σεμινάρια και άλλα γεγονότα - Υποομάδα Δαπανών 03520 - Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €450.000 που προορίζονται να καλύψουν:
 - α. τα έξοδα του Συνδέσμου πρώην βουλευτών για τη συμμετοχή τους σε συνέδρια του διοικητικού συμβουλίου του Συνδέσμου πρώην βουλευτών των χώρων μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης (€4.200),
 - β. την πληρωμή της συνδρομής του συνδέσμου προς τον Πανευρωπαϊκό Σύνδεσμο (€1.800),
 - γ. την επιχορήγηση των κομμάτων για σκοπούς διαφώτισης (€100.000),
 - δ. έξοδα για διάφορα συνέδρια, σεμινάρια και αποστολές στο εξωτερικό (€344.000).
14. Νομική Υπηρεσία - Υποομάδα Δαπανών 03700 - Εκστρατείες διαφώτισης - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €12.000 που προορίζονται να καλύψουν ενημερωτικές εκστρατείες του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού.
15. Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Υποομάδα Δαπανών 04450 - Παροχές κοινωνικής πρόνοιας - προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €850.000 που προορίζονται να καλύψουν τις υλικές συνθήκες υποδοχής για 130 τρέχουσες περιπτώσεις αιτητών διεθνούς προστασίας συν 40 πρόσθετες περιπτώσεις οι οποίες δυνατό να αιτηθούν μέχρι το τέλος του 2016 και το 2017, που διαμένουν στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές, ώστε να εξασφαλίζουν σε αυτούς βιοτικό επίπεδο κατάλληλο από άποψη υγείας και ικανό να διασφαλίζει τη συντήρησή τους.
16. Υπουργείο Υγείας - Υγειονομικές Υπηρεσίες - Υποομάδα δαπανών 02260 - Επίδομα υπερωριακής απασχόλησης κρατικών υπαλλήλων.

Κονδύλια για έλεγχο στα οδοφράγματα.

Εισηγήσεις για αποκοπή και παράλληλη δέσμευση κονδυλίων

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/	Επεξήγηση	Ποσό
--------	----------	--------	-----------	------

		Υποομάδα	
	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών/ Διοίκηση	05000 05500	Έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους/Δράσεις Ταμείων Αλληλεγγύης και Εσωτερικών Υποθέσεων

Γίνεται εισήγηση:

- α. για αποκοπή ποσοστού ύψους 50% από την πιο πάνω ομάδα/υποομάδα που αφορά το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (€5.500.000) και ένθεση σημείωσης, ώστε από το εναπομείναν ποσό ουδεμία δαπάνη να διενεργείται χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της και
- β. για ένθεση σημείωσης έναντι του μέρους που αφορά την τεχνική βοήθεια του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης, Ένταξης και Εσωτερικής Ασφάλειας (€300.000), που περιλαμβάνει:
- i. έξοδα διακίνησης (€2.000),
 - ii. φωτοτυπικά υλικά (€1.000),
 - iii. Αναλώσιμα ηλεκτρονικών υπολογιστών και εκτυπωτών (€4.000),
 - iv. γραφική ύλη (€3.500),
 - v. έξοδα διερμηνείας και μετάφρασης (€1.000),
 - vi. δικαιώματα εμπειρογνομόνων (€2.500),
 - vii. δημοσιότητα (€15.000),
 - viii. συνέδρια/σεμινάρια στην Κύπρο (€10.000),
 - ix. συμμετοχές σε επιτροπές/Ομάδες εργασίας της ΕΕ (€45.000),
 - x. έξοδα φιλοξενίας (€5.000),
 - xi. αγορά επίπλων (€200),
 - xii. αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού και λογισμικού (€150.000),
 - xiii. αγορά ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού (€60.000),
 - xiv. γραμμή ADSL (τηλεφωνική γραμμή και διαδίκτυο) (€800).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; Οι διευκρινίσεις δόθηκαν. Για το σύνολο πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και θα προστεθούν οι θετικές ψήφοι στις δύο τροπολογίες. Αριθμητική ξέρουμε να κάνουμε και η γραμματεία και εμείς, αν χρειάζεται να βοηθήσουμε.

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον με όλες τις διευκρινίσεις που δόθηκαν;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές; Στο σύνολο εννοώ, εκτός από τις διευκρινίσεις. Αποχές στο σύνολο ήταν η ΕΔΕΚ, ο κ. Μυλωνάς και η Αλληλεγγύη...

ΧΡ. ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:

Και εγώ προσωπικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και ο κ. Χρίστος Ορφανίδης. Να αφαιρέσετε από τις εναντίον ψήφους τον κ. Ορφανίδη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Κύριε Πρόεδρε, υπέρ δύο, κατά σαράντα δύο και αποχές εννιά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, στο σύνολό τους απορρίπτονται και να γίνει διόρθωση στα πρακτικά για τα επιμέρους, παρακαλώ.

Έχει συμπληρωθεί η διαδικασία της ψηφοφορίας των τροπολογιών, εκτός αν κάμνω λάθος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Σωστά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προτού προχωρήσω στην ψηφοφορία του προϋπολογισμού στο σύνολό του, να καλέσω τα κοινοβουλευτικά κόμματα τα οποία δε θα ταχθούν υπέρ της ψήφισης του προϋπολογισμού στο σύνολό του και τα οποία έχουν οποιαδήποτε διαφορετική θέση να τοποθετηθούν.

Κύριοι συνάδελφοι, είμαστε εντελώς στο τέλος. Ακόμα δέκα λεπτά και τελειώνουμε, αν θέλετε, δεκαπέντε. Όσοι θέλουν να κάμουν διευκρινίσεις, διότι δε θα ταχθούν υπέρ του προϋπολογισμού στο σύνολό του, τζιαι αν έχουν οποιαδήποτε διαφορετική θέση σε σχέση με επιμέρους κεφάλαιά του να το δηλώσουν. Δηλαδή αυτό που έκαμε ο κ. Σιζόπουλος στην αρχή να το κάμει και τώρα, να πάρει πρώτος το λόγο, για να το θυμηθούμε, και οποιοσδήποτε άλλος θέλει να κάμει διευκρίνιση.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Από την πλευρά της ΕΔΕΚ ψηφίζουμε θετικά τους προϋπολογισμούς που αφορούν το Υπουργείο Άμυνας, το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όπως έχουν διαμορφωθεί με τις αποκοπές ή και με τα σταυρώματα που ψηφίσαμε προηγουμένως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Από πλευράς της Συμμαχίας Πολιτών, κύριε Πρόεδρε, ψηφίζουμε υπέρ των κονδυλίων των Υπουργείων Υγείας και Άμυνας, των κονδυλίων για τις κοινωνικές παροχές από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και των κονδυλίων για τους πρόσφυγες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλος που θέλει να κάμει οποιαδήποτε διευκρίνιση;

Το ΕΛΑΜ. Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό εκτός από το Υπουργείο Άμυνας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ. Άλλος;

Προχωρούμε τώρα στην ψήφιση του νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 2017 Νόμος του 2016».

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο ποσού €5.388.819.140 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων σε ομάδες/υποομάδες δαπανών για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων σε ομάδες/υποομάδες δαπανών κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο. Άρθρο 5.

Μισθολογικές θέσεις. Ίδρυση και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα έσοδα και στις δαπάνες. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων/εμβαζομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Αμυντική θωράκιση. Άρθρο 12.

Επίλυση προβλημάτων και άρση ανωμαλιών. Άρθρο 13.

42(II) του 2002. Άρθρο 14.

62(II) του 2003. Άρθρο 15.

Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, προσώπων σε τετράμηνη βάση, ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού και οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 16.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 17.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 18.

Περιορισμοί στη διενέργεια δαπάνης. Άρθρο 19.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες σε νομικά πρόσωπα κ.λπ. που λαμβάνουν κρατική χορηγία. Άρθρο 20.

Εφαρμογή των προνοιών της Σημείωσης 31 του Δελτίου Δαπανών του Πρώτου Πίνακα. Άρθρο 21.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου. Άρθρο 22.

Επίδομα παραστάσεως. Άρθρο 23.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 23 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση και ψήφιση του προϋπολογισμού στο σύνολό του.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2017 Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου στο σύνολό του;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο για τον προϋπολογισμό του 2017 ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επιτρέψτε μου απλώς δυο λόγια...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πείτε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Θέλω να επισημάνω την παρουσία και τη στήριξη των υπηρεσιακών των υπουργείων και ειδικότερα του Υπουργείου Οικονομικών και να τους ευχαριστήσουμε γι' αυτό, όμως θέλω να σημειώσω ότι είχαμε μια σοβαρή απουσία των υπουργών της κυβέρνησης. Χτες είχαμε μόνο μία υπουργό, προς τιμή της, την κ. Αιμιλιανίδου. Ήρθε και ο κ. Ιωνάς Νικολάου στο τέλος εντελώς, σήμερα κανένας υπουργός όμως και αυτό νομίζω... χωρίς διάθεση συγκρουσιακή και πάλι πρέπει να το επισημάνουμε και να στείλουμε το μήνυμα της ανάγκης περισσότερου σεβασμού απέναντι στην κοινοβουλευτική διαδικασία, ειδικότερα για το θέμα του προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο κατεξοχήν αρμόδιος υπουργός στα του προϋπολογισμού, ο Υπουργός Οικονομικών, το ανέφερε και από το βήμα της Βουλής ότι θα απουσιάζει λόγω Eurogroup.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλος που θέλει να μιλήσει;

Κανένας. Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Δεν υπάρχει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Δεν υπάρχουν.

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για μεθαύριο Παρασκευή, 9 Δεκεμβρίου 2016, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

- (Αρ. Φακ. 23.01.057.071-2016).
2. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.091-2016).
 3. Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Αριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.093-2016).
 4. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Άννας Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.056.038-2015).
 5. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.120-2016).
 6. Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προαγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.119-2016).
 7. Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.121-2016).
 8. Ο περί Κρατικού Μισθολογίου (Προσαυξήσεις, Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή και Γενικές Αυξήσεις Μισθών και Συντάξεων των Αξιωματούχων και των Εργοδοτούμενων της Κρατικής Υπηρεσίας) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.118-2016).
 9. Ο περί Απόσπασης Υπαλλήλων της Δημόσιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.169-2015).
 10. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.063-2016).
 11. Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.005-2015).
 12. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.006-2015).
 13. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.135-2016).
 14. Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016.

(Αρ. Φακ. 23.03.053.096-2016).

15. Ο περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.
(Πρόταση νόμου του κ. Κώστα Κωνσταντίνου
εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας).
(Αρ. Φακ. 23.02.057.099-2016).
16. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2016 Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.185-2016).
17. Οι περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Καθορισμός Ύψους Τέλους Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.100-2016).
18. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας Νόμος (Αρ. 1) του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.191-2016).
19. Ο περί της Συμφωνίας του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.01.057.193-2016).
20. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα των εγγυήσεων και της παραμονής στρατευμάτων με τη λύση του Κυπριακού.
(Αρ. Φακ. 23.10.001).
(Κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Περδίκη, πρόεδρο Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

.....

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 8.25 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Λεωνίδου Πανίκος
Βότσης Άγγελος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Άντρος	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χρίστου Χρίστος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Συνέχιση της συζήτησης (Μ. Μαυρίδης, Ά. Δαμιανού, Στ. Στεφάνου, Πρόεδρος, Γιώργος Κ. Γεωργίου, Γ. Περδίκη, Λ. Παπαγιάννης, Χ. Θεοπέμπτου, Γ. Παπαδόπουλος, Π. Μυλωνάς, Κ. Ευσταθίου, Χρ. Ερωτοκρίτου, Γ. Λουκαΐδης, Ευ. Δίπλαρος, Ά. Βότσης, Ν. Τορναρίτης, Μ. Σιζόπουλος, Γ. Προκοπίου, Α. Νεοφύτου, Γ. Λιλλήκας, Ζ. Κουλίας, Ά. Θεολόγου, Α. Αδάμου, Α. Καυκαλιάς, Ν. Παπαδόπουλος, Α. Δημητρίου, Μ. Γιωργάλλας, Χρ. Ορφανίδης, Χρ. Χρίστου) για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2017 Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.

Τιμή: €3,50